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Resumen ejecutivo 

 

La pandemia del COVID-19 ha impactado a toda la población alrededor del mundo en 

muchos aspectos. Ha afectado a casi todos los sectores, como la salud, la economía, la 

educación y la vida empresarial, y ha causado un daño significativo a la sociedad. Poco después 

del brote de coronavirus, mostró claramente su efecto en muchas áreas de la vida humana, como 

por ejemplo en la social, económica y política. 

La suspensión de competiciones deportivas, prácticas de cuarentena, restricciones de 

viaje, cierre de escuelas y universidades, y la suspensión temporal de muchas actividades 

productivas son sólo algunas de las consecuencias visibles de la pandemia. Debido a la 

emergencia sanitaria, los gobiernos de todo el mundo suspendieron muchísimas actividades 

tomando múltiples medidas. Esto afectó   especialmente a la educación. Sin duda, las 

restricciones impuestas en el marco de la pandemia tuvieron mayor impacto principalmente en 

grupos desfavorecidos como los jóvenes de origen migrante. Este grupo se enfrentó a más 

riesgos y dificultades educativas que nunca antes. Esto se debió a que el sistema educativo pasó 

súbitamente de presencial a remoto, lo cual conllevó dificultades debido a la falta de 

herramientas informáticas y de las competencias digitales necesarias para participar en clases 

remotas. Está claro que el control de cada uno de los efectos de la pandemia en varios sectores 

ha fracasado y, en cambio, ha provocado daños a largo plazo tanto para los estudiantes como 

para la sociedad. Por ejemplo, el aumento de la pobreza en el aprendizaje va a impedir 

probablemente que toda una generación alcance su verdadero potencial. Asimismo, los 

estudiantes que se vieron obligados a abandonar los estudios por razones económicas y sociales 

están destinados a experimentar una importante disminución de la productividad y los 

beneficios. a lo largo de su vida. 

Por lo tanto, este proyecto tiene como objetivo conocer el grado de importancia de las 

competencias digitales en la escuela y las consecuencias de la pandemia en la educación de los 

jóvenes de origen migrante. Además, al basarse en la investigación empírica, el proyecto 

pretende recopilar más información de lo sucedido sobre el terreno, centrándose en primer lugar 

en los procesos de aprendizaje y enseñanza para los jóvenes de origen migrante y, en segundo 

lugar, sobre sus dificultades con la educación digital. De acuerdo con los hallazgos de este 

artículo, para la mayoría de los jóvenes migrantes, la participación en las clases se  hizo más 
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difícil debido a la falta de competencias materiales y digitales necesarias para usar las 

aplicaciones de enseñanza en línea. 

Los efectos y las consecuencias de la pandemia de COVID-19, destacadas en los últimos 

dos años, han requerido una acción inmediata hacia el aprendizaje remoto y las habilidades 

digitales, especialmente para las personas desfavorecidas. Según nuestras encuestas y 

entrevistas, es crucial que los gobiernos garanticen y proporcionen a todos los niños los recursos 

mínimos para acceder al aprendizaje en línea, como ordenadores u otro dispositivo adecuado y 

una conexión a Internet estable. Pero también organizar formación especial para adquirir 

competencias digitales que se adapten a los diferentes niveles de competencia en el país de 

acogida o en su lengua materna.  
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Introducción  

 

El COVID-19, que surgió como una enfermedad global, continúa amenazando a la 

humanidad especialmente en los planos psicológico, social y económico. En comparación con 

pandemias pasadas, el COVID-19 cruzó fronteras rápidamente y afectó a todo el mundo. 

Debido a esta característica, el COVID-19 se presenta no solo como una crisis sanitaria, sino 

también social . Esta situación demuestra que los efectos y la velocidad de los riesgos, peligros 

y epidemias que produce la modernización son enormes , sin depender de un lugar específico 

sino a escala mundial. 

A pesar de la evolución económica,  con la pandemia de COVID-19, experimentamos 

cómo los efectos en las emergencias de los servicios sanitarios alcanzaban dimensiones que 

amenazaban a la humanidad en su conjunto. Esta pandemia se ha dejado sentir espiritual, física 

y socialmente en casi todas las sociedades, al tiempo que ha creado una nueva conciencia en 

todos los ámbitos, como la salud, la educación, la desigualdad de ingresos, la pobreza, el 

desempleo, la migración, la crisis climática y el acceso a las necesidades humanas básicas. 

Además de ser un fenómeno médico, fue un fenómeno social que afectó a los individuos y a la 

sociedad a muchos niveles, provocando su deterioro. De alguna manera, alimentó el egoísmo, 

redujo la solidaridad, provocó soledad, problemas psicológicos, sociales y biológicos, 

contaminó la información y socializó el miedo a la muerte. Además, aumentó la necesidad de 

solidaridad y reforzó el sentido del destino común.  

 Así, la necesidad de un entendimiento basado en la cohesión social se ha vuelto más 

importante. En otras palabras, ha aumentado la necesidad de una estructura social que impida 

la deriva social y no deje lugar al pánico. 

La educación es una de las actividades sociales que más se vio impactada por la 

pandemia del COVID-19. Como resultado de ello, muchos gobiernos suspendieron numerosas 

actividades tomando diversas medidas. Empresas, restaurantes, universidades, escuelas y 

transporte  aplazaron sus actividades o redujeron el tiempo de trabajo. En la mayoría de los 

países esto ha derivado en situaciones de desempleo sin precedentes. En la mayoría de las 

escuelas no fue posible el  acceso a herramientas digitales para seguir las clases en línea debido 

al desconocimiento de las plataformas en línea, a la falta de  ordenadores, de internet y por el 

enorme costo de los datos que limitan el acceso y la oportunidad. Incluso los estudiantes con 

disponibilidad y competencias digitales se han visto privados de interacciones y relaciones 
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sociales valiosas con los profesores, con otro personal educativo y con otros estudiantes. 

Algunas  formas alternativas de educación durante la crisis fueron temporales y no podían 

reemplazar la presencia física de los estudiantes. Sin embargo, los estudiantes con  bajos 

ingresos, que no tenían las herramientas informáticas ni los materiales necesarios para las clases 

en línea, han experimentado muchos obstáculos para aprender en Europa desde marzo de 2020. 

Entre estos grupos de bajos ingresos y menos oportunidades, los jóvenes de origen migrante 

figuran como aquellos que han tenido dificultades para participar en las clases en línea. 

Este informe de proyecto que hemos realizado con encuestas y entrevistas proporciona 

información importante sobre el impacto de la pandemia de COVID-19 en la educación de los 

jóvenes de origen migrante. En otras palabras, este trabajo trata de descubrir el impacto de la 

pandemia en la educación y las actividades de los alumnos con antecedentes migrantes . El 

objetivo principal del estudio es mostrar cómo la pandemia afecta a estos jóvenes en su 

educación, actividades e integración. El principal tema es comprobar cómo las medidas 

adoptadas para evitar la propagación del virus han afectado las prácticas educativas de la vida 

cotidiana de las personas. 

Este informe también es significativo por su carácter empírico sobre las competencias 

digitales de los estudiantes, es decir, muestra cómo y por qué son importantes. Sin mencionar 

que contiene recomendaciones únicas para maestros, formadores, trabajadores juveniles y  

asociaciones de migrantes , e incorpora recomendaciones para políticas futuras, basadas en los 

resultados de las encuestas y entrevistas. Toda la investigación y las propuestas pueden dar una 

idea a los responsables políticos sobre cómo abordar el impacto de la pandemia de COVID-19 

en los jóvenes de origen migrante a largo plazo. 

Finalmente, esta publicación está dirigida adicionalmente a un público diverso. El 

primer grupo está representado por profesores de escuelas técnicas y profesionales que trabajan 

donde hay una concentración considerable de estudiantes de origen extranjero. El segundo 

grupo sería  los formadores que trabajan o son voluntarios en organizaciones  que atienden a 

adultos migrantes. El tercer grupo son trabajadores juveniles que en los centros juveniles 

atienden  con frecuencia a jóvenes de origen extranjero. Y, por último, pero no menos 

importante, está el grupo de asociaciones de migrantes , así como investigadores de temas 

migratorios que representan el impacto a largo plazo de este proyecto. 

 

 



   

 

 

8 

 

 

  



   

 

 

9 

 

PRIMERA PARTE  

  



   

 

 

10 

Capítulo I: el proyecto DO-IT  

 

1.1 Descripción del Proyecto 

 

Los dos últimos años del COVID-19, con sus efectos y consecuencias , han llamado a una 

acción renovada e inmediata, especialmente hacia las personas más desfavorecidas. En 

educación, esto se debe a que los impactos del confinamiento han sido muy diferentes según el 

nivel de ingresos, socavando principalmente a los estratos más bajos. El estudio reciente de la 

Comisión Europea sobre el "Plan de acción de educación digital, 2021-2027, Restablecimiento 

de la educación y la formación para la era digital"1 respalda la idea de que el acceso al entorno 

de aprendizaje, la equidad y la inclusión son cruciales y necesarios. 

La relación inversa ingresos-educación es más importante cuando se trata de estudiantes 

con historial de migración. Por ejemplo, según la OCDE, los estudiantes migrantes tienen 

menos probabilidades de matricularse en programas de educación infantil y tienden a tener un 

acceso más restringido a educación de calidad. Como consecuencia, se inclinan a abandonar la 

escuela antes y obtienen logros académicos más bajos que sus pares nativos. 2  El informe 

técnico del Centro Común de Investigación (JRC), (Luxemburgo, 2018) 3, destaca que "los que 

abandonan la escuela prematuramente se vuelven generalmente desfavorecidos social y 

económicamente en etapas posteriores de la vida, por lo que es importante comprender mejor 

las motivaciones para abandonar la escuela y proporcionar soluciones políticas adecuadas". 

Para centrarse más en el período de la pandemia, el documento de la OCDE "¿Cuál es el 

impacto de la pandemia de COVID-19 en los migrantes y sus hijos?" 4publicado a fines de 2020 

es particularmente perspicaz. Afirma que "Los cierres de escuelas y las medidas de educación 

a distancia implementadas para frenar la propagación de COVID -19 ponen en desventaja a los 

hijos de migrantes, de varias maneras. Sus padres tienden a tener menos recursos que los padres 

nativos para ayudarlos en su deberes, y el 40% de los hijos de migrantes no hablan el idioma 

del país de acogida en casa. Dichos niños también tienen menos probabilidades que los 

 
1
 https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/document-library-docs/deap-communication-

sept2020_en.pdf  
2
 https://gpseducation.oecd.org/revieweducationpolicies/#!node=41750&filter=all  

3
 https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC115957  

4
 http://www.oecd.org/coronavirus/policyresponses/what-is-the-impact-of-the-covid-19-pandemic-on-

immigrants-and-their-children-e7cbb7de/  

https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/document-library-docs/deap-communication-sept2020_en.pdf
https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/document-library-docs/deap-communication-sept2020_en.pdf
https://gpseducation.oecd.org/revieweducationpolicies/#!node=41750&filter=all
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC115957
http://www.oecd.org/coronavirus/policyresponses/what-is-the-impact-of-the-covid-19-pandemic-on-immigrants-and-their-children-e7cbb7de/
http://www.oecd.org/coronavirus/policyresponses/what-is-the-impact-of-the-covid-19-pandemic-on-immigrants-and-their-children-e7cbb7de/
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estudiantes con padres del país de acogida de tener acceso a un ordenador y una conexión a 

Internet en casa o a un lugar tranquilo para estudiar". 

El "Plan de Acción de Educación Digital, 2021-2027" de la UE lo confirma al incluirlo entre 

los problemas que la UE debe abordar, junto con “ […]apoyar el desarrollo profesional de los 

docentes; orientación en educación digital; mejorar los esfuerzos de los Estados miembros para 

mejorar la conectividad y la infraestructura, brindar apoyo a las instituciones de educación y 

formación para el desarrollo de estrategias de educación digital y medidas específicas para los 

grupos desfavorecidos". Además, añade: "Si bien los Estados miembros son responsables del 

contenido de la enseñanza y de la organización de sus sistemas de educación y formación, la 

acción a escala de la UE puede contribuir al desarrollo de una educación y una formación 

inclusivas y de calidad apoyando la cooperación, el intercambio de buenas prácticas, marcos, 

investigaciones, recomendaciones y otras herramientas  "como aumentar "el impacto digital del 

programa Erasmus". En términos generales, "la competencia digital debe ser una habilidad 

fundamental para todos los educadores y el personal de capacitación y debe integrarse en todas 

las áreas del desarrollo profesional docente, incluida la formación docente inicial". 

Finalmente, el mismo informe admite que " si bien hay algunos indicios del impacto más 

amplio de COVID-19 en educación y formación, todavía es demasiado pronto para concluir 

sobre sus consecuencias a largo plazo. Por lo tanto, es necesario reunir más experiencia y 

realizar investigaciones sobre los efectos duraderos durante un período de tiempo más largo". 

A la luz de lo anteriormente dicho,  entonces el proyecto pretende: 

1. Contribuir a acumular más experiencia sobre lo que sucede en el terreno, investigando 

sobre los efectos de la pandemia en el proceso de aprendizaje y enseñanza , especialmente de 

los jóvenes migrantes.  Se prestará especial atención al uso de herramientas digitales como se 

menciona en el documento de  de la Comisión Europea. 

2. Mejorar las habilidades de los profesores, formadores, trabajadores juveniles, 

asociaciones que se ocupan de los jóvenes de origen migrante. Pero también crear conciencia 

sobre cómo lidiar con los efectos que la pandemia ha tenido en el aprendizaje y la enseñanza 

de los jóvenes estudiantes migrantes. 

En lo que se refiere al grupo objetivo, mientras que los beneficiarios indirectos son 

jóvenes de origen extranjero, los directos estarán representados por miembros de las 

organizaciones que participan en el proyecto, es decir , profesores, formadores, investigadores, 
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trabajadores juveniles y asociaciones de inmigrantes y sus niños. El proyecto se desarrolla por 

un lado a nivel transnacional, por el otro a nivel de los países socios del proyecto lo que permite 

entenderlo de forma comparativa . Es decir, puede poner en perspectiva las muchas necesidades 

diversas  y las respuestas a ellas. 

 

1.2 Socios del proyecto  

 

Cinco socios acordaron trabajar juntos en cuatro países europeos diferentes, Bélgica, 

España, Grecia e Italia, para lograr los objetivos del proyecto DO-IT e investigar sobre la 

pandemia de COVID-19 y su conexión con la digitalización de la educación y las actividades, 

centrándose especialmente en su impacto a largo plazo para los jóvenes de origen inmigrante. 

ECEPAA : El Centro Europeo de Análisis y Asuntos Económicos y Políticos .  Es una 

organización belga sin fines de lucro fundada en 2011. Está especializada en el desarrollo de 

proyectos de la Unión Europea en los campos de la inclusión social, la educación, la juventud 

y los inmigrantes. La asociación, gracias al uso de fondos de diferentes programas, tiene como 

objetivo contribuir al conocimiento de temas relacionados con la exclusión social, las 

dificultades persistentes de la población marginada por razones económicas, culturales, de 

clase, raza y género. Son conscientes del hecho de que compartir este conocimiento a través de 

un enfoque de abajo hacia arriba puede ayudar a una mejor gestión de los problemas 

mencionados anteriormente. La asociación está organizada de forma voluntaria y está dirigida 

por una junta compuesta por tres personas. 

Fundación Red Incola : es una organización sin ánimo de lucro, constituida como 

asociación en 2006 y como Fundación en 2011. Su patronato general está compuesto por nueve 

entidades religiosas, conectadas en una red colectiva para llevar a cabo una misión conjunta: 

apoyar la población inmigrante en situación de riesgo de exclusión, en la promoción y defensa 

de sus derechos para que puedan tener una vida digna. Como organización trabajan para 

contribuir a este esfuerzo, ofreciendo sus reflexiones y trabajos como respuesta integral a los 

desafíos que presenta el tema migratorio; Trabajan por mejorar la calidad de sus programas y 

aumentar su influencia en la búsqueda de una sociedad más justa. 

Associazione Joint : Joint es una de las asociaciones juveniles más grandes e innovadoras 

de Italia. Es el miembro italiano de la red global ICYE, el coordinador de la Red Italiana para 

el Voluntariado Europeo (RIVE) y el coordinador de una red informal reconocida por la Unión 
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Europea que cuenta con 232 socios internacionales. Enfoque conjunto para brindar 

oportunidades de aprendizaje a los jóvenes a través de experiencias internacionales como el 

Cuerpo Europeo de Solidaridad, el voluntariado internacional, los campamentos de trabajo, los 

cursos de formación locales e internacionales, los intercambios de jóvenes y los proyectos de 

desarrollo de capacidades centrados en la promoción, la participación activa, el aprendizaje 

intercultural, el emprendimiento social y el desarrollo sostenible. turismo. 

Joint se fundó en diciembre de 2003 y su misión es brindar oportunidades de educación no 

formal para jóvenes a través de la movilidad internacional. La oficina principal de la asociación 

está en Milán, donde Joint puede contar con 8 trabajadores a tiempo completo y 3 a tiempo 

parcial más un pasante ESC, 3 funcionarios y un grupo de más de 30 voluntarios locales. 

Joint desarrolla, y actualmente gestiona, algunos de los sitios web más conocidos de 

oportunidades de movilidad internacional en Italia y en Europa, llegando a más de 150 000 

personas cada mes a través de sitios web, redes sociales y boletines. En este momento, están 

coordinando 18 EVS (acogiendo  en Italia) y cooperan con varias organizaciones y redes 

locales. Esta cooperación ayuda a fomentar un alto impacto local DE ACTIVIDADES DE 

MOVILIDAD. En Milán cooperan con la red de centros juveniles ya que coordinan 4 de ellos 

en ESC. Desde 2015, Joint envía y coordina campos de trabajo no financiados y actividades de 

voluntariado internacional fuera de E+, creando fuertes conexiones fuera de Europa. Desde 

2016 dirige un centro extraescolar en un suburbio desfavorecido de Milán para jóvenes con 

ascendencia migrante, mientras que desde 2017 es el miembro italiano de la red mundial ICYE 

y se centra en particular en el voluntariado a largo plazo en el extranjero. 

La 2ª Escuela Secundaria Vocacional de Katerini : está ubicada en la provincia de Pieria 

en el norte de Grecia, a 70 km de Tesalónica. Fundada en 1984, la escuela está ubicada en las 

afueras de la ciudad desde el año 2000, en un hermoso campo justo debajo del Monte Olimpo, 

el hogar de los dioses griegos, y a una distancia de solo 10 km de la costa. La escuela atiende a 

unos 600 estudiantes de 16 a 19 años con 80 profesores y comprende cuatro sectores diferentes 

(informática, salud y bienestar, agricultura/tecnología alimentaria/nutrición y 

negocios/economía). Además, incluye una serie de laboratorios de enseñanza especializados 

para cada departamento y está equipado con una moderna infraestructura de TIC. 

Association Maison d'Enfant pour la Culture et l'Education ( AMECE):  es una ONG de 

promoción social con sede desde 2000 en Turín; sus actividades tienen como objetivo 

comprender y atender las necesidades de los niños, adolescentes y adultos jóvenes de origen 
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migrante, la mayoría de ellos originarios de países del norte de África. La organización busca 

fomentar el crecimiento y la formación de las nuevas generaciones, a partir de su educación 

extraescolar y social. En particular, AMECE trabaja para sensibilizar a las familias migrantes 

sobre las necesidades de sus hijos, ofrece acciones específicas de apoyo escolar, promueve 

espacios de debate y diálogo intergeneracional e impulsa la educación social intercultural en la 

comunidad local. 

AMECE ha iniciado una serie de intervenciones de apoyo a familias y administraciones 

escolares que tienen como objetivo la integración y socialización de todos los menores, 

incluidos los considerados “en riesgo”. El enfoque en la educación intercultural y la integración 

de los migrantes se lleva a cabo ofreciendo una gama de actividades tales como apoyo escolar 

individual, oportunidades de capacitación específicas, mediación cultural, orientación, 

actividades deportivas y apoyo lingüístico a través de cursos de italiano, inglés, francés y árabe. 

Además, AMECE organiza eventos interculturales y campamentos de verano dirigidos a 

comunidades locales y migrantes, y destacar también que también es un facilitador con servicios 

consulares . Sus actividades se desarrollan gracias a un enfoque inclusivo de trabajo en red con 

entidades públicas y privadas que trabajan a nivel local, participando AMECE en una serie de 

mesas y proyectos tanto en los distritos de la ciudad en los que opera como a nivel nacional a 

través de CoNNGI ( Coordinación Nacional Nuevas Generaciones Italianas). 

 

1.3 Objetivos del proyecto  

 

1. El objetivo principal del proyecto era contribuir a recopilar mayor experiencia de lo 

que está sucediendo en el terreno, mediante la realización de esta investigación  

sobre el impacto de la pandemia COVID-19 en el proceso de enseñanza y 

aprendizaje y las dificultades de la educación digital para jóvenes de origen 

migrante. 

2. Un segundo objetivo era desarrollar , por medio del primero, habilidades útiles para 

profesores, formadores, trabajadores juveniles, asociaciones que tratan con jóvenes 

de origen inmigrante. Esto ayudará a hacer frente a los impactos (positivos y 

negativos) que ha tenido la pandemia en el aprendizaje y la enseñanza de los jóvenes 

de origen migrante. 



   

 

 

15 

3. La idea de la investigación  surgió de la necesidad de saber qué está pasando sobre 

el terreno en relación con las prácticas implementadas (como las medidas de 

confinamiento que han tomado los gobiernos) para responder a los impactos de la 

pandemia de COVID-19 no solo en jóvenes de origen migrante per se, sino  también 

docentes en el sistema escolar, formadores en centros de formación, trabajadores 

juveniles en centros juveniles y la misma comunidad migrante. 

4. Además, este proyecto tenía como objetivo indicar cómo y de qué manera se pueden 

mejorar las habilidades digitales generales y cómo se pueden llevar a cabo 

actividades a través de herramientas digitales. 

5. Este proyecto también pretendía aumentar la conciencia sobre las políticas futuras 

y dirigir la atención de los responsables políticos hacia los grupos desfavorecidos 

que pueden no tener la oportunidad de utilizar herramientas digitales para su 

educación y actividades en línea e híbridas. 

6. Debido al hecho de que todavía no hay mucho conocimiento sobre el impacto a largo 

plazo de la pandemia de COVID-19 en los grupos desfavorecidos, este proyecto de 

investigación quería contribuir a cerrar la brecha entre las políticas y las prácticas 

sobre el terreno y contribuir a las políticas futuras. con respecto a este tema dando 

sugerencias.  

 

1. 1.4 Resultados esperados 

 

Durante el proyecto se han logrado varios resultados . Para empezar, se han elaborado 5 

tipos de cuestionarios estructurados de respuesta cerrada mediante una metodología fruto del 

esfuerzo conjunto de los socios, aunque coordinados por el solicitante. El consorcio también 

desarrolló 5 cuestionarios más para entrevistas en profundidad. En segundo lugar, para dar a la 

colaboración una dimensión transnacional, se celebraron dos reuniones transnacionales , 

destacando posibles sinergias y colaboraciones a nivel europeo. Finalmente, a lo largo de todo 

el proyecto,  la actividad de difusión y publicidad ha ido  proporcionando visibilidad a las 

distintas fases. 

Al final del proyecto, los resultados y hallazgos se publicaron en línea en los idiomas de 

los países participantes en el proyecto (francés, español, italiano y griego) a los que se ha 

agregado el inglés para lograr una mayor difusión del volumen. Este último hecho, y la 
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preparación requerida para ello también ha brindado a los participantes la oportunidad de 

ampliar sus habilidades y comprensión de: 

1. investigación sobre la literatura existente relacionada con los jóvenes de origen 

extranjero, el abandono escolar, las habilidades digitales necesarias para hacer frente a los 

efectos de la pandemia de COVID-19; 

2. la metodología de la investigación-acción con especial referencia a la preparación de un 

cuestionario en línea con respuestas cerradas y un esquema de entrevista en profundidad , 

análisis de resultados e informe final . 

3. mejorar el nivel de habilidades de los profesores, formadores, trabajadores juveniles, 

investigadores y miembros de  asociaciones de migrantes sobre cómo responder a los efectos 

de la pandemia en el aprendizaje y la enseñanza de los jóvenes de origen extranjero. 
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Capítulo II: Metodología 

 

2. 2.1 Diseño y metodología de la investigación  

 

En términos de metodología, el grupo destinatario de la publicación en línea del proyecto 

DO-IT es muy variado y en su mayoría incluye profesores de escuelas técnicas y vocacionales 

, donde se concentra mayoritariamente la población estudiantil de origen extranjero. Sin 

embargo, también se dirige a varios otros grupos; en primer lugar están los formadores 

empleados en centros de formación que tratan tanto con adultos autóctonos como con migrantes 

. En segundo lugar, tenemos a los investigadores, que pueden estar interesados en esta 

publicación con fines literarios . Luego, están los grupos de trabajadores juveniles que a menudo 

se enfrentan a jóvenes de origen extranjero , especialmente durante las actividades en los 

centros juveniles. Finalmente, también están los grupos de asociaciones de migrantes y sus hijos 

que representan  núcleo de interés central y a largo plazo de los migrantes.  

En cuanto a la investigación y publicación en sí, hay varios elementos  novedosos que 

quieren cubrir . En primer lugar, pretenden arrojar luz sobre los efectos de la pandemia en el 

aprendizaje y la enseñanza. De hecho, en el momento en que los socios comenzaron a trabajar 

en ello, esto era todavía un tema completamente nuevo ; en particular, sus efectos a largo plazo 

habían sido poco explorados . Luego, también destacan por primera vez cómo estos mismos 

efectos no afectan a los estudiantes por igual . Es decir, que influyen más fuertemente sólo en 

algún tipo de alumnos. Por lo tanto, es fundamental mirar este fenómeno a pequeña escala y 

con mayor precisión. Por último, ponen de relieve el nuevo escenario educativo al que se 

enfrentan los profesores en las escuelas, los formadores en los centros de formación y los 

trabajadores juveniles . 

Además de los aspectos novedosos, la investigación para la acción y la publicación digital 

también contribuyen a tener un impacto en términos sistémicos. Es decir, intentan dar un aporte 

de conocimiento a lo que aún está inexplorado. Desde este punto de vista, de hecho, destacan 

todas las cuestiones críticas que la pandemia ha provocado en el aprendizaje y la enseñanza de 

los jóvenes de origen extranjero. Es más, tienen como objetivo implementar acciones para 

reducir dichas crisis tanto en el sistema escolar como en los centros de formación y juventud y 

en el mismo ámbito familiar entre los jóvenes migrantes y sus padres. Esto se hace , en primer 
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lugar, gracias a la identificación de buenas prácticas en digitalización y luego a través de 

recomendaciones. 

Debido al impacto sin precedentes de la pandemia del COVID-19, el intercambio y la 

transmisión de prácticas y estrategias en este ámbito es bastante limitado. Por tanto, la 

investigación y publicación digital son fundamentales para ampliar el horizonte del consorcio 

a una variedad de contextos, organizaciones y normas presentes en el terreno de trabajo para 

apoyar a los jóvenes de origen migrante. Estos elementos son de hecho cruciales para promover 

la difusión y transferibilidad de los productos, por ejemplo. En lo que se refiere a las mejores 

prácticas, éstas se extrajeron de las actividades de las organizaciones socias; parte de ellas de 

las asociaciones visitadas durante la reunión transnacional, algunas otras de las redes formales 

e informales de los principales socios y por último, pero no menos importante, de la propia 

investigación para la acción. 

Por ejemplo, las mejores prácticas, se extrajeron o bien de las actividades que realizan 

las organizaciones socias del proyecto, o bien de alguna de las visitas realizadas durante las 

reuniones transnacionales, así como de las redes formales o informales.  Por último, pero no 

menos importante, de la propia acción investigadora. 

Sin embargo, la investigación para la acción previó una serie de actividades cuyo diseño ha 

sido en gran medida compartido dentro del consorcio ya que cada socio era responsable de la 

parte que le correspondía mientras que la coordinación la supervisa y realiza ECEPAA en 

Bélgica. 

La investigación utilizó tres tipos de métodos para ofrecer más claridad a la complejidad 

del tema :  

En primer lugar, se realizó un análisis de la literatura existente. Con la revisión de la 

literatura, la investigación intentó conceptualizar el desarrollo de la pandemia de COVID-19 

con un enfoque específico en su impacto en la educación y las actividades de los jóvenes de 

origen migrante a través de un análisis cualitativo. También se buscó proporcionar el nexo entre 

la pandemia de COVID-19 y la digitalización de la educación y las actividades. Esto se hizo 

revisando libros, artículos, informes sobre la pandemia de COVID-19 y su impacto en el 

aprendizaje, con especial atención a los emitidos por organizaciones internacionales 

gubernamentales y no gubernamentales. Sin embargo, a pesar de que la pandemia fue un claro 

ejemplo de situación de emergencia que afectó a la educación, las preguntas de la investigación 

pretendían buscar una comprensión más amplia del concepto de educación de emergencia. Por 
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ejemplo, "¿Cómo cambia el aprendizaje en un contexto de emergencia, qué estrategias pueden 

poner en marcha los profesores y formadores para resolver los problemas derivados de estas 

circunstancias excepcionales, cómo responden a estas tensiones los estudiantes pertenecientes 

a grupos desfavorecidos? etc." Estas preguntas y las respuestas resultantes fueron 

particularmente útiles para construir una primera tabla interpretativa que luego se utilizó para 

la segunda fase, es decir, la administración del cuestionario. 

En segundo lugar, los socios del proyecto prepararon varios cuestionarios para recopilar 

datos de la muestra y luego administrarlos en línea (a través del formulario de Google y/o 

entrevistas cara a cara en los casos  necesarios) con una muestra de docentes, formadores, 

trabajadores juveniles, investigadores y asociaciones que trabajan defendiendo a los migrantes 

y sus hijos. Se investigaron  una serie de temas, definidos por cada socio durante los primeros 

meses del proyecto. Sus aportaciones fueron particularmente valiosas porque dieron como 

resultado un cuestionario que tenía en cuenta los diferentes puntos de vista de los socios y, por 

lo tanto, resultó  multifacético . 

Para recopilar datos de las categorías mencionadas anteriormente , se recopilaron un total 

de 535 cuestionarios de cuatro países europeos diferentes, Bélgica, España, Grecia e Italia . En 

concreto, 66 de ellos se realizaron a profesores de escuelas técnicas y profesionales formales, 

100 cuestionarios a trabajadores juveniles, 179 cuestionarios a asociaciones de inmigrantes, 70 

cuestionarios a investigadores estudiosos de políticas e integración de niños inmigrantes en el 

contexto escolar y, 120 cuestionarios a formadores que trabajan en los centros de formación 

que trabajan con alumnado migrante.. 

En tercer lugar, además de (y en base a) los cuestionarios, se realizaron 25 entrevistas más 

en profundidad  y con preguntas abiertas (5 entrevistas para cada una de la muestras citadas  

anteriormente) . Estas entrevistas sirvieron tanto para aclarar problemas críticos como para 

encontrar posibles soluciones y buenas prácticas con respecto al aprendizaje y la enseñanza 

durante la pandemia de COVID-19.   
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Capítulo III: Abandono escolar temprano y marco 

teórico  

 

3.1  El marco teórico general para la educación y el abandono escolar temprano (AET) 

 

La educación es parte esencial de la vida del ser humano y proporciona numerosas 

ventajas socioeconómicas. La investigación ha demostrado que una educación adecuada ayuda 

a las personas a buscar mejores carreras y mejores salarios, incrementa sus capacidades para 

tomar decisiones conscientes y racionales y les permite desarrollar habilidades no cognitivas 

útiles, como la actitud de aversión al riesgo y la paciencia. 5Por lo tanto, se vuelve muy 

beneficioso para las sociedades en su conjunto garantizar que tantas personas como sea posible 

reciban el nivel de educación más alto posible. En particular, brindar una educación suficiente 

y competente a los niños y jóvenes es de suma importancia porque las capacidades y los 

comportamientos de los futuros adultos dependen en gran medida de su nivel de instrucción 

anterior . 

En toda  Europa,  alumnos desfavorecidos y vulnerables se enfrentan , por desgracia, a 

desafíos constantes para acceder a los sistemas educativos . Esto, en consecuencia, afecta sus 

posibilidades de vivir una experiencia escolar fructífera . Entre estas personas frágiles, la 

pregunta es particularmente conmovedora para los jóvenes con antecedentes de inmigración. 

El Informe de Eurydice de 2019 “Integración de estudiantes de origen migrante en las escuelas 

de Europa: políticas y medidas nacionales” define a los estudiantes de origen migrante como 

«niños y jóvenes recién llegados/primera generación, segunda generación o inmigrantes que 

regresan». Sus motivos para haber emigrado (por ejemplo, económicos o políticos) pueden 

variar, al igual que su estatus legal: pueden ser ciudadanos, residentes, solicitantes de asilo, 

refugiados, menores no acompañados o inmigrantes irregulares. Su tiempo de permanencia en 

el país de acogida puede ser de corta o larga duración, y pueden o no tener derecho a participar 

en el sistema educativo formal del país de acogida».6  

 
5
 Brunello, Giorgio, De Paola, Maria, Los costes del abandono escolar temprano en Europa , IZA Journal of Labor 

Policy, vol. 3 (22), 2014, pág. 1. 
6
Agencia Ejecutiva Europea en el ámbito de la Educación y la Cultura, Eurydice, Integrating Students from 

migrant backgrounds into schools in Europe: national policy and actions , Oficina de Publicaciones, 2019, p. 29 

, disponible en el siguiente enlace : https://data.europa.eu/doi/10.2797/819077 . El informe Eurydice tiene 

https://data.europa.eu/doi/10.2797/819077
https://data.europa.eu/doi/10.2797/819077
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La definición proporcionada por el Informe Eurydice es bastante amplia , ya que se 

aplica a estudiantes con orígenes múltiples de inmigración. Esta publicación reconoce las 

complejidades de basarse en definiciones amplias como “HISTORIALES migratorios” porque 

existen muchas realidades posibles relacionadas con el fenómeno de la migración. Un ejemplo 

sería útil para aclarar este punto. Supongamos que hay dos hijos, un hijo que nace en un Estado 

europeo de padres inmigrantes y otro que en cambio nace en un país extranjero. Ambos niños 

comparten un origen migrante, pero sus situaciones pueden ser bastante diferentes. Por ejemplo, 

es probable que al niño nacido en la UE se le enseñe inmediatamente la lengua del país de 

acogida, mientras que el nacido en el extranjero –que llega a Europa en un segundo momento– 

puede enfrentarse a importantes barreras lingüísticas a la hora de instalarse en el nuevo país, a 

partir de cero en el aprendizaje del idioma del país de acogida. 

Por lo tanto, por un lado, es importante tener en cuenta que hay diferentes realidades 

migratorias. Por el otro, hablar sobre estudiantes de origen migrante sigue teniendo sentido 

porque este concepto es aplicable a muchos orígenes de inmigración diferentes. Por ello, y 

también en aras de la brevedad y claridad, esta publicación se ceñirá a la definición 

proporcionada por el Informe Eurydice. 

Según algunas estimaciones recientes, en la Unión Europea en 2017 la proporción de 

inmigrantes menores de 15 años estaba en promedio ligeramente por debajo del 10 %. Por 

supuesto, los porcentajes varían entre los Estados miembros, desde aproximadamente el 20 % 

en Luxemburgo hasta menos del 3 % en varios países del Este. 7Las investigaciones han 

demostrado que los estudiantes nacidos en el extranjero generalmente enfrentan muchas más 

dificultades que sus compañeros nativos. Esto sucede por varias razones. En primer lugar, el 

bienestar de los jóvenes migrantes se ve afectado por experiencias traumáticas previas como la 

persecución, la guerra o el hambre, de las que suelen huir de sus países de origen. Además, al 

llegar a su país de destino, atraviesan altos niveles de estrés por problemas de reasentamiento, 

como malas condiciones de vivienda y falta generalizada de redes sociales. Por no hablar de 

que, como señalan Trasberg y Kond, en ocasiones las comunidades de acogida desarrollan 

cierta hostilidad hacia las personas procedentes de otros lugares -ya sean recién llegados o 

residentes de larga duración-, y esta tendencia complica aún más la creación de lazos sociales 

 
como objetivo apoyar la cooperación europea en el área de la educación de los inmigrantes proporcionando una 

visión general comparativa y un análisis de las políticas y medidas promovidas por las autoridades educativas de 

más alto nivel en toda Europa para apoyar la integración de los estudiantes de origen inmigrante en la escuela. 
7
Informe Eurodyce 2019, pág. 37. Los datos se extraen de la base de datos de población de Eurostat. 
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cruciales . . 8 También hay otras barreras importantes que suelen encontrar los estudiantes de 

origen inmigrante. Éstos incluyen: 

● Falta de información en las escuelas sobre los antecedentes académicos y no académicos 

( es decir , sociales, emocionales, de salud, etc.) de los niños migrantes a medida que 

llegan. 

● Asignación de curso  inapropiada. 

● Desafíos lingüísticos derivados del hecho de que, con mucha frecuencia, los estudiantes 

nacidos en el extranjero no dominan el idioma del país de acogida. 

● aprendizaje insuficiente y falta de apoyo social y emocional. 

● Docentes mal preparados que no están capacitados y/o apoyados para enseñar en aulas 

multiculturales y multilingües. 

● Insuficiente -a veces inexistente- cooperación casa-escuela.9  

No todos los estudiantes de origen migrante se ven afectados por tales barreras, ya que 

muchos no crecen en contextos complicados o desfavorecidos. Sin embargo, el resultado final  

es que ser un niño de origen inmigrante generalmente se asocia con una mayor probabilidad de 

vivir en dificultades socioeconómicas. Cuando este es el caso, el niño se expone a los obstáculos 

mencionados con severas repercusiones en su vida escolar, especialmente en términos de 

integración. Como resultado, pueden sufrir consecuencias extremadamente negativas derivadas 

de esta situación, como malos rendimiento escolar y exclusión social. Estas dificultades pueden 

reconocerse también como la principal causa del alarmante fenómeno del abandono escolar 

temprano (AET), que constituye el tema central de esta publicación. 

 

3.2  El problema del abandono escolar temprano (AET) de los estudiantes de origen 

migrante 

 

El abandono escolar temprano (AET) se encuentra entre las primeras preocupaciones en 

el campo de la educación en Europa. El abandono escolar temprano tiene lugar cuando una 

persona de entre 18 y 24 años ha cursado el primer ciclo de educación secundaria pero no 

 
8
 Trasberg, K. y Kond, J., Enseñanza de nuevos inmigrantes en las escuelas de Estonia: desafíos para una red de 

apoyo , Acta Pedagogica Vilnensia, vol. 38, 2017, pág . 92. 
9
Informe Eurodyce 2019, pág. 30 
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continúa cursando estudios ni formación profesional . 10 Muchos expertos consideran que éste 

es un fenómeno realmente preocupante ya que impacta negativamente en la vida futura de los 

niños tanto a nivel económico como social . Según Brunello y De Paola, AET implica enormes 

costos privados, fiscales y sociales, tanto para los individuos como para las sociedades. Sin 

embargo, es difícil obtener estimaciones cuantitativas precisas de estos costos . No obstante, es 

aún más difícil para los que diseñan políticas preparar medidas  adecuadas y eficientes para 

contrarrestar el  AET. Normalmente, cada Estado miembro desarrolla sus propias políticas, pero 

pueden ser desde políticas personalizadas hasta políticas bastante amplias - por ejemplo, 

modificando la edad mínima para abandonar la escuela. 11 En la UE , la reducción de los niveles 

de AET ha sido un objetivo central durante décadas. El Documento de reflexión Hacia una 

Europa sostenible para 2030 , publicado en 2019 por la Comisión Europea, ha confirmado que 

la tasa promedio de AET ha disminuido constantemente desde 2002 y sostiene que la Unión 

Europea estaba en el camino correcto para lograr el objetivo principal de "Europa 2020" de 

mantener los niveles de AET por debajo del 10% en todo el continente. 12A pesar de la tendencia 

positiva, el AET está lejos de ser erradicado. Un problema es que el abandono escolar temprano 

no afecta por igual a los estudiantes europeos. El Documento de Reflexión reconoce que «los 

jóvenes con discapacidad o de origen migrante muestran un nivel educativo significativamente 

más bajo. Los jóvenes que abandonan prematuramente y los jóvenes con bajo nivel educativo 

se enfrentan a problemas especialmente graves en el mercado laboral».13 

El insuficiente nivel de estudios es un grave problema para los estudiantes de origen 

inmigrante. En casi todos los países europeos, los estudiantes nacidos en el extranjero tienen 

peor desempeño en relación con sus compañeros nativos en muchas materias importantes en 

los niveles de primaria y secundaria.  El informe del Programa Internacional para la Evaluación 

de Estudiantes o Informe PISA, desarrollado por la OCDE, proporciona una validación 

adicional a este argumento. Como se recogía en el informe PISA de 2015, la diferencia en la 

proporción de bajo rendimiento entre los estudiantes inmigrantes y los estudiantes autóctonos 

es sin duda no despreciable, incluso cuando se controlan parámetros como las condiciones 

 
10

Brunello, G., De Paola, M., Los costes del abandono escolar temprano en Europa , p. 1. 
11

Trasberg, K. y Kond, J., Enseñanza de nuevos inmigrantes en las escuelas de Estonia: desafíos para una red de 

apoyo , p. 26 
12

Comisión Europea, Dirección General de Comunicación, Hacia una Europa sostenible en 2030: documento de 

reflexión , Oficina de Publicaciones, 2019, p. 77. El documento está disponible en : 

https://data.europa.eu/doi/10.2775/676251 . En 2002, el porcentaje de AET en Europa era del 17 %, mientras que 

en 2017 se redujo al 10,6 %. 
13

 Ibídem. Énfasis añadido. 

https://data.europa.eu/doi/10.2775/676251
https://data.europa.eu/doi/10.2775/676251
https://data.europa.eu/doi/10.2775/676251
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socioeconómicas. 14El último estudio PISA, publicado en 2019, confirma una, una vez más, que 

los estudiantes de origen migrante siguen estando a la zaga de sus compañeros nativos en 

términos de logros escolares. 

Los malos resultados y el abandono escolar temprano parecen estar bastante 

correlacionados. De hecho, la tasa de abandono escolar temprano suele ser mayor para los 

grupos de estudiantes que a menudo se asocian con un desempeño escolar relativamente malo, 

como los estudiantes nacidos en el extranjero. Por supuesto, esto no significa que solo algunas 

categorías desfavorecidas de estudiantes, como los estudiantes inmigrantes, se vean afectadas 

por el AET. A grandes rasgos, según estimaciones de Eurydice, los porcentajes más altos de 

AET se registran en España, Italia y Alemania (31,9%, 30,1% y 23,1% respectivamente), 

mientras que los más bajos se encuentran en Luxemburgo (8,2% ), Holanda (6,6%) e Irlanda 

(4%). Sin embargo, la evidencia muestra que los jóvenes migrantes están sobrerrepresentados 

en las tasas de AET en toda la Unión Europea, lo que sugiere que este grupo específico es 

particularmente vulnerable al riesgo de abandonar la escuela antes de tiempo.15 

Como se ha señalado, esta circunstancia puede explicarse por una serie de factores 

sensibles interrelacionados que normalmente caracterizan a los estudiantes migrantes, sobre 

todo el probable estatus socioeconómico desfavorecido, las graves barreras lingüísticas y la 

segregación social. Por lo tanto, es esencial abordar estos problemas y actuar. De hecho, existen 

muchas medidas posibles que pueden ayudar a estos estudiantes, como: 1) la provisión de una 

formación adecuada en el idioma de acogida,  2) la construcción y el mantenimiento de 

relaciones con los padres de los niños migrantes, así como 3) dotar de más recursos a las 

escuelas con una alta concentración de inmigrantes para permitirles emplear acciones flexibles 

para satisfacer las necesidades de los estudiantes, asegurando el acceso a una educación y 

cuidados de la primera infancia (EAPI) de alta calidad y desincentivando las prácticas de 

segregación vinculadas a factores socioeconómicos. 16  

 
14

 OCDE, Resultados de PISA 2015 (Volumen I): Excelencia y equidad en la educación, PISA, Publicaciones de 

la OCDE, 2016, París, https://doi.org/10.1787/9789264266490-en y Resultados de PISA 2018 (Volumen II), 

Donde todos los estudiantes Can Succeed , PISA, OECD Publishing, 2019, París, https://doi.org/10.1787/ 

b5fd1b8f - en . 
15

Nouwen, Ward, Noel Clycq y Daniela Ulicna, Reducing the risk that young with a migrant background in Europe 

will abandon the school early , Migration Policy Institute Europe y SIRIUS Policy Network on the education of 

children and youngsters with a migrant background, Bruxelles, 2015 , pags. 3. 
16

 Janta, Barbara y Emma Harte, Educación de los niños inmigrantes: respuestas de la política educativa para la 

inclusión de los niños inmigrantes en Europa. Santa Mónica, RAND Corporation , 2016 , 

https://www.rand.org/pubs/research_reports/RR1655.html . 

https://doi.org/10.1787/9789264266490-en
https://doi.org/10.1787/b5fd1b8f-en
https://doi.org/10.1787/b5fd1b8f-en
https://www.rand.org/pubs/research_reports/RR1655.html
https://www.rand.org/pubs/research_reports/RR1655.html
https://www.rand.org/pubs/research_reports/RR1655.html
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Del mismo modo, el resumen de políticas patrocinado por Sirius Network propone 

algunas otras políticas interesantes para reducir el riesgo de AET para los estudiantes de origen 

migrante. El documento afirma que existen algunas características deseables de los sistemas 

educativos nacionales/regionales que pueden contribuir sensiblemente a reducir el AET entre 

los jóvenes migrantes. Algunas de las características más dignas de mención son: 

- Una educación secundaria más completa y un seguimiento educativo aplazado 

- Mejorar la adquisición del lenguaje aumentando la calidad de la educación 

preescolar. 

- Brindar oportunidades de aprendizaje de calidad para garantizar una transición 

más fluida al mercado laboral.17 

Además, la Unión Europea apoya y financia muchas iniciativas y proyectos en el campo 

de la educación en el marco del programa Erasmus +, incluidos los relacionados con la lucha 

contra el AET. Estos fondos europeos suelen estar destinados a escuelas, ONG y organizaciones 

juveniles. El objetivo principal es multiplicar las mejores prácticas y conocimientos prácticos a 

adoptar para diseñar mejores políticas para contrarrestar este fenómeno. 

 

3.3  Conclusiones  

 

En la Unión Europea, las tasas actuales de abandono escolar temprano están bastante 

cerca del objetivo preestablecido de mantenerlas por debajo del umbral del 10 %. Pero debido 

al hecho de que el AET no afecta a la población estudiantil de manera uniforme, son los grupos 

de estudiantes más vulnerables los que enfrentan riesgos mucho mayores de abandonar la 

escuela debido a las luchas socioeconómicas y las duras condiciones de vida que eventualmente 

afectan su desempeño escolar. Este es el caso de muchos estudiantes migrantes que a menudo 

tienen que hacer frente a un sistema educativo que no está preparado o no recibe apoyo para 

garantizar que estos alumnos puedan sentirse realmente incluidos en el sistema escolar. Dada 

esta circunstancia, es fundamental minimizar en la medida de lo posible el AET, encontrando 

soluciones y políticas adecuadas para abordar las raíces del problema. 

  

 
17

 Nouwen, Ward, Noel Clycq y Daniela Ulicna, Reduciendo el riesgo de que los jóvenes de origen migrante en 

Europa abandonen la escuela antes de tiempo , pp 5-6.  
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Capítulo IV: Pandemia COVID-19 

El COVID-19, que se vio por primera vez en Wuhan, China, en diciembre de 2019,, se 

extendió por todo el mundo en poco tiempo y fue declarado como "pandemia" por la 

Organización Mundial de la Salud (OMS) el 11 de marzo de 2020. Desde principios de 2020, 

el Coronavirus causó la muerte de cientos de miles de personas en todo el mundo, a la vez que 

dañó a las sociedades psicológica y económicamente. Las difíciles condiciones provocadas por 

la pandemia han tenido consecuencias devastadoras en la vida de las personas a nivel mundial. 

Cuando empezó, las autoridades anunciaron nuevas medidas y optaron por el 

confinamiento para disminuir la propagación del virus. Sin duda, muchas personas se vieron 

muy afectadas por estas decisiones restrictivas. Claramente, los grupos desfavorecidos, como 

los inmigrantes, los refugiados y los solicitantes de asilo, fueron los que más sufrieron la 

pandemia, ya que se enfrentaron a mayores riesgos psicológicos y dificultades económicas en 

comparación con los ciudadanos medios.  Esto se debió en gran medida a la falta de 

oportunidades y a las dificultades para acceder a puestos de trabajo, servicios sanitarios, 

educación, actividades y otras necesidades  [1] Algunos de los principales obstáculos son: el 

acceso a la información debido a las barreras lingüísticas, el agravamiento de las dificultades 

económicas, los riesgos sanitarios adicionales, el hacinamiento en las viviendas, la inseguridad 

alimentaria, las malas condiciones higiénicas, el acceso a los derechos y servicios básicos y las 

barreras físicas para acceder a las instalaciones [2] Por lo tanto, se puede afirmar con seguridad 

que la pandemia del COVID-19 ha tenido muchas repercusiones negativas, especialmente en 

las personas desfavorecidas.  

En la siguiente sección, se discutirá el impacto de la pandemia de COVID-19 en la 

educación y las actividades.  

 

 

 

[1] OCDE, (2021), International Migration Outlook 2021, OECD Publishing, París, https://doi.org/10.1787/ 

29f23e9d - en . 

[2] Ibíd. 
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4.1 El impacto de la pandemia de COVID-19 

 

La pandemia de COVID-19 ha impactado a toda la población mundial en muchos aspectos. 

El COVID-19 ha afectado a casi todos los sectores, como la salud, la economía, la educación y 

la vida empresarial, y ha causado un daño significativo en la sociedad. Poco después del 

estallido del coronavirus, éste mostró claramente su efecto en muchas áreas de la vida humana 

en los campos social, económico y político. La suspensión de competiciones deportivas, las 

prácticas de cuarentena, las restricciones a los viajes, el cierre de escuelas y universidades y la 

suspensión temporal de muchas actividades productivas son algunas de las consecuencias 

visibles de la pandemia. 

Para explicar brevemente su impacto: 

Impacto en la salud: La pandemia de COVID-19 fue una crisis sanitaria. Casi todos los 

países del mundo decidieron cerrar escuelas, colegios y universidades para evitar la 

propagación del virus. La crisis hizo que los responsables políticos se enfrentaran a un dilema 

entre cerrar las escuelas para reducir el contacto entre las personas y salvar vidas o mantener 

todos los lugares públicos y privados abiertos para que los trabajadores siguieran con su trabajo 

y mantener la economía en marcha. [1] Decidir priorizar el cierre de escuelas sobre el resto fue 

una decisión difícil para los políticos, a pesar de la relevancia del cierre de escuelas para la 

salud, la seguridad y la economía. 

Problema económico: La crisis económica tuvo graves consecuencias tanto para los 

gobiernos como para los hogares, afectando tanto a la oferta como a la demanda de educación. 

[2]  Por el lado de la oferta, la recesión económica perjudicó sin duda a las escuelas y a los 

profesores. Las presiones financieras redujeron los recursos de que disponían, lo que se tradujo 

en una menor inversión en educación. Teniendo en cuenta la calidad de la enseñanza en línea o 

en la escuela, la crisis sanitaria empeoró en general la educación, ya que afectó a los profesores 

directa e indirectamente a través de presiones financieras como los recortes salariales y los 

retrasos en los pagos. [3] 

Las medidas de cuarentena aplicadas por el COVID-19 también provocaron que las 

empresas se ralentizaran e incluso cerraran muchas pequeñas o medianas empresas. 

Especialmente, los empleados del sector informal se vieron muy afectados por esta situación. 

Como consecuencia de la pandemia, muchas personas desfavorecidas perdieron su trabajo; esto 
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se debe a que es más probable que se ganen la vida con trabajos en restaurantes, construcción , 

etc. que no se podían mantener a través de plataformas digitales.  

Por lo tanto, el desempleo generado por el COVID-19 provocó que muchas familias 

tuvieran problemas para acceder a sus necesidades básicas, como alimentos, ropa, material 

higiénico y alojamiento. Sin embargo, en muchos países en vías de desarrollo, a pesar de 

depender en gran medida de este tipo de empleos, no era posible para estas personas emprender 

acciones legales contra el despido improcedente, lo que limitaba gravemente sus oportunidades 

de subsistencia. Por el contrario, en los países desarrollados, como los de Europa Occidental, 

los gobiernos apoyaron a estas personas para que pudieran satisfacer sus necesidades básicas, 

aunque se enfrentaron a dificultades técnicas y a barreras lingüísticas, especialmente cuando se 

trata de obtener información sobre la atención sanitaria y la educación y las actividades a través 

de plataformas digitales.  [4] 

Los grupos de personas desfavorecidas se vieron más afectados que el resto de la población, 

ya que tenían menos oportunidades de acceder a la atención médica, la educación y las 

actividades, que se trasladaron de lo presencial a las plataformas digitales en línea durante la 

emergencia sanitaria . Además, debido a la falta de apoyo financiero por parte de los gobiernos, 

las personas desfavorecidas enfrentaron dificultades para obtener las herramientas y el apoyo 

necesarios para continuar con sus actividades y educación. Sin embargo, lo mismo ocurre con 

los profesores , formadores y asociaciones de inmigrantes que encontraron muchas barreras al 

tratar de ayudar a estas personas en su educación y actividades. 

Las presiones económicas creadas por la crisis del coronavirus en diferentes partes de 

la sociedad han tenido efectos  tanto a corto como a largo plazo . A corto plazo, está claro que 

las personas con menores ingresos fueron las que más sufrieron la pandemia, pero no se puede 

decir lo mismo a largo plazo. De hecho, las continuas restricciones gubernamentales han 

afectado y seguirán afectando a las personas de ingresos medios y altos por igual.  Esto se debe 

al cierre prolongado de muchos negocios, incluyendo el comercio, la manufactura, los servicios, 

el turismo y las actividades sociales, lo que, por un lado, ha aumentado el desempleo y, por 

otro, ha afectado a los ahorros y al poder adquisitivo de la gente, reduciendo la demanda. 

Sin duda, en la perspectiva a largo plazo, es importante incluir también la educación, ya 

que el fracaso en el control de los efectos de la pandemia en varios sectores provocó daños a 

largo plazo para los estudiantes. Es probable que el aumento de la pobreza en el aprendizaje 

impida a toda la generación alcanzar su verdadero potencial. Los estudiantes que se vieron 
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obligados a abandonar la escuela  probablemente lo verán repercutir en su productividad y sus 

ganancias a lo largo de la vida. Son precisamente los estudiantes de hogares marginados que 

más necesitarían la educación, para salir de la pobreza, los que -en cambio- serán los primeros 

en verse privados de ella.  Como resultado, la desigualdad entre los estudiantes no hará más que 

aumentar, y los jóvenes desfavorecidos serán más propensos a acabar en actividades delictivas 

y comportamientos de riesgo en comparación con los demás. En consecuencia, también se 

espera que aumente el malestar social generalizado entre la población joven. En muchas 

familias de ingresos bajos y medios, la combinación de un excedente de jóvenes y las bajas 

expectativas podría perpetuar el círculo vicioso de bajo capital humano, pobreza y desigualdad 

entre los estudiantes más desfavorecidos. 

[1] Burgess, S. y Sievertsen , HH (2020). Escuelas, habilidades y aprendizaje: El impacto de COVID-19 en la 

educación. Portal de políticas CEPR. Recuperado de https://voxeu.org/article/impact-covid-19-education . _ _ _ 

[2] Informe del Banco Mundial sobre Educación (mayo de 2020). La pandemia de COVID-19: impactos en la 

educación y respuestas políticas. Obtenido de 

https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/33696/148198.pdf?sequence=4&isAllowed=y  

[3] OCDE (2020), International Migration Outlook 2020 , OECD Publishing, París , https://doi.org/10.1787/ec98f531-en . 

[4] Ibíd. 

 

4.2 El impacto del COVID-19 en la Educación  

 

Como resultado de la pandemia de COVID-19, muchos gobiernos  suspendieron 

determinadas actividades tomando una serie de medidas. Negocios como empresas, 

restaurantes, universidades, escuelas y transporte pospusieron  sus actividades o redujeron el 

tiempo de trabajo, lo que ha llevado a la mayoría de los países a un desempleo sin precedentes. 

La comunidad educativa se ha visto afectada negativamente por el COVID-19, con más 

de 1500 millones de estudiantes y 63 millones de docentes en todo el mundo afectados por la 

cuarentena, las medidas de confinamiento y el cierre de escuelas. [1] Para algunas personas 

desfavorecidas, las aulas digitales aún no son accesibles debido a la falta de computadoras, 

conexión a Internet , plataformas en línea y el enorme costo de los datos. que limita el acceso y 

la oportunidad. Incluso los estudiantes con disponibilidad, competencias y conocimientos 

digitales sintieron que se estaban perdiendo la valiosa interacción interpersonal y las relaciones 

sociales con los profesores, el resto del personal educativo y los estudiantes. De hecho, las 
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formas alternativas de educación no pudieron reemplazar la presencia física de los estudiantes. 

[2] 

A pesar de que cerrar las escuelas fue extremadamente efectivo para detener la 

propagación del virus, esta medida provocó una pérdida de aprendizaje, un aumento de la 

deserción y una mayor desigualdad. La pandemia ha infligido y seguirá infligiendo daños , 

causando daños a largo plazo en la acumulación de capital humano, las perspectivas de 

desarrollo, el nivel de bienestar social en la sociedad y el nivel de educación. [3] 

Si bien el cierre de escuelas fue una solución lógica para fomentar el distanciamiento 

social dentro de las comunidades, los cierres prolongados tuvieron un impacto negativo 

desproporcionado en los estudiantes más vulnerables. No solo, normalmente tienen menos 

oportunidades de aprender en casa debido a su desventaja económica, sino que también tienen 

deberes y roles específicos en sus hogares que deben cumplir. Por ejemplo, por lo general tienen 

hermanos menores que cuidar, ya que ambos padres trabajan para llegar a fin de mes . 

En pocas palabras, el acceso a las plataforma en línea y el aprendizaje a distancia se han 

dado por sentado cada vez más y de manera peligrosa, aunque hay muchos estudiantes que no 

pueden pagarlos. Se ha convertido en un lugar común [4] , que deja fuera a las personas 

marginadas y da como resultado una mayor pérdida de capital humano con oportunidades 

económicas reducidas. 

El Informe del Banco Mundial (WBR) ha subestimado el estado de la educación antes 

de la COVID-19: 258 millones de niños y jóvenes en edad de cursar la enseñanza primaria y 

secundaria en todo el mundo estaban sin escolarizar; la mayoría de ellos, además, aprendían 

muy poco debido a la mala calidad de la educación. De hecho, la tasa de pobreza educativa en 

los países de ingresos bajos y medios era del 53%, y más de la mitad de los niños  de 10 años 

eran los más desfavorecidos, ya que se enfrentaban al menor acceso a la educación, a la mayor 

tasa de abandono escolar y al mayor retraso en el aprendizaje. [5] 

La pandemia ha tenido un impacto devastador en la educación, especialmente en países 

con baja resistencia a trastornos como el cierre de escuelas, bajos resultados de aprendizaje y 

altas tasas de deserción. Según las conclusiones de este artículo , Grecia es uno de estos países 

de Europa.  . [6]  
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Es probable que esto resulte en una mayor pérdida de capital humano y una reducción 

de las oportunidades económicas. [7] Además, esto también aumentará las tasas de abandono 

escolar en todo el mundo y principalmente entre los grupos desfavorecidos. [8]   

Cuando se interrumpe la enseñanza escolar normal, la forma alternativa de enseñar es 

en gran medida en el hogar, fuera de la escuela. Así, esto lleva a preguntarse si “aprender en 

casa puede ser como en la escuela, al menos en cierta medida,”. Una respuesta inicial sería que, 

hasta cierto punto, el entorno doméstico podría ser social, económica y pedagógicamente 

adecuado para que el programa escolar se sostenga. Sin embargo, esto solo puede ser posible 

con el uso de la computadora y otras tecnologías apropiadas de la información  así como de un 

entorno tranquilo que permita seguir  las lecciones en línea; pero también el apoyo de los padres 

es crucial especialmente en la educación preescolar. Pero existen grandes desigualdades en este 

sentido. Porque las situaciones económicas y sociales de las familias no son las mismas. Las 

diferencias se aprecian en la cantidad de tiempo dedicado a la enseñanza, en las habilidades no 

cognitivas de los padres, en recursos como un kit para acceder al mejor material en línea, así 

como en la cantidad de información disponible. Esta disparidad de capital humano, en otras 

palabras, causará desigualdad. [10] 

En este marco, se buscaron oportunidades de aprendizaje extraescolar para que el 

aprendizaje de los estudiantes no se interrumpiera. Por lo tanto , las escuelas se convirtieron 

gradualmente en educación en línea, con la pandemia haciendo que la educación en el hogar 

sea casi obligatoria . La educación en el hogar supuso un gran impacto no solo para la 

productividad de los padres, sino también para la vida social y el aprendizaje de los niños, ya 

que la enseñanza en línea se practicó con una intensidad sin precedentes. [12] Esta situación se 

vio agravada por la considerable brecha digital entre los estudiantes [11] y por padres con un 

bajo nivel de educación que no podían ser un gran apoyo para sus hijos. Los padres de los 

jóvenes migrantes pertenecen en su mayoría a  esta categoría. Como se desprende de la 

investigación y de las encuestas, los jóvenes migrantes sienten que no han recibido suficiente 

apoyo de sus padres para su educación en el hogar , porque estaban ocupados con otras 

preocupaciones, como asuntos financieros . 

Además de interrumpir la educación, el cierre de escuelas también tuvo un impacto en su 

evaluación, lo que a su vez afectará sus futuras carreras. Es decir, el cierre coincidió en la 

mayoría de los países europeos con un período de evaluación clave, pero muchos exámenes 

fueron pospuestos o cancelados. Por lo tanto, una posible alternativa a las evaluaciones 

canceladas era usar 'calificaciones por proyectos'. Sin embargo, Burgess y Sievertsen (2020) 
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argumentan que estos son a menudo incorrectos y que, entre los estudiantes de alto rendimiento, 

los que provienen de entornos desfavorecidos tienen calificaciones previstas más bajas que 

aquellos con antecedentes relativamente ventajosos. Este tipo de calificación también puede ser 

difícil de realizar si el estudiante no tiene los materiales necesarios para hacer sus proyectos 

para calificar y puede ser difícil comprender algunas tareas sin la ayuda de los padres, maestros 

y/o formadores. El hecho de que las evaluaciones de los estudiantes se realizaran durante el 

período de cierre de la escuela significó que los maestros se apresuraron a intentar evaluar a los 

estudiantes de forma remota. Sin embargo, esta nueva experiencia dio lugar a errores de 

evaluación mayores de lo normal [13] , un menor crecimiento de los conocimientos y una posible 

reducción de la eficiencia de emparejamiento en el mercado laboral para los recién graduados 

Y esto tiene un costo social e individual. [14]  
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4.3 El impacto del COVID-19 en las actividades  

 

La pandemia de COVID-19 también afectó las actividades sociales y físicas de las personas en 

todo el mundo. El coronavirus, que se ha generalizado con el contacto interpersonal, tuvo un 

gran impacto al hacer necesario reestructurar la vida social y las relaciones de las personas. Las 

relaciones sociales que se daban en el contexto físico se suspendieron por un tiempo 

continuando a través de las plataformas digitales. Proteger la  salud de los demás , así como la 

de cada uno , se convirtió en un imperativo de responsabilidad. [1] Al ser una pandemia, el 

coronavirus supuso obstáculos a la continuación fluida de las relaciones naturales ya que se dio 

prioridad a mantenerse saludable. Sin embargo, a pesar del aumento de la distancia física, el 

sentido de comunidad se fortaleció al actuar con responsabilidad hacia los demás. 

La falta de intervenciones médicas preventivas o terapéuticas específicas , así como las tasas 

de transmisión rápidas, llevaron a la recomendación científica de que las personas debían 

quedarse en casa para evitar la propagación de la enfermedad, evitando las interacciones 

sociales . La restricción de movimiento, la pérdida de la rutina habitual y la reducción del 

contacto social y físico con los demás a menudo generaron aburrimiento, frustración y 

sentimientos de aislamiento. [2]  

En particular, la pérdida de actividad física regular se sintió profundamente, ya que 

normalmente se asocia esta práctica con un menor riesgo de mortalidad, reducción del estrés y 

mejora de la salud mental. Podría haber sido de gran ayuda para las personas durante la 

emergencia sanitaria dados sus beneficios. Mientras los estudios continúan mostrando el 

verdadero impacto del aislamiento mundial en los niveles de actividad física, Fitbit Inc., una 

empresa estadounidense que desarrolla rastreadores portátiles de actividad física , compartió 

los datos de actividad física de 30 millones de usuarios durante el proceso de cuarentena. Estas 

estimaciones revelaron una disminución significativa en el número promedio de pasos (que 

varía entre 7% y 38%), en comparación con el mismo período del año anterior en casi todos los 

países en línea con las proyecciones preliminares [3] . España, con un 38%, ostenta la mayor 

reducción en actividad física del mundo. 
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Capítulo V: Creciente importancia de las plataformas 

digitales  

5.1.La pandemia del COVID-19 y la Digitalización de la Educación  

 

El brote de COVID -19 y los bloqueos a nivel nacional han puesto la educación a 

distancia en la agenda como una alternativa al aprendizaje normal. Sin embargo, requiere de 

una adecuada tecnología educativa , cuya competencia normalmente se pone a prueba en 

momentos de crisis . En este sentido , lamentablemente hay muy pocos sistemas en el mundo 

que hayan estado y estén totalmente preparados para ello . Por ejemplo , en China antes de la 

pandemia , la educación se llevaba a cabo en línea, a pesar del cierre de las escuelas. Sin 

embargo, la mayoría de los países y sistemas escolares se vieron atrapados o completamente 

desprevenidos para la educación digital durante la pandemia. Entre estos , los estados miembros 

de la Unión Europea fueron clasificados como una de las regiones menos preparadas para llevar 

a cabo la educación a través de plataformas digitales. 

El acceso a la tecnología, Internet de banda ancha alta o teléfonos inteligentes están 

relacionados con los ingresos. Por eso es fundamental que los programas puedan dirigirse 

rápidamente a quienes más los necesitan . Además, en algunos entornos desatendidos de baja 

capacidad, las escuelas suelen ser la única estructura gubernamental permanente en las aldeas 

rurales y pueden servir como centros temporales de respuesta a crisis .  En esas áreas de difícil 

acceso, los docentes suelen ser las personas más educadas y, por lo tanto, pueden actuar como 

defensores y audiencia de las campañas de comunicación.  

 

5.2.Educación a través de plataformas digitales  

      

Cuando se interrumpe la enseñanza escolar normal, la forma alternativa de enseñar es 

en gran medida en el hogar, fuera de la escuela. Sin embargo, “¿puede el hogar permitir que los 

niños aprendan, al menos hasta cierto punto, en la escuela?” pregunta viene a la mente. Se 

espera que el entorno del hogar sea social, económica y pedagógicamente adecuado para que el 

programa escolar se mantenga hasta cierto punto. Para que el niño continúe su programa normal 

en el hogar a través de la educación a distancia, la computadora y otras tecnologías de la 

información deben ser apropiadas en el hogar, debe haber una habitación tranquila adecuada 
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para que pueda seguir las lecciones en línea, y los padres deben brindar apoyo, especialmente 

en educación preescolar. Se aprecia que existen grandes desigualdades en este sentido. Porque 

las situaciones económicas y sociales de las familias no son las mismas. La cantidad de tiempo 

dedicado a la enseñanza, las habilidades no cognitivas de los padres, los recursos (por ejemplo, 

no todos tendrán un kit para acceder al mejor material en línea), así como la cantidad de 

información, no son iguales. Como resultado, la disparidad del capital humano causará 

desigualdad.18  

Se buscaron oportunidades de aprendizaje extraescolar para que no se interrumpiera el 

aprendizaje de los estudiantes, en este marco las escuelas se fueron volcando paulatinamente a 

la educación en línea, pero se determinó que la brecha digital entre los estudiantes era alta. Se 

está investigando qué deberían hacer los sistemas escolares para llenar este vacío. La pandemia 

ha hecho que la educación en el hogar sea casi obligatoria. La educación en el hogar ha supuesto 

un gran impacto no solo para la productividad de los padres, sino también para la vida social y 

el aprendizaje de los niños. La enseñanza en línea se ha practicado con una intensidad no 

probada y sin precedentes. 

 

5.3.Acceso a plataformas digitales  

 

La pandemia de COVID-19 ha aumentado drásticamente el uso de plataformas de 

reuniones digitales. Se han utilizado varias plataformas digitales, como Zoom, Microsoft Teams 

y Google Meet, para acceder al aprendizaje y las actividades en línea. Acceder a estas 

plataformas para asistir a las clases y actividades puede ser complicado y costoso para quienes 

no pueden pagar la suscripción. La crisis condujo, por un lado , al rápido seguimiento de la 

adopción digital en países que ya habían tenido algún nivel de digitalización , pero, por otro 

lado, al descubrimiento de desigualdades digitales, particularmente grandes en las economías 

menos desarrolladas.19 

Las escuelas confiaron en las plataformas digitales como un medio para continuar las 

clases y actividades. En términos generales, para participar en las clases, los estudiantes primero 

 
18

Burgess, S. y Sievertsen, HH (2020). Escuelas, habilidades y aprendizaje: El impacto de COVID-19 en la 

educación. Portal de políticas CEPR. Recuperado de https://voxeu.org/article/impact-covid-19-education _ _ _ 
19
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deben saber cómo usar estas plataformas de reunión y luego pagar para acceder a contenido 

exclusivo y características específicas . Durante la pandemia tener acceso a estos portales en 

línea para el aprendizaje y la labor educativa y social se volvió indispensable. Sin embargo, 

hubo dos problemas con eso: en primer lugar , los estudiantes económicamente desfavorecidos 

que no pudieron sostener los costos de la plataforma, fueron excluidos de la clase. En segundo 

lugar, la mayoría de los estudiantes tenían problemas para comprender el funcionamiento de 

estas plataformas y no podían conectarse a ellas debido a la falta de competencias digitales. La 

ausencia de conocimiento digital limitó el acceso de los estudiantes; alumnos sin computadoras 

y herramientas tecnológicas necesarias se les impidió un aprendizaje adecuado en comparación 

con sus compañeros. Normalmente, los primeros son aquellos en el lado de los ingresos más 

bajos que provienen de familias inmigrantes y no pueden pagar el costo de la educación digital. 

Por lo tanto, las actividades de aprendizaje en línea durante la pandemia de COVID-19 deberían 

haber brindado oportunidades de tecnología multimedia de acuerdo con los antecedentes de los 

estudiantes. 

La satisfacción de los estudiantes con las plataformas digitales y su deseo de aprender 

en línea dependen en gran medida de su capacidad para utilizar las herramientas digitales y 

acceder a una red de Internet adecuada.  En otras palabras, el aprendizaje de las competencias 

digitales resulta fundamental para disfrutar y hacer uso de las plataformas educativas en línea.  

 

5.4.Actividades a través de plataformas digitales  

 

A partir de marzo de 2020, los Estados miembros de la UE impusieron estrictas órdenes 

de permanencia en casa. Como resultado, se suspendieron todas las actividades organizadas y 

los deportes, y se cerraron temporalmente las instalaciones de ocio. Se permitió a la gente 

mantener sus actividades físicas sólo hasta cierto punto, mientras que se interrumpió cualquier 

otra actividad social en interiores, como reuniones, encuentros y talleres. Esto lo sintieron 

particularmente los jóvenes, que utilizan estos momentos con fines sociales y educativos. De 

hecho, cuando la UE suavizó algunas restricciones debido al descenso de casos de COVID-19, 
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las actividades sociales en interiores celebradas por las escuelas, las organizaciones no 

gubernamentales y las universidades siguieron sufriendo severas restricciones.20  

Las organizaciones utilizaron plataformas digitales, es decir, Moodle, YouTube, 

Facebook y otras aplicaciones, para mantener actividades sociales y físicas. Los jóvenes  con 

suficiente disponibilidad económica para asumir el costo de la tecnología y con suficiente 

competencia digital, tuvieron la oportunidad de acompañar esta nueva normalidad. Por el 

contrario, a los estudiantes desfavorecidos les resultó difícil mantener sus actividades sociales.21 

Según los resultados de nuestra encuesta y entrevistas (en la segunda parte de esta 

publicación), los jóvenes de origen migrante se encontraban entre estos alumnos vulnerables 

que no podían permitirse las herramientas tecnológicas necesarias y carecían de competencias 

digitales para adaptarse a la situación de emergencia.  

 

5.5. La desigualdad de la Educación y Actividades a través de Plataformas 

Digitales  

 

Los confinamientos por el  COVID-19 destacaron el problema social de la desigualdad 

digital en el hogar, debido a la rápida digitalización de la enseñanza en varios niveles. Si bien 

el uso de Internet y los ordenadores se ha incrementado en todo el mundo con la pandemia, la 

cantidad de personas que tienen dificultades para acceder a la tecnología también es amplia . 

Según un comunicado de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia 

y la Cultura (UNESCO) (2020), la mitad de los estudiantes en todo el mundo aún no tienen 

acceso a una computadora y a los materiales necesarios para la educación y las actividades en 

línea.22  

Las medidas adoptadas en materia de educación, como lecciones en el hogar, cumbres 

virtuales, conversaciones en línea o aplicaciones para teléfonos móviles,  determinaron que una 

gran parte del mundo dependiese de Internet . Sin embargo, esta adicción también ha 

 
20

 Parker, K. y otros. (2021), “El uso de plataformas digitales para la actividad física de adultos y adolescentes 

durante la pandemia de COVID-19 (nuestra vida en el hogar): estudio de encuesta”, Journal of Medical Internet 

Research. 
21

 Parker, K. y otros. (2021), “El uso de plataformas digitales para la actividad física de adultos y adolescentes 

durante la pandemia de COVID-19 (nuestra vida en el hogar): estudio de encuesta”, Journal of Medical Internet 

Research. 
22

 UNESCO, (abril de 2020), Surgen alarmantes brechas digitales en el aprendizaje a distancia. 
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incrementado la injusticia digital , 23 ya que el acceso a Internet es aún menor en los países en 

desarrollo y subdesarrollados, lo que aumenta la brecha digital. En el pasado, las condiciones 

geográficas, las oportunidades financieras, las diferencias socioeconómicas y socioculturales 

amenazaron la igualdad de oportunidades en la educación. Sin embargo, hoy en día, es la brecha 

digital la que probablemente cree un problema similar. Con este concepto se expresan las 

diferencias entre la propiedad, el acceso y las competencias de uso de la tecnología.24  

La brecha digital no es un problema que se solucione con la simple entrega de 

herramientas como computadoras, teléfonos y televisores a los estudiantes, pues es un 

fenómeno íntimamente relacionado con la calidad de los aprendizajes que se dan en la escuela 

y en el hogar. Por esta razón, los esfuerzos para acortar  la brecha digital no deben limitarse a 

la propiedad de la tecnología y el acceso a Internet, sino que deben extenderse al desarrollo de 

políticas adecuadas a las necesidades, considerando las diferencias de aprendizaje.25  

Algunos argumentan que se deben utilizar enfoques igualitarios e inclusivos en el 

proceso de digitalización de la educación para que las desigualdades y las diferencias de 

aprendizaje derivadas de la brecha digital no se profundicen. Esto se debe a que no es 

simplemente una cuestión de equipamiento tecnológico y acceso.26 Es decir , para un mundo 

digital justo, los gobiernos deben garantizar que los ciudadanos accedan en igualdad de 

condiciones a Internet, que se ha convertido en el principal canal de comunicación para 

cualquier tipo de actividad. A su vez esto permitiría el ingreso a la educación o a cualquier otro 

servicio público en igualdad de condiciones . Las instituciones educativas pueden tomar la 

iniciativa cooperando con otras instituciones públicas para identificar cualquier necesidad 

específica entre las personas desfavorecidas y discapacitadas, con especial referencia a la 

tecnología de la información. 

 

  

 
23

 González-Betancor, SM et al. (2021), Desigualdad digital en el hogar. La escuela como agente compensador, 

Informática y Educación ELSEVIER. 
24

 Ibídem. 
25

 Amporo, T. y Nabbuye, H. (2020). Tomando el aprendizaje a distancia 'fuera de línea': Lecciones aprendidas 

de navegar por la brecha digital durante COVID-19. https://www.brookings.edu/blog/education-plus-

development/ . _ _ (Erisim tarihi: 07.08.2020). 
26

 Ibídem. 

https://www.brookings.edu/blog/education-plus-development/
https://www.brookings.edu/blog/education-plus-development/
https://www.brookings.edu/blog/education-plus-development/
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Capítulo VI: Resultados de Encuestas y Entrevistas  

 

6.1 Resultados de encuestas y entrevistas a docentes 

 

En el contexto del proyecto DO-IT, las encuestas y entrevistas fueron realizadas principalmente 

por la 2ª Escuela Secundaria Profesional de Katerini a profesores  en Grecia. Algunos 

participantes también eran de España, Bélgica e Italia, donde operan los departamentos de 

integración de inmigrantes y tienen un número relativamente grande de estudiantes de origen 

inmigrante. La investigación mostró hallazgos muy importantes sobre el impacto de la 

pandemia de COVID-19 en la educación de los estudiantes de origen inmigrante. 

Al observar la muestra aleatoria de docentes (66) que participaron en nuestra investigación, se 

observó que más de la mitad de ellos (total 35 docentes - 53%) tenían entre 40 y 50 años. 

Mientras que un gran porcentaje de ellos tenían entre 50 y 60 años (total 18 docentes – 27%), 

en contraste con solo dos docentes que tenían más de 60 años . Finalmente, sólo el 16,7% de 

los docentes tenía menos de 40.  

 

La mayoría de los docentes que participaron eran mujeres: el 67 %, mientras que el 33 % eran 

hombres. 
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La mayoría de los participantes procedían de Grecia (61 %), pero también de España (30 %) y, 

en menor medida, de Italia (9 %). 

 

 

Cuando se les preguntó si, después de la pandemia de COVID-19, notaron un aumento en el 

porcentaje de estudiantes de origen inmigrante que abandonaron la escuela, la mitad de ellos 

respondió que no notó ningún aumento (número total 33 - 50%). En cambio, casi el 38% 

Male
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Female
67%
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respondió que no sabía nada. Solo un pequeño porcentaje de docentes (12,12%) notó un mayor 

número de abandonos escolares de inmigrantes después del COVID -19. 

 

La mayoría de los docentes cree que el aumento de las herramientas de aprendizaje electrónico 

durante la pandemia de COVID-19 afectó el rendimiento de los estudiantes (casi el 76 %). 

 

La mayor parte de los docentes ( 78% o 51 ) que participaron en la encuesta respondieron que 

encontraron dificultades a la hora de enseñar durante el COVID-19 . Al observar los datos, los 

docentes que enfrentaron estos desafíos procedían en su mayoría de Grecia (30 docentes). 
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Un hallazgo muy importante es que la mayoría de los docentes (58%) cree que las  estrategias 

de aprendizaje a distancia utilizadas durante la pandemia de COVID-19 fueron lo 

suficientemente efectivas para mantener el nivel de aprendizaje. Sin embargo, del mismo modo, 

el porcentaje de docentes que piensan lo contrario es bastante alto (23%). 

 

Casi el 85 % de los profesores cree que educar a los alumnos de origen inmigrante es más difícil 

que a los alumnos locales . De hecho, esta opinión es compartida entre todos los países de la 

investigación. 
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Casi la mitad de los docentes (48,44%) no sabe cuántos alumnos inmigrantes abandonaron los 

estudios por la pandemia . Mientras que el 25% de ellos cree que este número es inferior al 

25%. 

 

Casi todos los docentes (93,8%) utilizaron herramientas digitales durante la pandemia de 

COVID-19. Solo un pequeño porcentaje de ellos no usaba herramientas digitales y esto es algo 

para investigar más a fondo. 
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Un gran porcentaje de docentes (76% - 50 docentes) que participaron en la investigación tenían 

alumnos inmigrantes que no pudieron asistir a clases durante la pandemia de COVID-19. 

 

 

Solo un profesor respondió que le llevó menos tiempo preparar su lección durante la pandemia. 

Por el contrario, la mayoría de los docentes (89,2%) sintieron que necesitaban más tiempo para 

preparar sus lecciones y actividades . Finalmente, el 10,34% respondió que ha necesitado el 

mismo tiempo que antes . 
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Un hallazgo clave es que la mayoría de los docentes (casi el 82 %) no tuvo un contacto regular 

con los padres de los estudiantes inmigrantes , especialmente importante cuando se trata de 

valorar el progreso de sus hijos u otros problemas. Sin duda, esto es algo que debe investigarse 

más a fondo para comprender las causas y ofrecer soluciones. 

 

De hecho, cuando a los docentes se les preguntó "¿Qué medidas se han tomado para apoyar a 

los padres de los alumnos migrantes?", un gran porcentaje (alrededor del 24%) respondió que 

no se habían tomado medidas reales . En realidad, una cuarta parte de ellos respondió que habían 

prestado  atención  a brindar materiales educativos en el hogar, mientras que un alto número de 
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docentes resaltó que preferían la comunicación telefónica (alrededor del 19 %) y finalmente, 

alrededor del 16 % de los docentes respondieron que hubo servicios de orientación psicológica 

para los niños.   

 

 

 

 

En cuanto a la importancia de la  brecha digital durante las actividades en línea, un alto 

porcentaje de los docentes (35%) dijo que fue bastante relevante . En cambio , el porcentaje de 

los que respondieron que tiene un impacto extremadamente negativo (18,46%) fue exactamente 

el mismo que el de los docentes que respondieron que no tiene ningún impacto negativo. 

También fue elevado el porcentaje (27,69%) de docentes que respondieron que la brecha digital 

juega un papel negativo muy relevante en las actividades en línea. 
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Es muy relevante que el 60% de los docentes otorgan extrema importancia o gran importancia 

a la ausencia de momentos informales entre alumnos inmigrantes y docentes durante las 

actividades en línea. Solo el 13,85% de ellos cree que no importa la falta de comunicación 

directa con los estudiantes. Alrededor del 26% de los profesores considera que la falta de 

comunicación directa con los alumnos tiene una importancia relativa. 

 

El siguiente gráfico muestra cómo el 42 % de los docentes considera que “menos del 25 %” de 

sus alumnos migrantes se beneficiaron de su trabajo. Alrededor de una quinta parte (21,21%) 

cree que “más del 25% pero menos del 50%” se benefició de su trabajo y solo un pequeño 

porcentaje (4,55%) sostiene que “más del 50% pero menos del 75%” lo hizo . También es 

importante que cerca del 10% de los docentes respondió que no sabía. 
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Un resultado bastante interesante es que la mayoría de los docentes (68.18%) encontraron que 

la pandemia y su nueva realidad afectaron las motivaciones de los estudiantes migrantes y 

locales por igual. . Solo un pequeño porcentaje de los docentes (6,06%) cree que los estudiantes 

inmigrantes están más motivados , al contrario de la cuarta parte de los docentes (25,76%) que 

opina lo contrario.  

 

Más de la mitad de los docentes de la muestra (55,38%) utilizaron software de aprendizaje 

remoto por primera vez durante la pandemia de COVID-19 . Alrededor del 45% de los 

profesores parecen haber tenido alguna experiencia en plataformas de aprendizaje electrónico 

antes . 
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Además, cuando se les preguntó si la nueva forma de aprender afectaba de alguna manera su 

enseñanza, la mayoría de los docentes (89,39%) respondió afirmativamente. Solo alrededor del 

6% , dijo que la nueva forma de aprender no afecta su enseñanza en absoluto. 

 

Más de la mitad de los docentes (56.06%) recibió algún tipo de ayuda durante la pandemia ya 

sea del estado, el municipio, la escuela u otra institución, mientras que casi el 44% no recibió 

ninguna ayuda. 

 

Se utilizaron una variedad de herramientas y software de capacitación durante la pandemia, 

incluidos Cisco Webex, Eclass , Moodle, E-me, Zoom, Microsoft Teams, Kahoot, Canvas, 

Microsoft Office, Skype, Quizziz , Edpuzzle , etc. 
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Los resultados de las entrevistas 

Con el fin de cumplir plenamente con los requisitos de la investigación, en el proyecto se 

incluyeron grupos de discusión y entrevistas en profundidad con los profesores. Estos se han 

llevado a cabo con diez profesores de diferentes especializaciones que enseñan regularmente a 

estudiantes de origen migrante en una escuela secundaria de formación profesional. Cabe 

señalar que algunos profesores tienen un origen inmigrante. 

 

Pregunta 1: ¿La pandemia de COVID-19 ha afectado sus actividades? Si es así , ¿podría 

ampliar más? 

De acuerdo con el grupo de discusión (focus group),  durante la pandemia los docentes 

cumplieron con sus funciones en condiciones difíciles y nuevas que impactaron profundamente 

en sus actividades. En general , verse obligado a adaptarse a la enseñanza en línea en poco 

tiempo fue difícil. Limitó sus oportunidades de socialización, como el contacto social con 

amigos y familiares,  eventos (fiestas de cumpleaños, celebraciones, bodas), pero también sus 

actividades, es decir, ejercicio en el gimnasio o natación. 

En cuanto al proceso educativo, se pasó de la forma interpersonal a la modalidad a distancia y 

se mantuvo así durante un largo período de tiempo. Algunos estudiantes (en su mayoría 

estudiantes migrantes y locales de familias pobres) tuvieron dificultades con las clases, 

principalmente porque no pudieron encontrar una computadora disponible o un dispositivo 

móvil para conectarse. Otros tuvieron que lidiar con conexiones a Internet problemáticas, 

complicando así la situación. 

La educación presencial fue sustituida por un aprendizaje electrónico restrictivo que hizo que 

las lecciones fueran impersonales. La vida escolar cambió y también lo hicieron las 

interacciones entre profesores y alumnos, al tiempo que se estimulaba una rápida innovación 

en el sector digital y de aprendizaje a distancia. Además, la pandemia ha afectado a una serie 

de actividades tanto de manera directa como indirecta. Esto no solo se vio agravado por la 

reducción de la movilidad general que imposibilitaba la socialización, sino también por el 

cambio de estas actividades exclusivamente al e-level (nivel electrónico). 

Los profesores tuvieron que enfrentarse a problemas en términos de infraestructura logística y 

accesibilidad a la educación a distancia. Entre otros, también se quejaron de instrucciones 

contradictorias,  retrasos en la organización y falta de coordinación en la implementación del 

aprendizaje remoto. Por ejemplo, no se dieron instrucciones claras sobre los enfoques y 
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metodologías pedagógicas que debían seguir. El papel de los docentes en la educación a 

distancia no se aclaró expresamente y se requirió una cantidad excesiva de tiempo para la 

preparación. Todo lo anterior contribuyó al agotamiento mental y físico de tanto de  profesores, 

como alumnos y sus padres. 

 

Pregunta 2: ¿Cree que la pandemia de COVID-19 afectó la educación y las actividades de 

las personas desfavorecidas (jóvenes de origen inmigrante) más que a los ciudadanos de su 

país? Por favor, explícalo. 

Las nuevas condiciones socavaron la idea de que la educación da igualdad de oportunidades 

porque las desigualdades educativas aún existen y se ven reforzadas por la brecha digital . Los 

estudiantes con padres inmigrantes afrentaron algunas dificultades de aprendizaje, ya que sus 

padres no tenían los medios económicos ni las habilidades cognitivas educativas o incluso 

lingüísticas para ayudarlos. Por eso, la mayoría de las veces, los estudiantes de origen migrante 

habitualmente son considerados como  inseguros, con sentimientos de inferioridad, difícil 

integración y adaptación social, aislamiento y marginación, y con tendencia a unirse a pandillas 

y una actitud general negativa hacia la escuela. 

 

El idioma, la forma de vida, las diferentes tradiciones y otras situaciones ya eran obstáculos 

para estas personas; la pandemia fue, por lo tanto, una adición a la lista de problemas existentes. 

El bienestar social y psicológico disminuyó para todos, pero para los estudiantes migrantes en 

condiciones precarias empeoró aún más. No había tiempo para la información cara a cara y la 

educación con las nuevas herramientas era difícil para la minoría de estudiantes que tenían 

dificultades con el idioma. Sin mencionar que la mayoría de ellos no podía permitirse el lujo de 

adquirir el equipo adecuado, o la conexión a Internet; esto ha dificultado el proceso de 

aprendizaje, de comunicación y otras actividades. La imposibilidad de salir de casa ha 

aumentado la presión psicológica e  inseguridades para todos, pero especialmente para los 

estudiantes con antecedentes migratorios. Por ejemplo, la pandemia de COVID-19 afectó 

negativamente la educación de todos los ciudadanos en Grecia, pero principalmente la de las 

personas desfavorecidas porque el sistema educativo no estaba preparado para proporcionarles 

el equipo necesario para el aprendizaje a distancia. 

Además, la falta de fluidez en el idioma del país anfitrión exacerbó las dificultades de la 

educación en el hogar . Esto se debe a que las barreras del idioma son más desafiantes cuando 

la educación es en línea, en particular si no hay apoyo de los padres. En el contexto del 



   

 

 

54 

aprendizaje en línea, sin contacto diario con compañeros y profesores , los estudiantes con 

padres migrantes se sentían desesperanzados para hacer frente al idioma . Aunque ocho de cada 

diez profesores que entrevistamos creen que los estudiantes de origen migrante ciertamente 

tuvieron más dificultades en el aprendizaje a distancia durante el COVID-19 , dos de ellos 

consideran que los estudiantes respondieron igualmente positivamente a las plataformas de 

aprendizaje electrónico. 

 

Pregunta 3: ¿Cree que el COVID-19 endureció el trabajo de profesionales como maestros, 

capacitadores, trabajadores jóvenes para proporcionar servicios -tales como brindar 

educación y realizar actividades-  para personas desfavorecidas? 

 

Todos los profesionales tuvieron que adaptar su enseñanza a las nuevas condiciones para la 

educación a distancia, por lo que ha sido más complicado lograr los mismos resultados 

utilizando diferentes herramientas y métodos . En Grecia, los docentes se enfrentaron a 

situaciones sin precedentes , como lecciones no programadas y diferentes herramientas de 

aprendizaje como Google, mientras tenían que garantizar materiales y apoyo apropiados para 

los estudiantes, especialmente aquellos de origen migrante. Este último colectivo, en efecto, 

había sentido la necesidad de una ayuda extra, de estímulo y de apoyo psicológico . Sin 

embargo, ninguno de estos pudo proporcionarse adecuadamente a través del aprendizaje a 

distancia . Aparentemente, la pandemia de COVID-19 hizo lo contrario: les causó problemas 

adicionales a ellos y a quienes querían ayudar, dificultando el estudio de cerca de este 

fenómeno. El ministerio de educación no entregó muchas herramientas a los estudiantes para 

una fácil transición de la enseñanza tradicional a la digital. 

 

Pregunta 4: ¿Crees que es posible realizar actividades y educación con personas 

desfavorecidas a través de plataformas digitales? ¿Podría por favor explicarlo más? 

Aunque las plataformas digitales pueden proporcionar muchos activos adicionales al proceso 

educativo, aún no pueden reemplazar la interacción de enseñanza en vivo y otras actividades 

educativas. En primer lugar, las actividades que por naturaleza tienen lugar al aire libre o en 

espacios cerrados y en equipo eran imposibles de replicar en línea. En otras palabras, no eran 

compatibles con la plataforma digital para la participación física que requieren. 
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En segundo lugar, la educación en línea para grupos desfavorecidos podría ser posible si, y sólo 

si, los jóvenes de origen migrante recibieran conocimientos sobre equipos digitales (internet, 

teléfono móvil, tableta, computadora portátil) y ayuda con el idioma del país de acogida. La 

razón es que la enseñanza presencial permite más tiempo y el entorno adecuado para entrar en 

detalles, explicar, escribir en una pizarra y realizar actividades interactivas. Para que los 

estudiantes puedan comunicarse mejor, intercambiar ideas, jugar roles y obtener ayuda. Pero 

también, porque de esta manera no hay cuestión de adecuación de dispositivos. De hecho, 

muchas familias de migrantes con más de un hijo tienen ordenadores compartidos por todos. 

Esto significa que durante el COVID-19, estarían obligados a decidir quién seguiría la clase y 

quién no. 

 

 

O bien, la mala conexión dificultaba la participación y la realización de ejercicios. Sin embargo, 

se hizo un esfuerzo notable y estos estudiantes participaron en la educación a distancia y 

asistieron a clases tanto como pudieron. Asimismo, cabe destacar que las plataformas digitales 

ofrecieron algunas ventajas como la retroalimentación personalizada directa al estudiante. 

 

Pregunta 5: ¿Cree que existen soluciones para hacer frente al impacto del COVID-19 en la 

educación y las actividades de las personas en desventaja? 

En difíciles circunstancias como la del COVID-19 , el Estado u otras organizaciones no 

gubernamentales deben responder en consecuencia, para que estas personas cuenten con el 

apoyo y los suministros que necesitan para su educación. Además, deberán esforzarse por 

mejorar sus condiciones de vida para que puedan disfrutar de los mismos beneficios que el resto 

de los ciudadanos . Se debe hacer un esfuerzo adicional para llenar los vacíos educativos que la 

pandemia de COVID-19 ha causado a estas personas. Se deben organizar actividades y tareas 

educativas formales, y se deben proporcionar cursos de asesoramiento en línea para ayudar a 

los estudiantes. Esto se debe a que los docentes deben apoyarlos de alguna manera 

psicológicamente, mientras que el estado debe garantizar conexión gratuita a internet, 

ordenadores y demás equipos necesarios para las clases en línea. 

Los estudiantes desfavorecidos necesitan la interacción de persona a persona para aprender. El 

contacto visual, las expresiones faciales, el lenguaje corporal y el tono de voz trabajan juntos 

para garantizar la comprensión. Además , los estudiantes con trastornos por déficit de atención 

normalmente requieren la presencia física de un maestro para mantenerse enfocados o regresar 
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a ese estado. Las actividades de aprendizaje utilizadas durante la educación a distancia como 

rompecabezas, juegos de entretenimiento e interactivos, etc. pueden ser útiles solo por un corto 

período de tiempo. Por lo tanto, el sistema educativo necesita ser reformado, mejor organizado 

y debidamente preparado para hacer frente a situaciones similares en menos tiempo. Es decir, 

hay que organizar las cosas de inmediato: desde la organización de encuentros virtuales entre 

alumnos y profesores, hasta el envío de material didáctico para el estudio, pasando por la 

gestión de eventuales suplementos televisivos educativos y otras herramientas modernas. Esto 

permite normalizar la situación de manera eficiente, siempre que todas las acciones estén 

organizadas, coordinadas y no se desperdicie un tiempo valioso. 

 

Pregunta 6: Durante el período de pandemia, todos los docentes y formadores se vieron 

obligados a trabajar con educación a distancia. Analice más a fondo esta situación y aborde 

las dificultades que enfrentó. 

Ha habido desigualdades entre los estudiantes, debido a material educativo ineficiente e 

inadecuado , y una falta general de apoyo en la educación. Los maestros tuvieron que 

familiarizarse con nuevos medios de comunicación que no podían reemplazar el aprendizaje en 

vivo. Sin mencionar que muchos de estos eran inauditos para los estudiantes. 

Fue realmente difícil para los maestros trabajar a distancia y asegurarse de que los resultados 

del aprendizaje se mantuvieran iguales. Tuvieron que utilizar plataformas digitales, equipos 

técnicos, software u otras TIC para trabajar a distancia, y la mayoría de ellos no estaban 

capacitados para usarlos adecuadamente . Además, varios estudiantes no tenían todo el equipo 

necesario o conexión a Internet para poder conectarse  a las clases correctamente. 

Por lo tanto, se sintieron dificultades tanto por el  lado del estudiante como del maestro. En lo 

que respecta a los docentes, el principal obstáculo fue el poco tiempo disponible para la 

preparación, lo que provocó importantes retrasos. Tuvieron que superar su inexperiencia 

tecnológica en muy poco tiempo. Del mismo modo, todos ellos tuvieron que adaptar sus clases 

a un nuevo entorno orientado a la web.  

 

Pregunta 7: Escriba en detalle el software que utilizó para ayudarlo a enseñar durante el 

período de la pandemia. ¿Ha sido capacitado para usar este software? ¿Se le ha 

proporcionado el equipo adecuado? 

Durante la pandemia de COVID-19, según lo recomendado por el Ministerio de Educación, los 

docentes utilizarían principalmente la plataforma CISCO WEBEX para la educación sincrónica 
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y ECLASS para la asincrónica basada en Moodle. No estaban capacitados para estas 

plataformas y tuvieron que idear lecciones digitales desde cero, eligiendo entre una variedad de 

métodos o herramientas que podrían brindar mejores resultados, es decir, Zoom, Power Point, 

Videos de YouTube, Viber, C-map. herramientas, Wikis, cuestionarios (formularios de google). 

Esto hizo que el aprendizaje fuera más atractivo para los estudiantes . 

Muchos maestros sin experiencia/habilidades en tecnología y comunicación se enfrentaron a 

algunas dificultades durante los primeros días, especialmente porque todo cambió de repente. 

Sin embargo, en un corto período de tiempo, casi todos lograron superar cualquier problema 

que tuvieran. Muchos de ellos han pedido ayuda a los compañeros de la escuela , ya que el 

Estado ha estado ausente en gran medida para proporcionarles el equipo adecuado. 

 

Pregunta 8: Durante la pandemia, ¿piensa que los estudiantes migrantes tuvieron que 

afrontar más dificultades que otros estudiantes en su vida en general, afectando su progreso 

en la educación? 

Los estudiantes migrantes afrontaron más dificultades que otros estudiantes durante la 

pandemia. Esto naturalmente afectó al progreso en su educación y en sus vidas en general. 

Permanecer en estructuras o en casas compartidas , sin conocimiento del idioma, acceso a 

internet, material específico e infraestructura técnica tuvo un impacto dramático . En algunos 

casos, el problema era que no encontraban un ordenador o una tablet para conectarse a una clase 

, de ahí que recurrieran a los teléfonos inteligentes, que no son dispositivos precisamente 

adecuados. Otros tenían problemas de conexión de baja velocidad, lo que dificultaba seguir las 

clases. 

Sin duda, no sólo se alteró su progreso educativo, sino también su vida. Efectivamente, su 

socialización se estaba dando en la escuela y debido a la interrupción abrupta, no pudieron hacer 

nuevos amigos, sino que quedaron aislados en sus hogares. 
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Conclusiones y Experiencia Previa 

Al observar las estadísticas y las entrevistas detalladas de los profesores, fue posible 

sacar, con seguridad, conclusiones importantes, que se espera puedan servir como guía para 

situaciones similares en el futuro. 

Tanto los docentes como los estudiantes tuvieron que afrontar condiciones sin 

precedentes en el proceso educativo durante la pandemia de COVID-19 . Independientemente 

del género, la edad o el país, todos parecían haber experimentado situaciones y problemas 

similares mientras continuaban desempeñando sus funciones bajo esta nueva situación . Casi 

todos coinciden en que la nueva realidad del aprendizaje a distancia y el uso de herramientas 

electrónicas, plataformas de formación y software de videoconferencia contribuyeron a la 

normalización de la situación y ciertamente afectaron el desempeño de los estudiantes . 

Las estrategias de aprendizaje (videoconferencias, televisión, radio, envío de material 

didáctico impreso, etc.) seguidas por los órganos competentes parecen satisfacer en gran medida 

a los docentes, quienes, por otro lado, consideran que en muchos casos se quedaron solos, sin 

orientación y ayuda y sin ninguna experiencia previa en situaciones similares. Están de acuerdo 

en que el sistema educativo no estaba preparado para hacer frente de manera inmediata y 

sistemática a la emergencia resultante. 

Educar a los estudiantes inmigrantes fue más difícil que a otros estudiantes por una 

variedad de razones. En primer lugar, un gran porcentaje de ellos no pudo asistir a clases en 

línea principalmente por falta de equipo o conexión a internet. En segundo lugar , el 

conocimiento insuficiente del idioma (leer y escribir) resultó en un mayor retraso en el proceso 

educativo. Finalmente , una reducción general de las actividades físicas (gimnasio, caminatas, 

eventos sociales, etc.) impactó negativamente en la salud mental de los estudiantes, más aún 

para los inmigrantes, quienes quedaron cada vez más aislados. 

Un hallazgo importante pero preocupante es que casi la mitad de los docentes que 

participaron en la encuesta desconocían cuántos estudiantes migrantes abandonaron la escuela 

antes de tiempo debido a esta situación. Esto no indica necesariamente indiferencia por parte 

de los profesores como podría pensarse. Más bien, muestra la falta de información y 

organización por parte de las unidades escolares y la administración , así como la falta de 

herramientas y mecanismos de comunicación entre las partes interesadas involucradas 

(estudiantes, maestros, padres, administración, otro personal). Cuando se anunciaron los cierres 
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de la noche a la mañana , las unidades escolares no estaban preparadas para hacer frente a esta 

nueva situación urgente. De repente se perdió el contacto cara a cara y la forma tradicional de 

comunicación . 

Esta ausencia de canales de comunicación también se evidencia en las respuestas de los 

docentes en cuanto a la capacidad de comunicar e informar a los padres . En particular, la gran 

mayoría de los profesores no tenían contacto con los de los alumnos de origen migrante. O si 

lo tenían, se prefirió la comunicación telefónica y el envío de notas informativas a los padres, 

lo que resultó ser una carga más de trabajo para los docentes fuera del horario escolar.  

Es importante tener en cuenta que la mayoría de los docentes nunca antes habían 

utilizado herramientas de aprendizaje en plataformas en línea, por lo que se vieron obligados a 

adaptarse a las nuevas condiciones en un corto período de tiempo. En pocas palabras, no habían 

tenido ninguna formación previa en educación a distancia, en el esquema de cursos de e-

learning o en la planificación de la educación a distancia. 

Las estadísticas han demostrado cómo se dispararon las búsquedas de información de 

aprendizaje electrónico en línea . Los profesores se apresuraban a buscar instrucciones para 

llevar a cabo su lección, dedicaban interminables horas a la planificación de la enseñanza y se 

ocupaban de digitalizar todo el material didáctico que ya tenían. Está claro que la mayoría de 

los docentes estuvo de acuerdo en que el diseño de un curso de aprendizaje electrónico tomó 

mucho más tiempo que la enseñanza tradicional, mientras que reconocieron que estas 

herramientas y plataformas en línea influyeron en su enseñanza y cambiaron sustancialmente 

la forma de aprender. 

La mayoría de ellos continúan utilizando la nuevas formas de aprendizaje electrónico 

incluso hoy, más como un apoyo a la educación tradicional . El sentimiento general es que los 

maestros no quieren estar desprevenidos para la próxima emergencia que pueda surgir. Este 

sentimiento se ha visto exacerbado por el hecho de que casi la mitad de ellos se quedaron solos 

frente a estas terribles condiciones. De hecho, no recibieron ninguna ayuda (equipo, 

instrucciones, formación, etc) de los organismos competentes, ni formación online sobre 

educación a distancia. 

Sin duda, la comunidad educativa se ha vuelto más resistente después de la pandemia, 

cada vez más organizada y más preparada para hacer frente a este tipo de situaciones. Sin 

embargo, esto no significa que sus actores deban simplemente ser complacientes , sino que la 

capacitación y la educación sobre herramientas electrónicas deben continuar y aumentar. Sin 

mencionar la necesidad de una inversión sostenida en nuevas tecnologías , equipos escolares y 

canales de comunicación rápidos. 
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6.2.Resultados de las encuestas y entrevistas del grupo de Formadores 

 

El objetivo del proyecto DO-IT era conocer los impactos de la pandemia de COVID-19 

en la educación y en las actividades de los jóvenes de origen migrante . Por lo tanto, fue 

necesario investigar estas dificultades desde el punto de vista de las personas que realizan 

específicamente estas actividades: los formadores. Las encuestas y entrevistas han sido 

realizadas por la Fundación Red Incola en España. Algunos participantes de las encuestas 

también procedían de los países donde se encuentran los socios de DO-IT: Bélgica, Grecia e 

Italia, respectivamente . El análisis se realizó sobre los datos obtenidos de la encuesta y las 

entrevistas a los formadores. En total, 120 formadores contestaron a la encuesta.  

Una reunión entre los socios del proyecto fue esencial para identificar cuál era la 

definición de formador. Es decir, cualquier persona que , de forma más o menos constante en 

el tiempo, imparta formación a través de la educación no formal, especialmente a personas de 

origen migrante. En base a esto , se administraron entrevistas y encuestas a voluntarios en 

ONGs, centros de formación que no eran escuelas formales, etc. 

Los colectivos socialmente vulnerables vieron acentuada su exclusión social, debido a 

la falta de acceso a internet y formación en nuevas tecnologías. Con todo, los hallazgos 

muestran que las principales barreras para la inclusión social son: la falta de acceso a las nuevas 

tecnologías, la escasa formación para poder utilizarlas, las dificultades adicionales de los 

menores escolarizados para mantener su rendimiento educativo y, por último, la necesidad de 

acompañamiento. 

Antes de profundizar en las respuestas, es fundamental analizar las principales 

características y composición de los formadores. En primer lugar, hubo 120 de ellos que 

respondieron la encuesta, lo que puede considerarse un número significativo. 

Se puede observar que el 70% de ellos tienen menos de 50 años, es decir, son personas 

jóvenes o de mediana edad que, en definitiva, han desarrollado conocimientos con las nuevas 

tecnologías  en los últimos tiempos. 
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En cuanto al género de los participantes, el 60% de los encuestados son mujeres, el 39% 

hombres, y el 1% restante prefirió no responder esta pregunta. 

En cuanto al país de residencia, los 3 países más representados en la muestra fueron por 

este orden: Italia, España y Grecia. 

Para conocer mejor a la población que estaba siendo entrevistada, se preguntó a los 

participantes cuál era el porcentaje de población migrante con la que estaban trabajando. Como 

se ilustra en el gráfico con las dos barras punteadas, casi el 70% de ellos trabajan con grupos 

en los que al menos la mitad de los participantes son de origen migrante. 
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Luego, cuando se les preguntó cómo habían hecho frente al trabajo durante el período 

de la pandemia, estas fueron las principales formas en que impartieron la formación. 

 

 

 

Con respecto al contenido de las formaciones que realizaron , el gráfico muestra que los 

contenidos más frecuentes fueron tanto la orientación prelaboral como el aprendizaje de 

idiomas. 

 

 

Para tratar de conocer los objetivos del proyecto, se preguntó a los participantes si 

habían notado una disminución en el número de participantes de sus cursos de formación 
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durante la pandemia. Como resultado, el 75% de los encuestados dijeron que continuaron los 

cursos con menos participantes. Es decir, que se había producido un recorte importante de 

personas que asistían la formación. 

 

 

 

 

En los casos en que los encuestados habían respondido que sí, lo siguiente era tratar de 

identificar las razones. Las tres recurrentes fueron: 

⮚ Los estudiantes no tenían acceso a internet/dispositivos de aprendizaje a distancia. 

⮚ Pérdida de motivación debido a la pérdida de interacciones reales. 

⮚ Problemas o dificultades con el autoaprendizaje 
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Como se observa a continuación, la gran mayoría (82%) de los  formadores admitieron 

haber experimentado en gran medida dificultades durante la formación.  Sólo 1 de cada 5 (18%) 

no tuvo dificultades para continuar con la formación. 
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Para descubrir cómo la pandemia había afectado a los principales protagonistas de este 

estudio, se preguntó a los formadores cuál había sido, en su opinión, la mayor dificultad a la 

que se habían enfrentado sus alumnos durante el transcurso de la situación de pandemia. Las 

respuestas más comunes fueron: no contar con las condiciones adecuadas para estudiar en casa 

(temas familiares, económicos, etc.) y falta de herramientas necesarias (acceso a internet, 

equipos, etc.). 

 

 

¿Cuál cree que planteó el mayor problema para sus estudiantes en 
el curso de sus estudios?

✓ A continuación, se preguntó a los encuestados si pensaban que el 

centro había garantizado la realización segura de las actividades de 

la pandemia. Y sorprende saber que sólo 12 personas contestaron 

que SÍ 
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En los casos en los que la falta de dispositivos había sido el principal obstáculo , se 

preguntó a los formadores qué otras formas habían empleado para llegar a sus alumnos. Fue 

sorprendente ver que , en primer lugar, la mayoría respondió lamentablemente "ninguno", y en 

segundo lugar, que el dispositivo más utilizado para comunicarse con ellos fue el teléfono. 

 

 

 

Abandono de la formación: 

¿Alguno de sus alumnos decidió interrumpir su formación? 
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Como puede verse, en más del 65% de los casos, sí que habían habido abandono de 

participantes. En estos casos, se intentó conocer aproximadamente qué porcentaje de alumnos 

había abandonado. Estos fueron los principales resultados : 

 

 

 

Como se puede ver en el gráfico anterior , la respuesta más frecuente fue que menos del 

25 % de los alumnos habían abandonado la formación que estaban recibiendo a causa  de la 

COVID-19 . 

Ante la pregunta "¿Qué medidas de apoyo crees que podrían haber fomentado  la vuelta  

a la formación de aquellos que abandonaron?" , las respuestas más frecuentes fueron: 

o  la concesión de ayudas e incentivos económicos 

o  Compromiso de la comunidad para fomentar la vuelta a la formación. 

o  comunicación efectiva sobre la importancia y disponibilidad de nuevas acciones 

formativas 
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El setenta y cinco por ciento de los encuestados informaron haber usado herramientas 

digitales o para trabajar de manera remota durante la pandemia. Esta cuestión también se puede 

analizar con más detalle entre las conclusiones extraídas del grupo de debate que se hizo, ya 

que muchos de los presentes dijeron que tenían que aprender ad hoc, para poder continuar con 

su formación. En cuanto a la efectividad de las estrategias digitales para mantener o mejorar los 

niveles de conocimiento, casi 8 de cada 10 encuestados dijeron que eran bastante o muy 

efectivas, y solo 1,5 de cada 10 las consideró nada efectivas o ineficaces. 
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Sin embargo, cuando se  preguntó a los formadores si creían que los alumnos podrían 

alcanzar eventualmente el mismo nivel de habilidad que tenían otros alumnos antes de la 

pandemia de COVID-19, las opiniones fueron mixtas y menos amables . Esto llevó a la 

conclusión de que, si bien las herramientas a distancia habían demostrado su eficacia , el valor 

de la formación presencial para este colectivo es importante, probablemente debido a la suma 

de muchos otros factores. 

En cuanto a la percepción de los encuestados sobre si las herramientas digitales han 

influido en el aprendizaje de los jóvenes migrantes de forma positiva o negativa o no, las 

opiniones ya son menos optimistas . Más de la mitad ( 53%) reconoce que tuvo un impacto 

negativo en los estudiantes , frente a un pequeño 38% que dice que fue positivo. El 9% restante 

no tenía una opinión clara o pensaba que no había cambiado. 
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¿las herramientas digitales han influido en el aprendizaje de los jóvenes emigrantes? 

 

 

 

Más del 50% de los entrevistados afirmaron que la pandemia fue la primera ocasión en 

la que se vieron obligados a utilizar herramientas de aprendizaje remoto. Si bien la mayoría 

dice que ha recibido alguna ayuda de sus organizaciones, exigen más capacitación en lo que 

respecta a las acciones que podrían tomarse en el futuro. 
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La más demandada es formación sobre enseñanza online, seguida de recomendaciones de las 

autoridades educativas, acceso a buenas prácticas de otras entidade.  

 

Los resultados de la entrevistas 

 

1. ¿La pandemia COVID 19 ha afectado a sus actividades? Si es así, ¿podría detallarlo 

un poco más? 

El 23 de mayo de 2022 Red Incola realizó un focus group en el marco del proyecto DO IT 
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para tratar de obtener información más detallada que la proporcionada por los cuestionarios . 

Claramente, el objetivo de la investigación era averiguar cómo la situación resultante del 

COVID-19 afectó a los jóvenes migrantes en comparación con los jóvenes locales , 

especialmente en relación con las dificultades que tuvieron que afrontar. 

Para este grupo de discusión, Red Incola trabajó con catorce "formadores", todos voluntarios 

que se relacionan con los migrantes en el área educativa. Aunque el debate fue interesante e 

intenso, hubo un gran acuerdo sobre las cuestiones básicas y no pareció haber puntos de 

fricción.  

Prácticamente todos los presentes señalaron que la situación de la pandemia del covid 

19 había afectado a los jóvenes migrantes en su vida cotidiana, como a todo el mundo, y sobre 

todo en sus actividades extraescolares, que muchos habían tenido que abandonar, en muchos 

casos de forma irreversible. 

Todos coincidieron en que que el impacto del covid 19 fue  mayor en la educación de los 

migrantes que en la de los ciudadanos locales, ya que en la mayoría de los casos, los jóvenes 

migrantes a los que nuestros formadores apoyaron no tenían los mismos medios (ordenadores, 

tablets...), ni las condiciones físicas de la casa (en general suelen sufrir peores condiciones de 

hacinamiento ), a menudo con  un mayor número de hermanos, con lo que el apoyo de los 

padres puede ser menor, o en muchas ocasiones con padres con  desconocimiento del idioma, 

que es otra gran barrera a la hora de apoyar a los hijos en sus tareas escolares. Además, los 

jóvenes de las familias más desfavorecidas, no sólo los inmigrantes, también han sufrido las 

consecuencias de la pandemia porque muchos padres de entornos desfavorecidos perdieron su 

trabajo durante la pandemia lo que agregó una preocupación más. 

La consecuencia directa de todo esto, se puede definir como un vacío en el currículo 

educativo. Es decir, todo lo que se perdieron o no aprendieron en ese momento, ahora debe 

compensarse. Pero también, este aprendizaje inconsistente ha influido en su elección de 

estudios futuros; muchos ahora prefieren optar por la formación profesional básica en lugar 

de una licenciatura porque piensan que es más fácil y, eventualmente, terminarán con un título. 

 

 

2. ¿Crees que la Pandemia de COVID 19 ha dificultado a los profesionales- tales 

como profesores, formadores y trabajadores juveniles- la prestación de servicios 

- tales como la educación y actividades- a los migrantes en situación de 
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vulnerabilidad?   

Absolutamente. Durante la pandemia los docentes estuvieron dedicando gran parte de 

sus horas fuera del trabajo a ayudar a los alumnos individualmente, respondiendo llamadas, 

mails y dudas. En algunos casos, no solo los estudiantes no estaban familiarizados con el 

nuevo entorno, sino tampoco los profesores. No estaban capacitados ni tenían los medios para 

impartir clases en línea. 

El problema continuó cuando empezaron las clases semipresenciales, porque no era 

fácil organizar el tiempo. En concreto, normalmente tenían que repartir una hora entre una 

mitad de la clase y la otra. Sin duda, tener una clase más pequeña habría ayudado en términos 

de productividad 

 

3. ¿Crees que es posible realizar actividades y educación mediante plataformas 

digitales con personas desfavorecidas?  

 

Usar plataformas digitales para la educación es complicado . De hecho, incluso 

cuando disponían de los medios electrónicos para hacerlo, los jóvenes tendían a estar más 

desmotivados, ya que no se sentían igual que con la enseñanza presencial . 

 

4. ¿Cree que existen soluciones para abordar el impacto del COVID-19 en la 

educación y actividades de personas desfavorecidas? 

 

La primera solución es proporcionar a las personas desfavorecidas aulas con 

ordenadores, tabletas, etc. que les permitan conectarse a plataformas en línea , para muchas 

familias había muchos niños y sólo un ordenador para compartir entre ellos. Esto 

imposibilitaba que todos pudieran seguir las clases si coincidían . 

En segundo lugar, hay una necesidad general de una atención más individualizada. Los 

jóvenes socializan más en actividades extraescolares o de apoyo , como las de Red Incola, o 

durante los descansos de clase . 

Esto último es un momento que les ayuda a compartir y conocerse . Sin embargo, 

debido a las medidas de COVID-19, faltaban por completo los descansos de 10 minutos. De 

igual forma, la primera también fue restringida, dejando a muchos jóvenes aislados en sus 

casas. De hecho, estos programas de actividades extraescolares eran útiles no sólo para ellos, 
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sino también para sus padres que podían liberar tiempo y conciliar el trabajo y cuidado de los 

niños 

Una solución a esto es incentivar a los jóvenes para que aprovechen al máximo su 

tiempo durante el apoyo escolar. Cuanto más interés personal tengan, más productivo será su 

tiempo allí. Por ejemplo, si un chico necesita aprobar todas las materias para formar parte del 

equipo de fútbol, estará más inclinado a ir con una actitud que le permita resolver sus dudas y 

preguntas rápido . 

Finalmente, es importante apoyar también a los docentes mayores con formación tecnológica. 

De hecho, no estaban realmente preparados para llevar a cabo las clases en línea, es decir , 

abrir una reunión, compartir una pantalla o lidiar con problemas de conexión , lo cual les ponía  

ansiosos y estresados . Pero también afectó la calidad de la educación y la autoridad sobre los 

niños con facilidad para hacer trampa en los exámenes y calificaciones poco realistas que 

afectarán la preparación para cursos futuros. 
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6.3. Resultados de las encuestas y entrevistas a Asociaciónes de Migrantes 

 

Las encuestas, en este apartado, se realizan con miembros de asociaciones de Italia, 

Grecia, Bélgica y España. Las entrevistas en esta parte son realizadas por la asociación de 

migración italiana, Association Maison d'Enfant pour la Culture et l'Education (AMECE). Los 

resultados de las encuestas y entrevistas son analizados por AMECE . La investigación mostró 

hallazgos muy importantes sobre el impacto de la pandemia de COVID-19 en la educación y 

las actividades de los jóvenes de origen migrante. En total, se recogen 179 encuestas a 

miembros de asociaciones. 

 

DEMOGRAFÍA 

Los cuestionarios muestran que el 83% de los miembros de la asociación son mujeres, 

con una edad media de 35 años. En el grupo de discusión abordado en Italia, también se destaca 

cómo las mujeres son penalizadas dentro de las organizaciones, ocupándose de los puestos de 

menor prestigio ,  lo que se traduce en una disminución de la realización profesional. Así, el 

poder sigue estando mayoritariamente en manos de los hombres (7 de cada 10 directivos son 

hombres), mientras que la brecha se reduce en puestos de alta especialización (54% hombres, 

46% mujeres) y se revierte en el sector de cuello blanco (donde los hombres baja al 40%). 

En cuanto a las motivaciones que les acercan a las actividades del asociacionismo, las 

respuestas más seleccionadas por ambos sexos son 'por fe en la causa apoyada por el 

grupo/asociación', 'hacer un aporte a la comunidad, al medio ambiente', ' por motivos 

religiosos». 
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ESTADÍSTICAS LABORALES 

El voluntariado durante esta emergencia sanitaria, económica y social se cuestiona a sí 

mismo. Tras el desconcierto inicial, intentó reaccionar y ponerse a disposición para garantizar 

servicios y presencia. Sin embargo, no fue fácil, ya que muchos no pudieron continuar con sus 

actividades. 

Esto incluye todas las asociaciones que operaron y se comprometieron con el tiempo 

libre de las personas con discapacidad, niños , adultos mayores , adolescentes y jóvenes ; 

durante la noche, sus integrantes se encontraron sin sede, ese es el lugar donde se realizaban los 

encuentros, intercambios y programaciones. Muchos han vivido y siguen viviendo el peso de 

esta distancia , la falta de vínculos y de pertenencia. Así es: la pertenencia es uno de los valores 

que animan el voluntariado, como la proximidad y el compartir. 

Esta crisis de espacios y encuentros ha penalizado más el propio ser de cada uno que su 

hacer . Era la falta de opciones y de planificación, pero también la ausencia de una escucha 

activa de las personas que más necesitaban sentirse escuchadas . De hecho, aprovechan estos 

momentos para conversar y encontrar un atisbo de solución a sus heridas, como 'escape' de la 

trágica violencia que sufren en el hogar y en otros contextos . Sin embargo, el voluntariado 

siempre ha sabido reinventarse y en los momentos más difíciles sabe reintroducirse con 

creatividad y valentía. 

Tareas de voluntariado durante el COVID-19 

Los voluntarios cubrieron las necesidades básicas, desde llevar comestibles y 

medicamentos hasta acompañar a las personas en el transporte social y médico. Estuvieron fuera 

de los hospitales para asegurar las distancias sociales , en la ambulancia, para el servicio de 

transporte sanitario, en economatos, mercados solidarios, para preparar víveres a familias 

necesitadas, para tocar el timbre de una casa para entregar vales de compras. Muchos de ellos 

se familiarizaron con el mundo digital ya sea por sí mismos o involucrando a familiares jóvenes 

para que les enseñaran . Esto significó que comenzaron a asistir a plataformas digitales, skype, 

seminarios web, videollamadas, llamadas grupales, etc., al mismo tiempo que crearon grupos 

de intercambio para intercambiar fotos, videos, saludos, promesas. 

La formación en línea solía ser poco práctica para los voluntarios porque era difícil 

programar cursos y capacitaciones a distancia, pero ahora se está convirtiendo en una 
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herramienta válida , junto con las plataformas de e-learning. No solo son útiles en el trabajo, 

sino también durante el tiempo libre con una variedad de temas para elegir. Esencialmente, 

brindan la oportunidad de profundizar el conocimiento con un alto grado de flexibilidad. Sin 

duda, no reemplazará la formación presencial en el corto plazo, pero hace que el voluntariado 

sea más resistente a los riesgos futuros . 

De hecho, muchos están de acuerdo y confían en que se seguirá haciendo en las 

plataformas digitales. Esto se debe a que permiten aprovechar mejor nuestro tiempo de trabajo, 

ocio y compromiso personal, lo que redunda en una mejor calidad de vida en general. 

 

MIGRACIÓN EN ITALIA 

La Inmigración a partir del 1 de enero de 2021. Fondazione ISMU estima que a 1 de 

enero de 2021 había 5.756.000 extranjeros presentes en Italia, 167.000 menos que en la misma 

fecha de 2020 (-2,8%). La disminución del número de esos presentes en 2020 se debe en su 

mayor parte a los extranjeros no residentes regulares, que bajan a 224.000 unidades (a 1 de 

enero de 2020 eran 366.000), porque los inscritos en el registro han disminuido sólo 

marginalmente (5.013.000 unidades en 1 de enero de 2021). En contraste , el número de 

inmigrantes irregulares se mantiene sustancialmente sin cambios desde los 519.000 (frente a 

los 517.000 del año anterior), debido al retraso en las evaluaciones de solicitud de emersión 

laboral (207.542[3]) según la amnistía de julio de 2020. En general, los extranjeros representan 

alrededor del 10 % de la población presente en Italia a partir del 1 de enero de 2021. Aquí los 

datos muestran un panorama sombrío de una población en declive por segundo año consecutivo, 

debido tanto a la caída en el número de entradas como al flujo constante  de adquisiciones de 

ciudadanía . 

Los irregulares. Como ya se ha mencionado, el número de inmigrantes irregulares 

estimado por ISMU se mantiene estable a 1 de enero de 2021 (519.000). El número incluye a 

todas las personas que solicitaron la emersión en 2020. La velocidad de procesamiento de las 

solicitudes también fue bastante lenta en 2021: los datos más recientes indican que al 8 de 

noviembre de 2021 se habían examinado 92.876 solicitudes o el 44,7% de ellas . Tuvieron un 

resultado positivo en el 83,6% de los casos con una tasa de rechazos del 2,4%. 

En 2020, la mortalidad aumentó un 23,3 % entre los extranjeros (frente al +17,7 % entre 

los italianos). Destaca el número de muertes entre inmigrantes; que si bien es bastante modesto 
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en términos absolutos (un total de 9.323 defunciones), en términos relativos supone un aumento 

de la mortalidad del 23,3% respecto a 2018-2019. Por el contrario , la misma variación de la 

mortalidad entre los ancianos italianos fue del +17,7% o seis puntos porcentuales menos que la 

de la población inmigrante. 

Procedencia.  El 70% de los inmigrantes proceden de países no pertenecientes a la UE. 

En cuanto al origen de los extranjeros residentes a 1 de enero de 2021, el grupo nacional más 

numeroso sigue siendo el de los rumanos (1.138.000 residentes, el 23% del total, seguido de 

los albaneses (410.000) y los marroquíes ( 408.000). Los nacionales de terceros países (incluido 

el Reino Unido) cubren alrededor del 70% del total (3.543 millones). 

Nuevos permisos de residencia. Solo se emitieron 107 mil permisos de residencia en 

2020, la cifra más baja de los últimos 10 años (-40% respecto a 2019). El mayor descenso se 

produce en las autorizaciones por estudios (-58,1% respecto al año anterior), seguidas de las de 

asilo y humanitarias ( -51,1 %), familiares ( -38,3 %) y laborales ( -8,8%). En general , los 

ciudadanos no pertenecientes a la UE con un permiso de residencia regular en Italia se redujeron 

en aproximadamente un 7 %, de 3 616 000 el 1 de enero de 2020 a 3 374 000 el 1 de enero de 

2021. 

Adquisiciones de ciudadanía. A 1 de enero de 2020 (últimos datos disponibles) hay 

más de 1,5 millones (de los cuales 335.000 nacidos en Italia) 'nuevos italianos' viviendo en 

Italia, que, nacidos en el extranjero, han adquirido posteriormente la ciudadanía. Es decir, por 

cada 100 extranjeros hay una media de 29 'nuevos ciudadanos'. La adquisición por residencia, 

que son 10 años de residencia ininterrumpida para ciudadanos no pertenecientes a la UE en 

Italia, fue, con mucho, el método más popular. Cabe señalar que alrededor del 6% en 2020- 

obtuvieron la ciudadanía por ius sanguinis, en virtud de ascendencia italiana que luego emigró 

al extranjero . 

Desembarcos y entradas por tierra sin visados. Hubo más de 34.000 desembarcos en 

las costas italianas en 2020, unas tres veces más que en 2019. En 2021, casi se duplicaron hasta 

un total de 67.040. A petición de la Fundación ISMU, el Ministerio del Interior facilitó datos 

que muestran cómo el 10,7% del total de entradas registradas, 6.718 fueron por vía terrestre sin 

visado entre el 1 de enero y el 31 de octubre de 2021. Sin embargo , se trata de una cifra parcial 

que ya supera la cifra global de todo el año 2020 (5.247 entradas de suelo). 

Solicitudes de asilo. En 2020 hubo 26.963 solicitudes de asilo, mientras que la cifra 

preliminar para 2021 es de 56.388. Esto significa que en 2020, por cada 100 desembarcos se 
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realizaron 79 solicitudes de asilo, cifra que se eleva a 84 en 2021. En la segunda mitad de 2021 

se produjo un fuerte crecimiento (multiplicándose por 10) en las solicitudes de protección de 

afganos con 6.445 solicitudes en 2021 en comparación con alrededor de 600 solicitudes por año 

en 2019-2020. Esto se debe principalmente a los puentes aéreos desde Kabul a finales de agosto. 

Así, en conjunto , los afganos fueron la cuarta nacionalidad por número en solicitar asilo en 

2021 (11,4%). 

Menores migrantes no acompañados. En Italia, uno de los principales países de llegada 

o tránsito de niños migrantes no acompañados  junto con Grecia y España, a 30 de noviembre 

de 2021 había 11.159  ( +69% respecto al mismo periodo de 2020), cuando eran 6.601) . De 

todas las solicitudes de protección presentadas en 2020 en la UE+ -la UE ampliada formada por 

los 27 países miembros, más Suiza y Noruega- , alrededor del 4% provino de niños migrantes 

no acompañados . En cuanto a las prácticas de acogida, cabe señalar que en Italia sólo el 3% de 

los niños migrantes no acompañados, pudieron beneficiarse del acogimiento familiar como 

alternativa al acogimiento comunitario. ¡Hay proyectos como ISMU en asociación con FA.B! 

(Atención familiar para niños inmigrantes) que están siendo financiadas por la Comisión 

Europea y que tienen como objetivo difundir la práctica de atención familiar para menores 

llegados solos en 5 países de la UE: Italia, Grecia, Chipre, Malta, España 

 

EL TRABAJO 

Casi dos años después del estallido del COVID-19, la emergencia sanitaria parece haber 

desmantelado definitivamente el precario equilibrio en el que se basa el modelo italiano de 

integración, revelando sus problemáticas implicaciones en el frente de la (in)sostenibilidad. La 

pandemia ha acentuado la vulnerabilidad de la población de origen migrante, que ya se 

encontraba estructuralmente en desventaja frente a la población italiana. 

Los migrantes y el mercado laboral en Italia. En vísperas de la pandemia (2019), según 

las encuestas de población activa , había más de 4 millones de extranjeros en edad activa en 

suelo italiano . Casi 2,9 millones de ellos estaban empleados o buscaban empleo , lo que 

equivale al 11,3% de la fuerza laboral total. En cambio , un año después (2020), los datos 

extraídos de diversas fuentes institucionales y comentados en el XXVII Informe ISMU, 

arrojaban que los extranjeros representaban el 10,8% de la población activa. Esto ha supuesto, 

en consecuencia, que su peso en la población activa se haya reducido al 10,4% debido a un 
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aumento decisivo del componente inactivo,  -más de cinco veces superior al de la población 

italiana. 

Cada vez más inmigrantes inactivos. Si en 2019 el 8,9% de los inactivos en edad de 

trabajar eran extranjeros, este porcentaje ascendía al 9,9% un año después. Hipotéticamente , la 

incidencia sobre los ocupados cayó del 10,7% en 2019 al 10,2% en 20 20 . Entre 2019 y 2020, 

mientras la población inactiva italiana creció un 3,1%, la extranjera aumentó hasta en un 16,2%, 

totalizando 1.364.982 de extranjeros inactivos. 

Tasas de actividad, empleo y paro. La tasa de actividad de los extranjeros muestra un 

importante descenso. Esto es más alto entre las mujeres que han perdido hasta 6,5 puntos 

porcentuales, pero también significativo para los hombres (-3%). Por primera vez, la tasa de 

actividad de las mujeres extranjeras cae por debajo de las italianas que ya era preocupantemente 

baja: 52,8% contra 54,9%. 

Debido al empeoramiento de la situación económica general, la tasa de empleo de los 

extranjeros sufrió una importante caída, pasando del 61% en 2019 al 57,3% en 2020 (-2,2% 

hombres, -4,9% mujeres). También cayó , por primera vez, a un valor inferior al de los italianos 

(58,2%). Adicionalmente , la tasa de paro de los extranjeros se redujo ligeramente (del 13,8% 

en 2019 al 13,2% en 2020) . Sin embargo , esto puede explicarse por un aumento general de la 

actividad. 

Los efectos de la pandemia en las trabajadoras inmigrantes. Las mujeres extranjeras han 

experimentado una doble reducción en la tasa de empleo en comparación con los hombres 

inmigrantes. De los 456.000 empleos perdidos entre 2019 y 2020, casi una cuarta parte se puede 

atribuir solo a mujeres inmigrantes . 

Emprendimiento de inmigrantes. La única contratendencia está representada por la 

creación/enajenación de empresas, que ven un aumento del 2,3% de propietarios y socios 

extranjeros , durante la pandemia (2020). Incluso en la primera mitad de 2021, las empresas 

'extranjeras' ( es decir , en las que la participación de personas nacidas en el extranjero es 

superior al 50% en general) registraron un saldo positivo de 16.197 unidades, 

significativamente más alto que en el período correspondiente de 2020 (e incluso en 2019, 

cuando el aumento neto de empresas nacidas en el extranjero fue de solo 10,205). 

Aumento de la pobreza. Hubo un empeoramiento constante de la pobreza en 2020, que 

afectó al 29,3% de los extranjeros (frente al 7,5% de los italianos) y al 26,7% de los hogares 
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solo extranjeros (eran el 24,4% en 2019). Esto es igual a 415.000 hogares, que se convierten en 

568.000, incluidos los hogares mixtos ( es decir , aquellos con al menos un miembro extranjero). 

Además, la pobreza absoluta creció en 2020, especialmente en el Norte, pasando del 24,6 % en 

2019 al 28,4 %, aunque sigue estando más extendida en el Sur (donde afecta al 31,9 % de los 

hogares con solo extranjeros). Destaca la elevada incidencia de extranjeros pobres aunque 

empleados: 25%, cinco veces superior a la de los italianos (5,1%). Esta cifra se explica teniendo 

en cuenta, por un lado, la precariedad de los inmigrantes en el mercado laboral y, por otro, los 

niveles salariales: en 2020, el salario medio anual de los trabajadores extracomunitarios fue de 

12.902 € o el 38 % inferior a la del conjunto de los trabajadores. 

Por lo tanto, el resultado final de la pandemia es que se necesita una nueva gobernanza 

de los procesos de migración e inclusión. 

 

ALUMNOS EXTRANJEROS Y EL SISTEMA ESCOLAR ITALIANO 

El año escolar 2019/20 fue uno sui generis , marcado por el cierre nacional de escuelas 

de todos los niveles, que se extendió del 9 de marzo al 10 de septiembre de 2020, debido a la 

pandemia. De hecho, este último reveló las debilidades de los mecanismos operativos del 

sistema escolar . En realidad, ya llevaban tiempo en vigor, pero la emergencia sanitaria los 

amplificó, aumentando aún más las dificultades de aprendizaje y la desigualdad de los alumnos 

más desfavorecidos , así como de aquellos con necesidades educativas especiales, incluido el 

alumnado extranjero. 

Alumnos con CNIs en Italia. Un análisis de los últimos datos disponibles para el año 

escolar 2019/2020 muestra cómo los alumnos con nacionalidad no italiana (CNI) superaron los 

870 mil (casi 20 mil más que el año escolar anterior). Representan el 10,3% del número total 

de estudiantes matriculados en las escuelas italianas. Para el mismo año escolar , vale la pena 

señalar que el 57,4% de los alumnos no italianos en el sistema educativo están asistiendo al 

primer ciclo de educación . Esto se debe a un aumento constante en el número de estudiantes 

con CNI en la escuela (+60.000) y una disminución continua en el italiano. 

La mitad de los alumnos extranjeros son de origen europeo. Los estudiantes con CNI 

provienen de alrededor de 200 países diferentes y casi la mitad de ellos son de origen europeo, 

mientras que una cuarta parte son africanos y un 20% asiáticos. Rumanía, Albania, Marruecos 

y China siguen siendo las comunidades más numerosas en las escuelas, cada una superando  las 
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100.000 presencias . Los datos de 2019/20 estiman que el 65,3 % de ellos se concentran en el 

norte frente al 22,2 % y el 12,5 % en el centro y el sur de Italia, respectivamente . Lombardía 

siempre ha sido la región líder en cuanto al número de alumnos extranjeros con más de 224.000 

(25,6% del total en Italia). De hecho , la provincia italiana con el mayor número de alumnos 

extranjeros es Milán (casi 80 mil), seguida de Roma (más de 64 mil) y Turín (casi 40 mil). 

Escuelas afectadas por la migración. En 2019/20 disminuyeron los colegios que no se 

vieron afectados por el fenómeno migratorio a 9.939, o el 17,9% del número total de escuelas 

italianas. Por el contrario , creció el número de aquellos con un 30% o más de alumnos de origen 

migrante (+0,4% respecto al curso anterior para un total de 3.809 centros). 

Estudiantes nacidos en Italia. En comparación con el año anterior , los alumnos nacidos 

en Italia en 2019/20 aumentaron en 20 mil y alcanzaron más de 570 mil asistencias, es decir , 

el 65,4% de los alumnos con ciudadanía no italiana. El mayor porcentaje de ellos se encuentra 

entre los más jóvenes: en preescolar , alrededor de 82 de cada 100 alumnos de origen inmigrante 

nacieron en Italia. 

Retraso escolar. El retraso escolar a largo plazo afecta a alrededor del 30% de los 

alumnos con CNI (en comparación con el 9% de los italianos ) . En contraste con hace 10 años, 

la proporción de estudiantes extranjeros que se retrasan en la escuela ha disminuido en más del 

10%. A pesar de estas mejoras, el retraso sigue siendo muy común para los no italianos, 

especialmente en las escuelas secundarias donde el 56,2% de los estudiantes de origen migrante 

tienen uno o más años de retraso. En 2020 , el 32,1% de los que abandonaron prematuramente 

la formación nacieron en el extranjero , es decir , el porcentaje de jóvenes de entre 18 y 24 años 

que no tienen educación secundaria superior o cualificación profesional y que no están en 

educación y formación. Este número es tres veces superior al de los nativos, que se acerca al 

11%. Del mismo modo, la tasa de NINI (sin educación, empleo o formación) nacidos en el 

extranjero, es decir, jóvenes de entre 15 y 29 años que no estudian ni trabajan, se sitúa en el 36 

% (+4,1 % respecto a 2019). 

Bachillerato vs formación profesional. Durante los últimos 10 años, la presencia de 

alumnos extranjeros en los institutos de formación profesional ha disminuido (-9,8% en 10 años 

escolares) y la presencia en los institutos ha aumentado casi por igual (+9,3%). En el año escolar 

2019/20, los estudiantes de origen migrante llegan a representar el 30,9% (con 63.261 

asistentes) de todas las matrículas no italianas en el segundo ciclo de educación y superan, por 
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primera vez, a los matriculados en institutos de formación profesional. (63,117) en términos de 

números. 

SALUD 

En Italia, la población migrante se ha visto más afectada que la italiana por la ola del 

COVID-19. Estudios recientes muestran que los migrantes corren un mayor riesgo de 

morbilidad y mortalidad por la infección viral debido a sus condiciones de vida y de trabajo , 

lo que dificulta el acceso a la atención médica. De los casos confirmados de COVID-19 entre 

febrero y julio de 2020, el 7,5% eran ciudadanos no italianos. Además, esta investigación 

encontró que los casos de COVID-19 entre la población extranjera se diagnosticaron unas dos 

semanas más tarde que los italianos ( con un pico de cuatro semanas para los inmigrantes de 

países con un Índice de Desarrollo Humano bajo). Como resultado, las infecciones entre los no 

italianos se diagnosticaron más tarde , en una etapa más avanzada de la enfermedad y 

probablemente con síntomas más graves. Según el Instituto Superiore di Sanità (ISS), el retraso 

en el diagnóstico puede atribuirse a varios factores. En primer lugar , la dificultad para acceder 

a médicos locales de medicina general o clínicas ambulatorias. En segundo lugar , todo tipo de 

barreras, desde lingüísticas y administrativas hasta culturales y sociales, desde tiempos 

inmemoriales dificultan el rápido acceso a los servicios de salud . Finalmente , la mayor 

aprehensión de extranjeros con el riesgo de aislamiento y cuarentena, bloqueando su trabajo. 

¿En qué porcentaje los jóvenes migrantes son los beneficiarios de su trabajo? 

Según el cuestionario dirigido a miembros de asociaciones en Grecia, Italia, España y 

Bélgica, 70% de las personas entrevistadas han tratado con personas de origen extranjero en su 

trabajo. 



   

 

 

84 

 

Surgió lo siguiente: 

En Europa, la pandemia "ha puesto de relieve todas las críticas e insuficiencias del 

sistema europeo en materia de migración económica y derechos". Medidas como el cierre del 

espacio Schengen, la congelación de vuelos y restricciones a la movilidad han tenido un 

impacto muy fuerte tanto en las economías nacionales como en los propios migrantes. Sobre 

todo, apareció que , en el contexto de la pandemia, más del 30% de los migrantes en edad de 

trabajar formaban parte de esos trabajadores cruciales empleados en servicios esenciales (salud, 

cuidado, limpieza, etc.). 

En Italia, el gobierno emitió el ' Decreto Rilancio ' (Decreto-Ley No. 34 de 19 de mayo 

de 2020) para brindar una amnistía a los inmigrantes que trabajan en el sector del cuidado, 

doméstico y agrícola, para que puedan tener cubiertas sus necesidades. 

Sin embargo, los migrantes en el sector agrícola han visto deterioradas sus condiciones 

laborales por la emergencia del COVID-19. Por ejemplo, experimentaron una disminución en 

los salarios a pesar de un aumento (20%) en las horas de trabajo (que fluctúan entre 8 y 15 horas 

por día) , porque muchos más ( +15-20%) buscaban asegurar un ingreso en tiempos tan inciertos 

.  Igualmente, los sectores domésticos con sus 850 mil trabajadores (en su mayoría migrantes) 

se vieron afectados durante la pandemia con la pérdida de 13 mil empleos. 
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¿Qué porcentaje de tiempo ha trabajado con personas con antecedentes migratorios desde 

marzo de 2020 a la fecha? 

Según esta encuesta, el 56% de los encuestados trabajaba con personas de origen 

extranjero más de las tres cuartas partes de su tiempo. 

 

Los miembros de Amece se han comprometido especialmente con los migrantes de muchas 

maneras: 

1) Compromiso de reducción de la brecha digital. Esto significa proporcionar computadoras 

portátiles y soporte digital a las familias más necesitadas o materiales multimedia en línea para 

estudiantes, etc. 

2) Intervención contra la violencia doméstica, asistencia directa a familias frágiles, e 

involucramiento de niños y jóvenes para combatir el aislamiento educativo y social. Creación 

de una plataforma digital para unir necesidades y disponibilidad para ayudar, es decir , para la 

tarea. 

3) Implementación de nuevas formas de trabajo; creación de una página en línea para compartir 

información; adopción de medidas de seguridad y teletrabajo; 

4) Provisión continua de atención domiciliaria para pacientes con cáncer en lugar de acudir a 

centros congestionados instalaciones hospitalarias , donde estarían en mayor riesgo de contraer 
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infecciones; activación del asesoramiento psicológico telefónico gratuito para todos los 

ciudadanos; 

5) Activación de proyectos especiales de emergencia: compra y medicamentos a domicilio, 

apoyo a familias y menores en dificultad, atención telefónica; provisión de viviendas para 

personas que necesitan aislamiento; y activación de un servicio de seguimiento familiar 

continuo . 

 

¿Cómo crees que la pandemia influyó en las personas con las que trabajas? 

La pandemia ha llevado a pensar en nuevas formas de mantenerse en contacto. Para 

compensar la distancia física, se buscaron soluciones, caminos y remedios inexplorados . A 

veces, estos eran solo trámites, otras, mecanismos más articulados y complejos para hacer frente 

a una emergencia de salud que cambia la vida. 

Uno de los mayores impactos se sintió en el mundo laboral, donde los horarios , ritmos 

y métodos se trastocaron por completo , generando dificultades sociales y desorientación 

personal. Sin embargo, fueron las relaciones humanas las que cambiaron sobre todo, a veces 

para bien. Era como si se tratara de reemplazarlas por interacciones tecnológicas, aunque 

ficticias. Los chats en plataformas web, la mensajería individual, las videollamadas ocuparon 

el lugar de apretones de manos , encuentros personales y diálogos cara a cara .  

La cuestión es que no había mucho que pudiera hacerse de otra manera. La interrupción 

de las rutinas, la crisis laboral y económica y la pérdida de un millón de puestos de trabajo  

provocaron quejas y protestas. Esto se debió a que ciertas categorías se vieron más afectadas y 

penalizadas que otras , dejándolas incapaces de sobrevivir y soportar el peso de las restricciones. 

En general, hay cierta vacilación al hablar de una reversión de los hábitos de COVID-

19. De hecho, el cambio que presenció el mundo puede ser más profundo de lo que se pensó 

inicialmente. Por ejemplo, la cara de las ciudades cambió: solo plazas y calles vacías con 

oficinas, fábricas y escuelas en silencio. Y en consecuencia, la interacción de las personas se 

alteró. Había una sensación general de que la rarefacción de la presencia humana había 

convertido todo en un espacio desértico. El silencio había tomado el relevo del habla.. 

Ahora, con la mejora de la situación sanitaria, la vida se ha reanudado lentamente. La 

necesidad de volver a verse es impetuosa, sin importar el propósito, utilitario o efímero, 

necesario o superfluo. Por no hablar de la abrumadora exigencia de volver a comunicarse con 
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normalidad al contemplar la desolación que aún persigue la vida cotidiana. Y es que representa 

un peligro inminente que aún no ha desaparecido.   

Lo cierto es que la vuelta a la normalidad es en realidad más difícil de lo esperado debido 

a la transformación de la socialidad y la urgencia de recuperar el tiempo perdido. Además , el 

peso de construir una nueva normalidad no solo está plagado de visiones políticas y económicas 

contradictorias, sino que se espera que recaiga principalmente sobre los jóvenes, haciendo aún 

más incierto su camino. Esto se debe a que el futuro en su conjunto parece ahora engañoso y 

frágil, una fuente de angustia y preocupación . 

Los bloqueos han dañado y causado muchas víctimas. En especial, está en juego la 

supervivencia de aquellas actividades que son expresión de la cultura y la sociabilidad . Más 

allá de la crisis del empleo, es la pérdida de vitalidad lo que ha afectado la materialidad de estos 

lugares, cambiando su función misma (ética, educativa, civil) para siempre. En otras palabras, 

ha socavado su espíritu y razón de ser. Esto incluye teatros, museos, clubes, fundaciones, pero 

también escuelas, entornos de trabajo o cualquier asociación, donde nace el conocimiento, se 

intercambian opiniones y se construyen relaciones. Este COVID 19 ha cambiado nuestras vidas. 

Es cierto que ahora hay un antes y un después de la pandemia. La razón de la divisoria 

de aguas se puede resumir en la evaporación de la presencia. Sin embargo, las áreas y lugares 

mencionados anteriormente aún pueden ofrecer ideas y proyectos con la oportunidad de 

formarse y evolucionar; son un caldo de cultivo valioso para el fermento intelectual , ya que 

sólo con la confrontación directa y el compartir puede florecer la creatividad. 
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¿Cuál de los elementos tuvo un impacto generalmente NEGATIVO en la participación de 

las personas con antecedentes migratorios en las ACTIVIDADES EN LÍNEA? 

A partir de los datos recopilados, los encuestados afirmaron que alrededor de 34.000 

estudiantes de secundaria corren el riesgo de alimentar el fenómeno de la deserción escolar por 

ausencias prolongadas. Sin embargo, abandonar la escuela antes de tiempo aumenta las 

probabilidades de explotación laboral, especialmente para aquellos de entornos desfavorecidos 

que abandonan los estudios. 

La educación a distancia: un obstáculo para el aprendizaje 

El 28% de los encuestados dijo que al menos un estudiante había dejado de asistir a 

clases por completo desde el primer cierre , mientras que el número aumenta a tres o más cuando 

se trata de estudiantes que no han participado desde entonces. Finalmente, el 35% de ellos cree 

que la preparación escolar se ha deteriorado. De hecho, calculan que uno de cada cuatro 

alumnos tiene que ponerse al día en varias materias. 

El 38% afirma que el aprendizaje a distancia fue una experiencia negativa. 

Generalmente hablando, la capacidad de atención prolongada es la principal dificultad, ya que 

se ve continuamente interrumpida por problemas técnicos, como la mala conexión a Internet o 

la cobertura de la red, o por la falta de espacio y equipo para seguir las clases. 
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REPERCUSIONES A NIVEL SOCIAL 

Para el 46% de los adolescentes, el último año fue "desperdiciado". Por un lado, se 

vieron obligados a vivir en un mundo de solo encuentros virtuales, por el otro, les hizo 

redescubrir el valor de las relaciones 'en vivo' con sus compañeros. Esto es apoyado por el 85% 

de los entrevistados que afirman que los adolescentes se han dado cuenta de la importancia de 

la interacción presencial con los amigos. 

El tema de las relaciones personales es fundamental, sobre todo en una época voluble 

como la adolescencia. No solo los amigos, sino también la experiencia sentimental son 

cruciales. De hecho , este último también se sintió ampliamente como ausente durante la 

emergencia sanitaria. 

 

SENTIMIENTOS Y EXPECTATIVAS DE NIÑOS Y NIÑAS 

El cansancio, la incertidumbre y la preocupación son los principales estados de ánimo 

que experimentan las niñas y los niños durante este período. Sobre la prospectiva de futuro , 

sólo el 26% piensa que "todo volverá a ser como antes" mientras que un porcentaje similar cree 

que "seguirá teniendo miedo". Sin embargo, hay un 43% que reconoce que aún con vacunas , 

"estarán juntos de otra manera, más en línea". 
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¿Durante el COVID-19 supuso más o menos tiempo preparar una lección en línea que una 

lección tradicional? 

El 70% de las respuestas de nuestro cuestionario revelan la dificultad que se encuentra 

para realizar actividades en línea debido principalmente a la falta de familiaridad con las 

herramientas digitales. El 80% usó nuevas herramientas para crear sus actividades, como 

mentimeter , google meet, zoom. El 90% encuentra que estos métodos innovadores han sido 

efectivos en algunos casos y continuarán usándolos en el futuro. 

 

 ¿Recibió algún tipo de ayuda de su país/municipio/organización para implementar 

actividades de aprendizaje a distancia? 

El gobierno y el municipio han implementado capacitaciones y ayudas solo para 

maestros. Mientras que para los trabajadores del tercer sector, fueron las grandes cooperativas 

las que brindaron capacitación. Al final, las instituciones se olvidaron de los miembros de las 

asociaciones . 

 

¿Qué medidas ayudarían al aprendizaje a distancia en el futuro? 

En Italia, la educación a distancia ha sido objeto de mucha discusión y se ha mostrado 

como útil en el futuro para una mayor inclusión de niños con diversos problemas y 

discapacidades. 

De hecho, se está debatiendo una ley para reducir el abandono escolar prematuro entre 

los más débiles, haciendo y permitiendo el uso de la enseñanza en línea también en el futuro. 

Según nuestra encuesta, el 65% de las personas respondieron que el uso de lo digital puede ser 

definitivamente un gran recurso a explotar para llegar al mayor número de personas posible. 
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6.4.Resultados de las encuestas y entrevistas de trabajadores juveniles 

 

Análisis estadístico del cuestionario DO-IT para trabajadores juveniles que trabajan con 

jóvenes de origen migrante. 

En el contexto del proyecto europeo DO-IT, se realizó una encuesta con un cuestionario 

sobre una muestra aleatoria de trabajadores juveniles activos en Bélgica, España, Grecia e Italia. 

La investigación muestra resultados relativos al papel de la pandemia en la educación de los 

jóvenes de origen migrante. 

 

La encuesta se basó en 100 cuestionarios exactamente. Por ello, para simplificar la 

comprensión, en esta parte mencionaremos el número exacto de participantes en lugar del 

porcentaje (%).  

 

Nacionalidad: 

Los participantes son 

trabajadores juveniles que 

trabajan en los países descritos en 

la tabla. 

Género: 

Los participantes son 53 mujeres y 47 hombres, lo que se ajusta bastante a la población prevista 

en este campo. 

 

Procedencia de la población entrevistada: 

Como es visible, la gran 

mayoría de los entrevistados son de 

Italia, y de ellos la gran mayoría 

tiene un origen migrante, sobre todo 

de Marruecos (Pregunta "¿Tiene 

usted un origen migrante?").  

 



   

 

 

93 

Experiencia de los entrevistados: 

Los trabajadores juveniles entrevistados tienen diversas experiencias con jóvenes de 

origen migrante antes del periodo de la pandemia, como se puede ver en esta tabla: 

 

¿En qué porcentaje de tiempo ha trabajado con personas de origen inmigrante desde marzo de 

2020 hasta ahora? 

 

Podemos observar que la población de la encuesta está bien distribuida, teniendo en 

cuenta que las opciones 2, 3 y 4 se superponen en parte. Sin embargo, es visible una polarización 

entre un grupo de trabajadores juveniles que trabajan con jóvenes de origen migrante que no 

supera el 50% (60% del total) y un 31% de trabajadores juveniles que trabajan el 75% o más 

del tiempo con este grupo objetivo. 

Una polarización similar es visible en la siguiente tabla, sobre la pregunta "¿En qué 

porcentaje los beneficiarios de su trabajo son jóvenes inmigrantes? " 
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4

19

13

1- Less than 25% of the time

2- More than 25% but less than 50%

3- About half of the time

4- More than 50% but less than 75%

5- More than 75% but not 6- All the time

6- All the time
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Todos los trabajadores juveniles tienen experiencia con este grupo destinatario. 

 

Edad: ¿Qué edad tienen la mayoría de sus beneficiarios? 

Por último, analizamos la edad de los beneficiarios:  La gran mayoría (76%) trabaja 

principalmente con la edad definida a nivel de la UE como jóvenes, es decir, con beneficiarios 

de entre 14 y 30 años. Sólo el 8% de los entrevistados trabaja mayoritariamente con 

beneficiarios que formalmente no son "jóvenes" (menores de 10 años y mayores de 30), 

mientras que el 16% de ellos trabaja con beneficiarios de entre 10 y 14 años, que se consideran 

niños o jóvenes, dependiendo del país y del contexto específico en el que se consideren, también 

a nivel de la UE.  
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La influencia de COVID-19 en los beneficiarios: 

El siguiente conjunto de preguntas se centra en la percepción de los trabajadores juveniles sobre 

el impacto de la pandemia.  

 

¿Cómo cree que la pandemia influyó en los jóvenes con los que trabaja? 

A continuación puede ver la respuesta a la pregunta en diferentes ámbitos (educativo, mental, 

físico, etc.).  

  

1- muy 

negativam

ente 

2- de 

forma 

bastante 

negativa 3- ni positivo/negativo 

4- de 

forma 

bastante 

positiva 

5- muy 

positivam

ente 

En su educación 33 58 10     

En su bienestar mental 31 64 6     

En su bienestar físico 10 65 23 1 2 

En su conocimiento de 

la lengua local 16 41 42 1 1 

En su inclusión social 42 49 9   1 

En sus necesidades 

primarias 21 50 29 1   

TOT y % 153 (25%) 327 (54%) 119 (20%) 3 (0,4%) 4 (0,6%) 

 

Como es visible, la amplia mayoría cree que el efecto fue negativo (79%), mientras que 

sólo en el 1% de los casos hubo efectos positivos. .  

Los aspectos que la pandemia influyó más negativamente fueron la educación, el 

bienestar mental y la inclusión social, mientras que los aspectos que se consideraron menos 
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afectados fueron el bienestar físico, el conocimiento de la lengua local y sus necesidades 

primarias.  

Esto parece indicar que, más que las necesidades concretas y visibles, se consideró que 

la pandemia tenía un efecto negativo sobre todo en los aspectos intangibles del crecimiento de 

los jóvenes.  

Este es un elemento que se evaluó también durante el Grupo de Discusión o Focus 

group, realizado con trabajadores juveniles activos en Italia: las administraciones públicas, al 

abordar la emergencia de la pandemia, se centraron en las necesidades físicas y tangibles de las 

personas pero, especialmente en lo que respecta a las políticas nacionales, no tuvieron en cuenta 

el bienestar mental, ni la inclusión social tanto como necesitaba.  

  



   

 

 

97 

 

Cambios causados por la pandemia: 

En concreto, hemos analizado los aspectos que cambiaron, con los siguientes resultados: 

 

Desde marzo de 2020, ¿en qué medida han cambiado las siguientes actividades con jóvenes de 

origen migratorio? 

 

1-Han 

disminuid

o mucho 

2- Han 

disminuid

o bastante 

3-No han 

aumentado ni 

disminuido  

4- Han  

aumentad

o bastante  

5- Han 

aumentad

o mucho 

Actividades de 

tutoría 2 34 35 15 5 

En el trabajo 

presencial 21 51 22 3  

Trabajo en línea  8 24 30 35 

Modo dual 

(programa mixto, en 

parte presencial y en 

parte online) 1 10 40 32 10 

TOT y % 24 (6%) 103 (27%) 121 (32%) 80 (21%) 50 (13%) 

En amarillo las opciones más destacadas 

 

Las actividades de tutoría han disminuido en su mayoría, pero en algunos casos ocurrió 

lo contrario . La mayor parte se ha mantenido inalterada . Esto podría relacionarse con el hecho 

de que la gran mayoría del trabajo presencial ha disminuido bastante, y en 21 casos ha 

disminuido mucho. Estos datos no son sorprendentes, pero es interesante ver cómo se conectan 

con las actividades de tutoría: pudimos ver que las actividades de tutoría implementadas en 

entornos presenciales han disminuido, pero las organizaciones que comenzaron a utilizar 

actividades en línea y de modo dual han mantenido o aumentado las actividades de tutoría. Esto 
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se relaciona con un tema que surgió en el Focus group o grupo de discusión: la reacción 

proporcionada por los servicios fue muy comprometida y con grandes diferencias en las 

comunidades de Milán donde los trabajadores sociales involucrados estaban activos. Algunos 

centros juveniles adaptaron inmediatamente sus horarios y actividades al nuevo escenario 

online y cambiaron sus actividades para adaptarse a la nueva situación. Esto provocó un 

aumento de las actividades individuales y los momentos de tutoría, y una disminución de los 

momentos de trabajo en grupo, que son menos efectivos a través de las conferencias telefónicas. 

Por el contrario , otras organizaciones no cambiaron su "oferta educativa" para los jóvenes, lo 

que provocó una fuerte disminución de la participación y de la capacidad de responder a las 

nuevas necesidades de los jóvenes. Además, todos los participantes del grupo de discusión 

coincidieron en que las instituciones públicas no fueron capaces de proporcionar formación 

específica y apoyo a los trabajadores juveniles para poder gestionar este nuevo escenario. 

Estas conclusiones se alinean con el hecho de que el trabajo en línea aumentó bastante 

para 30 y aumentó mucho para 35 trabajadores juveniles, pero también hay 24 de ellos que no 

vieron modificada la cantidad de trabajo en la pandemia e incluso 8 trabajadores juveniles que 

disminuyeron la cantidad de trabajo en línea realizado con los jóvenes durante el período de la 

pandemia. Esta tendencia es aún más evidente en relación con la modalidad dual, en la que la 

mayoría relativa de los trabajadores juveniles (40) ni disminuyó ni aumentó, mientras que 11 

de ellos disminuyeron esta modalidad de trabajo.  

 

 

 

 

Los efectos negativos en las actividades presenciales: 

 

¿Cuál de los siguientes elementos ha tenido, en general, un impacto NEGATIVO en la 

participación de los jóvenes de origen migratorio en las ACTIVIDADES PRESENCIALES? 

 

1- Poco 

relevante 

2- Bastante 

relevante 3- Muy relevante 

4- 

Extremada
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mente 

relevante 

Los jóvenes tenían miedo de 

contraer COVID-19 27 45 18 3 

Los jóvenes tenían que 

cuidar de un ser querido 37 33 17 5 

Pérdida de conexión tras el 

confinamiento 8 32 34 19 

Pérdida de motivaciones 

debido a las nuevas 

condiciones para participar 

(llevar máscara, distancia 

personal, etc.) 1 44 25 23 

El lugar de las actividades 

no puede cumplir con la 

normativa COVID-19 24 24 29 17 

Las actividades con todas las 

restricciones se vuelven 

menos atractivas para ellos 9 27 26 30 

TOT y % 42 (11%) 127 (34%) 114 (30%) 89 (24%) 

 

En general, podemos dividir las preguntas en 2 áreas principales: las áreas en las que la 

pandemia tuvo un bajo impacto y aquellas en las que tuvo un fuerte impacto negativo.  

En la categoría 1st encontramos "Los jóvenes tenían miedo a contagiarse de COVID-19" 

y "Los jóvenes tuvieron que cuidar a un ser querido". El miedo a contagiarse de COVID-19 fue 

muy, o extremadamente, relevante para 21 trabajadores juveniles. Menos de la mitad de los 45 

lo declararon como bastante relevante y menos de los 27 lo declararon como poco relevante. 

Aún menos percibido como elemento negativo fue el de "cuidar a un ser querido": sólo 22 lo 
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consideraron muy o extremadamente relevante, mientras que la mayoría relativa (37) lo 

consideraron poco relevante y 33 lo consideraron bastante relevante. 

Por otro lado, la "Pérdida de conexión después del confinamiento" fue considerada muy 

o extremadamente relevante por 53 trabajadores juveniles, mientras que 8 de ellos la 

consideraron poco relevante. En este caso, parece que la pregunta depende de otras variables, 

y podemos suponer que están relacionadas sobre todo con el nivel de aislamiento sufrido por 

los trabajadores juveniles durante la pandemia y su nivel de conexión a través de los medios de 

comunicación en línea, ya que las reuniones en persona no fueron posibles.  

En el caso de la "Pérdida de motivaciones debido a las nuevas condiciones de 

participación (uso de máscara, distancia personal, etc.)", sólo 1 monitor juvenil la consideró 

poco relevante, mientras que la mayoría (48 personas) la consideraron muy o extremadamente 

relevante, y 44 de ellas bastante relevante. Esto podría sugerir que las nuevas condiciones 

afectaron básicamente a todos los jóvenes, pero con una intensidad limitada en comparación 

con otros elementos, como el tipo de actividades ofrecidas por las instituciones en las que 

actuaban los monitores juveniles. El escenario es diferente con "El lugar de las actividades no 

puede cumplir la normativa COVID-19": en este caso las respuestas se distribuyen casi 

proporcionalmente entre las 4 opciones. Esto parece estar relacionado con la variedad de 

espacios utilizados por los monitores juveniles en sus actividades presenciales con los jóvenes. 

Por último, "Las actividades con todas las restricciones se vuelven menos atractivas para 

ellos" fue el aspecto percibido como más negativamente relevante: 30 trabajadores juveniles lo 

consideraron extremadamente relevante, 26 muy relevante y sólo 9 lo consideraron poco 

relevante. Esto no es sorprendente, ya que las actividades presenciales para la juventud se 

volvieron imposibles durante la mayor parte del periodo de la pandemia. 

 

Los efectos negativos en las actividades en línea: 

¿Cuál de los siguientes elementos tuvo en general un impacto NEGATIVO en la participación 

de los jóvenes de origen migratorio en las ACTIVIDADES EN LÍNEA? 

  

1- 

Generalm

ente no es 

relevante 

2- 

Bastante 

relevante 

3- Muy 

relevante 

4- 

Extremada

mente 

relevante 
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Los jóvenes tenían que participar en las 

sesiones desde su habitación/casa, donde las 

condiciones podían no ser adecuadas 

(cuestiones familiares, financieras, etc.) 5 21 44 19 

Los jóvenes se sienten controlados por sus 

padres/parientes 23 36 15 9 

Los jóvenes tuvieron problemas para mantener 

la atención  0 35 34 26 

Brecha digital 1 34 39 19 

Falta de herramientas adecuadas (PC, tableta, 

etc.) para participar 3 20 41 32 

Mala/ausente conexión a Internet 17 15 36 28 

Las actividades se volvieron menos dinámicas 

e interactivas 28 47 20 6 

La falta de interacción personal 3 24 40 29 

Falta de momentos informales en persona con 

sus compañeros 1 27 30 38 

Falta de momentos informales en persona con 

mis colegas 4 28 25 39 

TOT y % 36 (3%) 126 (5%) 115 (20%) 112 (31%) 

 

En esta tabla podemos observar que la mayoría votó "Extremadamente relevante". Sin 

embargo, hay diferencias sustanciales y respuestas no homogéneas. El elemento menos 

considerado fue "Los jóvenes se sienten controlados por los padres/parientes", seguido de "Las 

actividades se volvieron menos dinámicas e interactivas", que son las únicas 2 opciones en las 

que el "Generalmente no relevante" y "Bastante relevante" fueron más populares que "Muy 
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relevante" y "Extremadamente relevante". Por otro lado, todos los demás elementos fueron 

ampliamente considerados relevantes, tanto los relacionados con las facilidades prácticas como 

"Los jóvenes tenían que participar en las sesiones desde su habitación/casa donde las 

condiciones podrían no ser adecuadas (cuestiones familiares, financieras, etc.)", "Falta de 

herramientas adecuadas (PC, tablet, etc.) para participar", y "Mala/ausente conexión a Internet". 

Pero, como ya se ha observado en las preguntas anteriores, también la conexión humana en este 

caso se consideró muy relevante y se vio fuertemente amenazada por el uso inadecuado del 

modo de aprendizaje en línea, ya que se consideró que las siguientes opciones tenían un impacto 

negativo en las actividades en línea: "Los jóvenes tenían problemas para mantener la 

concentración", "La falta de interacción personal", "La falta de momentos informales en 

persona con sus compañeros", y "La falta de momentos informales en persona conmigo/mis 

compañeros".  

Por lo tanto, a diferencia de la pregunta anterior, en este caso podemos observar que las 

cuestiones técnicas/prácticas se consideraron muy relevantes, lo que indica que los jóvenes 

necesitaron apoyo práctico en esta medida durante el período de la pandemia (es decir, 

proporcionar dispositivos, conexión a Internet, etc.). En esta medida, como Associazione Joint, 

hemos experimentado en el periodo de la pandemia, una fuerte necesidad de educación digital 

tanto en los jóvenes como en los padres que hemos involucrado en nuestros proyectos juveniles. 

La gestión de las relaciones a distancia sigue siendo un reto para muchas personas, según 

nuestra experiencia en el contexto italiano.  

 

Tiempo de preparación: 

 
0 10 20 30 40 50 60 70

1- More

2- Less

3- Same

¿Te ha llevado más o menos tiempo preparar una 
clase/actividades en línea que una tradicional?
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Como es visible, la mayoría de los trabajadores juveniles dedicaron más tiempo a la 

preparación de las clases/actividades durante el periodo de la pandemia. Esto significa que, para 

los que cambiaron su procedimiento de trabajo, el nuevo contexto había aumentado la carga de 

trabajo, en lugar de disminuirla. Esto podría deberse al propio cambio de metodología, y a la 

necesidad de los trabajadores juveniles de aprender nuevas metodologías, así como a que la 

realización de actividades en línea en el ámbito de la juventud es más compleja y menos 

"espontánea" o a otros factores, pero seguramente la impresión externa de tener menos trabajo 

que hacer en este nuevo contexto no parece ser real. Esto también surgió en el grupo de 

discusión o focus group, en el que todos los trabajadores juveniles han expresado lo duro y 

agotador que ha sido para ellos durante el periodo de la pandemia, especialmente involucrar y 

motivar a los jóvenes.  

 

Uso de herramientas en línea: 

Antes de la pandemia, ¿conocía las distintas herramientas para el aprendizaje a distancia 

durante la pandemia? (Moodle, plataforma, lecciones preparadas, mejores prácticas, etc.) 

 

2

19

48

21

11

0 10 20 30 40 50 60

1- Yes, all of them

2- Yes, most of them

3- I knew only few of them

4- No, I didn't know them

5- I am not aware of them even now
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De este gráfico se desprende que sólo 13 trabajadores juveniles mantuvieron los mismos 

conocimientos sobre las herramientas de aprendizaje a distancia durante la pandemia, mientras 

que 88 de ellos han adquirido conocimientos sobre ellas.  

Esto se confirma en las 2 tablas siguientes, relativas a la utilización de nuevos métodos 

y la voluntad de seguir utilizándolos en el futuro. La respuesta es positiva en ambos casos para 

alrededor del 75% de los trabajadores juveniles que respondieron a las preguntas (los que la 

pregunta era pertinente, es decir, 100 en la pregunta 1ª y 75 en la pregunta 2ª : 

 

 

 

Apoyo institucional: 

 

En este escenario, la mayoría de los trabajadores juveniles no percibieron un apoyo 

concreto en la implementación de actividades en línea con los jóvenes por parte de su 

país/municipio/organización, lo cual es particularmente relevante para entender por qué, por 

ejemplo, tuvieron que invertir más tiempo por su cuenta para preparar las actividades y por qué 

la evaluación general del apoyo proporcionado a los jóvenes durante el periodo de la pandemia 

no fue positiva. Este es un tema que también se debatió en el grupo de discusión o focus group, 

en el que se ha subrayado que una intervención eficaz podría haber sido útil especialmente para 

los jóvenes procedentes de familias con menos recursos económicos y culturales, que tenían 

No
26%

Yes
74%

¿Ha empezado a utilizar 
herramientas y métodos de 

aprendizaje a distancia que no 
había utilizado antes? 

No
23%

Yes
77%

¿Seguirá utilizando 
herramientas y métodos en 

línea en el futuro?
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problemas muy fuertes para apoyar el proceso de 

aprendizaje y el bienestar de sus hijos y jóvenes. 

Una cuestión evaluada en esta medida fue que la 

ayuda se dio sin criterios precisos, a todos los 

beneficiarios potenciales en la misma cantidad y 

con el mismo procedimiento. Durante el periodo de 

la pandemia no se proporcionó ninguna 

discriminación positiva ni apoyo adicional a las 

familias con fuertes problemas socioeconómicos, 

lo que provocó una gran brecha en su capacidad 

para gestionar la situación en comparación con 

otras familias del mismo barrio. Esto fue 

especialmente relevante en lo que respecta al apoyo 

prestado a nivel nacional, mientras que el Ayuntamiento de Milán ha conseguido orientar mejor 

la ayuda prestada, aunque también en este caso no se hizo lo suficiente para apoyar 

especialmente la necesidad de socialización de los jóvenes. Particularmente relevante, en esta 

medida, es el hecho de que las actividades del centro juvenil en el verano 2021 se realizaban 

con máscarillas y distanciamiento físico cuando fuera del centro juvenil este tipo de 

limitaciones ya no se aplicaban (todavía en el Municipio de Milán) causando una disminución 

en la participación de los jóvenes en las actividades proporcionadas. 

 

En relación con el tipo de apoyo que los trabajadores juveniles creen necesitar para mejorar su 

trabajo, han respondido lo siguiente a esta pregunta: 

En el futuro, ¿qué medidas le ayudarían a realizar las clases a distancia? 

No
78%

Yes
22%

¿Ha recibido algún tipo de 
ayuda de su 

país/municipio/organización 
para llevar a cabo actividades 

de aprendizaje a distancia?
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Como es visible, se percibió una fuerte necesidad de formación, así como el acceso a 

las mejores prácticas, que es también una de las razones por las que se ha llevado a cabo esta 

investigación. Por el contrario, la mejora de las directrices por parte de las autoridades 

educativas no fue la esperada, lo que demuestra que la carencia no se percibió a nivel legislativo, 

sino a nivel de formación y de creación de redes. Este elemento fue objeto de debate en el grupo 

de discusión: el cambio regular de reglamentos y directrices durante el período de la pandemia 

causó estrés y frustración, especialmente en las familias con menos recursos culturales, y en las 

familias con ascendencia migrante, que a menudo se sintieron muy confundidas por los cambios 

repentinos y la incoherencia de los reglamentos, que por ejemplo imponía diferente normativa 

en los centros juveniles, en las escuelas, en los centros comerciales, en los transportes públicos, 

etc. Esta fue también la experiencia de Joint con los voluntarios del CES que acogimos en 2020 

y 2021: decidimos enviar actualizaciones de la normativa COVID-19 a todos los voluntarios 

cada vez que cambiaba. Esto causó mucha confusión, porque les enviábamos actualizaciones 

casi cada semana, y muchos voluntarios no pudieron hacer un seguimiento de todas ellas.  

 

Resultados de los focus group o  grupos de discusión: 

Aparte de los elementos ya mencionados, he aquí algunas conclusiones interesantes 

sobre el focus group implementado con 10 trabajadores juveniles. Es importante mencionar que 

todos los trabajadores juveniles involucrados trabajan en el área metropolitana de Milán, y en 

4 servicios diferentes, por lo que tienen un punto de vista específico sobre la experiencia de la 

pandemia. 

44

13

41

1- Training/courses about online teaching

2- Better guidelines from education authorities

3- Access to best practices
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1- Training/courses about online teaching
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Aspectos específicos en los que la pandemia de COVID-19 impactó en las actividades de 

trabajo de los jóvenes: 

● Durante el brote de COVID-19 cerramos nuestras actividades "presenciales" durante 

algunas semanas sin saber cuándo y cómo podríamos volver a nuestras actividades 

"normales" y al final empezamos con un programa online durante casi 2 meses. En los 

últimos 2 años hemos tenido diferentes momentos de cierre y apertura, con diferentes 

estrategias y restricciones a seguir y muchos cambios continuos (abrir/cerrar, 

restringir el número, grupos pequeños,  uso de mascarillas, controles de temperatura, 

etc). 

● Nuestro centro juvenil no estaba en absoluto preparado para conectarse a Internet: 

algunos de nosotros ni siquiera teníamos un ordenador en casa, ni tampoco los jóvenes 

y sus familias. Tardamos casi un mes en poder ofrecer sesiones en línea y, después de 

dos meses, ni nosotros ni los jóvenes queríamos seguir pasando tiempo delante de una 

pantalla. 

● Estábamos  en un viaje a Alemania y Polonia, y tuvimos que volver a mitad del mismo 

por el cierre de fronteras, fue un momento bastante chocante para los jóvenes que 

siempre han vivido en una Europa libre y abierta. Después de eso, decidimos no viajar 

más con los niños, y desde 2020 no volvimos a hacer ningún viaje al extranjero con 

ellos, lo cual es una pena porque era una actividad que les gustaba mucho. 

● El trabajo con las familias de otros países que no hablaban italiano fue muy difícil 

durante el primer periodo de cierre aquí en Milán. A menudo gestionábamos la 

comunicación a través de los niños y era difícil mantener el contacto. Luego, durante 

la primavera-verano de 2020 tuvimos tiempo para organizar mejor nuestras 

actividades y a partir de ese momento pudimos trabajar mucho mejor con los niños y 

sus familias. 

● La pandemia afectó mucho a nuestras actividades, sobre todo a las de las familias más 

desfavorecidas con antecedentes migratorios. Muchos de los nuevos jóvenes que 

llegaron al país no tuvieron la oportunidad de ir a la escuela, de conocer a sus 

compañeros, de empezar a aprender la lengua italiana. Muchos de ellos también se 

enfrentaban a los problemas económicos y no disponían de las herramientas digitales 

necesarias para seguir la didáctica online. Después del periodo de la pandemia, 
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muchos de ellos sufrieron de exclusión social y ansiedad por permanecer en contextos 

de grupo. 

 

Ésta es una situación que también en Joint fue muy clara: muchos jóvenes sufrieron de 

problemas mentales severos en 2020 y 2021: tuvimos más del 20% de jóvenes involucrados en 

nuestras actividades con este tipo de problemas, incluyendo 3 jóvenes con fuertes depresiones. 

Nunca hemos experimentado nada comparable. 

  

● Tuvimos problemas para trabajar a distancia y en el contexto de la pandemia porque 

no teníamos una formación específica sobre didáctica, métodos y estrategias en línea. 

Tuvimos que inventar nuevas formas de comunicar y ayudar a los jóvenes en sus 

necesidades escolares y sociales, y todo este trabajo se hizo sin ninguna preparación. 
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6.5. Resultados de las encuestas y entrevistas del grupo de investigadores 

  

Las encuestas y entrevistas de esta parte han  realizadas por ECEPAA en Bélgica. Sin 

embargo, algunos participantes son también de Italia, España y Grecia. En total, se han 

formulado 26 preguntas a los investigadores que han estado indagando sobre la integración de 

la migración y la educación o sobre cuestiones relacionadas con el COVID-19, con el fin de 

recopilar datos sobre el impacto del COVID-19 en la educación de los jóvenes de origen 

migrante y la importancia de la digitalización y las herramientas digitales para la educación y 

las actividades.  

Además, se ha contactado con los participantes en función de su especialización. Todos 

los participantes han estado trabajando en temas relacionados con el COVID-19 y la educación 

o en temas relacionados con la integración de los migrantes . Los cuestionarios han incluido a 

70 participantes, con edades comprendidas entre los 20 y los 60 años.  Entre estos participantes, 

26 eran hombres y 44 eran mujeres investigadoras (véase el gráfico siguiente).  

  

1. Edad 

 

  

2. ¿Tiene antecedentes de migración? 
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Mientras que 24 de estos participantes provienen de un origen migrante, 37 de ellos no 

tienen un origen migrante (en este caso, los participantes que provienen de otros países europeos 

no se consideran migrantes.) y 9 de ellos prefirieron no especificarlo. Los participantes de 

origen migrante nos ayudaron a comprender en la práctica las dificultades a las que se 

enfrentaron los jóvenes migrantes durante la pandemia de COVID-19. También permite 

comprender ampliamente sus retos educativos.  

 

3. ¿En qué porcentaje de tiempo ha trabajado con personas de origen inmigrante 

desde marzo de 2020? 

 

 

Sin embargo, según la pregunta "¿En qué porcentaje de tiempo ha trabajado con 

personas de origen inmigrante desde marzo de 2020?", desde el inicio de la pandemia COVID-
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19, todos los participantes han pasado algún tiempo trabajando con jóvenes migrantes (véase 

el gráfico anterior). Mientras que 21 participantes han trabajado con migrantes el 25% o menos 

del tiempo, 32 participantes han trabajado con migrantes el 25% , o más,  del tiempo.  

 

4. ¿Cómo cree que influyó la pandemia en los jóvenes de origen migrante? 

 

Se formuló a los participantes la pregunta "¿Cómo crees que ha influido la pandemia 

en los jóvenes de origen migrante?" con el fin de obtener datos sobre si la pandemia de COVID-

19 ha influido o no en las actividades físicas, mentales y sociales y en la educación de los 

jóvenes de origen migrante. La mayoría de los participantes piensan que la pandemia ha 

impactado a los jóvenes de origen migrante de manera negativa. Mientras que el 30% de los 

participantes piensa que la pandemia les ha impactado de forma negativa en sus necesidades 

primarias, el 24% de los participantes piensa que la pandemia fue muy negativa para estas 

necesidades. Además, el 34% de los participantes señaló que la pandemia ha impactado de 

forma negativa en la inclusión social de los jóvenes de origen migrante y el 27% piensa que 

impactó de forma muy negativa. Más del 35% de los participantes piensan que la pandemia 

también ha afectado a los jóvenes de origen inmigrante en su bienestar físico y mental y en su 

educación. Más del 23% de ellos piensan que la pandemia impactó de forma muy negativa en 

sus actividades y en su educación. Sin embargo, algunos participantes también piensan que la 

pandemia no ha tenido un impacto específico en las actividades y la educación de los jóvenes 
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de origen inmigrante. Esto puede deberse a que los participantes no han encontrado razones 

específicas en su investigación.   

Podemos afirmar que la mayoría de los investigadores que participaron en la encuesta 

piensan que la pandemia tuvo un impacto más negativo que positivo en esta cuestión. Estas 

respuestas también nos ayudan a comprender el nivel del problema y a encontrar algunas 

soluciones.   

 

5. ¿Cree que los efectos del periodo de confinamiento tendrán un impacto a largo 

plazo, según usted o la investigación que ha llevado a cabo? 

 

Aquí,  queda claro que la pandemia de COVID-19 seguirá impactando a todas las 

personas económica y psicológicamente en general durante mucho tiempo. Como se desprende 

de las respuestas dadas por los participantes en las que el 83% de ellos da una respuesta 

afirmativa. Sólo el 3% de los participantes cree que el impacto de la pandemia no durará mucho 

tiempo. Estas respuestas son también una especie de advertencia para seguir luchando contra el 

COVID-19.  

 

6. ¿Qué tipo de impactos? 
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Esta pregunta pretendía averiguar el impacto de la pandemia de COVID-19 en los 

jóvenes de origen migrante a largo plazo. Las respuestas a la pregunta muestran que la pandemia 

puede provocar varias consecuencias: En primer lugar, los jóvenes pueden abandonar la 

escuela, como respondió el 33% de los participantes. En segundo lugar, puede dar lugar a un 

menor nivel educativo y de graduación, como también coincidieron en afirmar el 21% de los 

participantes. En tercer lugar, pueden enfrentarse a la exclusión social, como respondió 

afirmativamente el 43% de los participantes, debido a un menor nivel educativo y a otras 

razones sociales. Todas las respuestas están interconectadas, y una puede causar la otra. Esta 

situación puede llevar incluso a un cierto nivel de segregación en la sociedad.  

Sin embargo, esta pregunta y las respuestas nos proporcionan lo que la pandemia podría 

traer a largo plazo. Estas son las principales cuestiones sociales que debemos abordar y para las 

que tenemos que encontrar soluciones pertinentes.  

7. ¿Cree que los jóvenes de origen migrante tendrán problemas especiales en algunas 

asignaturas específicas? 
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El gráfico indica que el problema no sólo será social sino que también podría repercutir 

en algunas asignaturas específicas como el desarrollo de competencias, el aprendizaje de 

idiomas, la salud física y mental. En esta pregunta "¿Cree que los jóvenes de origen migrante 

tendrán problemas particulares en algunas asignaturas específicas?" Los participantes, el 

86%, están de acuerdo en que la pandemia ha impactado y seguirá impactando en los jóvenes 

de origen inmigrante en materias específicas de su educación y actividades.  

La siguiente pregunta muestra con más detalle las materias específicas que los jóvenes de origen 

inmigrante pueden perder.   

8. En caso afirmativo, ¿puede elegir uno de los siguientes temas? 
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Esta fue la pregunta que se hizo a los participantes para conocer las materias específicas 

que los jóvenes de origen migrante echan en falta como consecuencia de la pandemia del 

COVID-19. La pandemia ha afectado a estas personas en casi todas las materias sociales y 

educativas. Estas asignaturas específicas incluyen habilidades prácticas y profesionales, 

habilidades de información y comunicación, religión, ética, moral, educación física, aprendizaje 

de las lenguas de los países de acogida, estudios sociales, lectura, escritura y aprendizaje de la 

literatura, etc. Según las respuestas de los participantes, la pandemia afectó sobre todo a la 

lectura y la escritura (en un 40%), al aprendizaje de idiomas (en un 25%) y al desarrollo de 

competencias prácticas y profesionales (en un 25%) y a las ciencias sociales y exactas (en un 

15% y un 25%) que se imparten mayoritariamente en las escuelas. Esto puede deberse al cierre 

de las escuelas y a las dificultades de acceso a las plataformas digitales y a las herramientas 

informáticas para asistir a las clases en línea y/o como resultado de una mala conexión a Internet 

y de no tener un espacio físico disponible para “teletrabajar” en casa. También puede deberse a 

la falta de preparación de las escuelas para impartir clases en línea. Esta cuestión se profundiza 

en la siguiente . 

  

9. Según la investigación que ha llevado a cabo, ¿cree que las escuelas estaban bien 

preparadas para gestionar las clases a distancia? 
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Como se mencionó en la pregunta anterior, las respuestas de los participantes indican 

que una de las razones por las que los estudiantes pueden perder las clases y el aprendizaje es 

que las escuelas no están bien preparadas para enseñar en línea. Esto puede deberse a la falta 

de competencias de enseñanza con ordenadores a través de plataformas digitales.   

 

10. En su opinión, ¿estaban las escuelas suficientemente preparadas para gestionar los 

grupos más vulnerables? 

 

 

Según los participantes, las escuelas no estaban bien preparadas para impartir clases al 

grupo más vulnerable de estudiantes en línea. Como se señala en el gráfico , la mayoría de los 
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participantes (84%) no están de acuerdo en que la escuela estaba bien preparada. Esta situación 

puede deberse también a la falta de medios económicos para proporcionar herramientas 

informáticas a los alumnos que lo necesitan, lo que se demuestra en las siguientes preguntas.   

 

11. ¿Qué aspecto cree que fue crucial durante la formación a distancia para los jóvenes 

de origen inmigrante? 

 

 

Como se menciona en las preguntas 8, 9 y 10, según los participantes, la conexión a la 

red, los materiales informáticos para el aprendizaje en línea, la falta de ayuda de los padres y 

las cuestiones financieras son algunas de las razones fundamentales que no permitieron a los 

estudiantes seguir las clases con regularidad. Las respuestas de los participantes en la tabla 

coinciden claramente en que el 25% de ellos considera que la conexión a Internet, el 20% la 

ayuda de los padres y el 13% el material informático, son fundamentales para el aprendizaje en 

línea.  

  

12. ¿Qué tipo de medidas se pueden tomar para facilitar su integración después de este 

periodo? 
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Preguntamos a los participantes qué tipo de medidas podrían adoptarse para facilitar la 

integración de los jóvenes de origen inmigrante tras la pandemia. Las respuestas de los 

participantes indicaron en su mayoría el compromiso de la comunidad para fomentar la 

integración en un 30%, el fomento de la integración social a través de los deportes y las 

asociaciones en un 9% y los mecanismos basados en la escuela para hacer un seguimiento de 

los que no regresan a la escuela en un 9%. Las respuestas se refieren sobre todo a la inclusión 

social de los jóvenes de origen inmigrante. Esto también muestra que sin la integración social, 

otras medidas y políticas podrían no funcionar. Proporcionar itinerarios educativos flexibles y 

ofrecer incentivos financieros (8%) también parece ser muy importante. 

  

13. ¿Se tomaron medidas en su país para no dejar a nadie atrás durante el periodo de 

cierre? 
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Según los participantes y su lugar de residencia, las autoridades han tomado algunas 

medidas para no dejar a nadie en una situación difícil. Mientras que el 57% de los participantes 

piensa que se han tomado algunas medidas para manejar el impacto de la pandemia en los 

jóvenes de origen inmigrante, un significativo 14% de ellos piensa que no se ha tomado ninguna 

medida para proteger a estas personas contra la pandemia COVID-19. Un número significativo 

de participantes (29%) no sabe si se han tomado o no algunas medidas especiales. Esto se debe 

tal vez a que, bien no hay noticias o informes que mencionen algún tipo de medida especial,  o 

bien a que no existen medidas en absoluto. 

 

14. Si la respuesta es afirmativa, ¿puede citar una (o más de una) puesta en marcha 

por su país? 
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Los participantes, que creen que las autoridades  tomaron algunas medidas para 

gestionar la situación de las personas desfavorecidas, están de acuerdo en su mayoría en que se 

proporcionan dispositivos gratuitos, como ordenadores y otros materiales necesarios para las 

clases, y se apoya económicamente a los estudiantes.  

 

15. ¿Cree que las herramientas digitales/las clases a distancia durante la pandemia 

han influido en el aprendizaje de los jóvenes de origen migrante? 

 

 

Según una gran mayoría de los participantes (84%), los materiales  y herramientas 

informáticas han influido en el aprendizaje de los jóvenes de origen migrante durante la 

pandemia. Se trata de herramientas proporcionadas por las escuelas y las autoridades con las 

que los estudiantes tuvieron la oportunidad de participar en clases y actividades en línea o 

cualquier otra herramienta/material, .  

Si las escuelas y autoridades proporcionaban las herramientas, los estudiantes tenían la 

oportunidad de participar en clases y actividades en línea, pero si no se proporcionaba ninguna 

herramienta/material necesario para estas clases y actividades, todos estos estudiantes se 

quedaban sin/ perdían su aprendizaje en línea. 

Además, el 14% de los participantes piensa que los materiales no han influido en sus 

aprendizajes, pero sí lo han hecho otras razones como las económicas, la conexión a Internet y 

la ayuda de los padres en casa, que se plantean en la siguiente pregunta. 

 

16. En caso afirmativo, ¿cuáles de estos aspectos, en su opinión, han contribuido? 
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Los participantes, que están de acuerdo en que los materiales y las herramientas 

informáticas han influido en el aprendizaje de las clases online (84% en la pregunta anterior), 

consideran que la falta de dispositivos y de conexión a Internet , así como la falta de ayuda de 

los padres, que no suelen tener conocimientos sobre las clases online ni sobre cómo seguir las 

instrucciones, y la falta de un lugar privado para estudiar, son algunas de las razones por las 

que los aprendizajes en casa se ven afectados muy negativamente.   

 

17. Los elementos que influyeron en la participación de los jóvenes de origen 

inmigrante en las clases en línea 
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Esta pregunta se formuló con el fin de averiguar las razones más específicas que han 

impactado, y han estado impactando, en la participación de los estudiantes en las clases en línea. 

Más concretamente, no es sólo la razón material la que impide a estos jóvenes afectados 

participar en las clases en línea, sino que también hay razones psicológicas y sociales que 

desmotivan a los jóvenes a participar en las clases. Estas razones son principalmente: que los 

jóvenes se sientan controlados por sus padres/parientes, que tengan problemas para mantener 

la concentración, que las actividades sean menos dinámicas e interactivas/atractivas, la falta de 

interacción personal, la falta de momentos informales en persona con sus compañeros, y la falta 

de momentos informales en persona con él/ella mismo/a y sus compañeros. Estas razones 

sociales y psicológicas son en su mayoría bastante relevantes o muy relevantes. El porcentaje 

de todas las razones relevantes se muestra en el gráfico anterior.  

 

 

18. ¿Cuáles fueron los elementos que tuvieron en general un impacto positivo en la 

participación de los jóvenes de origen migratorio en las clases en línea? 
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Según los participantes, también hay varios puntos positivos y ventajas para los jóvenes 

en la participación en las clases online. Estos son principalmente: despertarse más tarde porque 

no hay que pasar tiempo en los transportes, apreciación de la menor interacción social, 

posibilidad de involucrar a los participantes de lugares distantes que no pueden acudir a clase, 

posibilidad de involucrar a expertos e invitados de lugares distantes, había / hay menos 

distracciones en el aula. Estas razones parecen ser un punto positivo bastante relevante en la 

participación en línea. 

 

Preguntas y respuestas de las entrevistas 

Esta parte consta de cinco preguntas abiertas y las respuestas de los participantes. Las 

respuestas se han analizado y, en ocasiones, se han reformulado para evitar la complejidad  y 

para que todas las respuestas de los participantes sean coherentes. Hemos mantenido el sentido 

original de las respuestas de los participantes. 

  

1. ¿La pandemia de COVID-19 ha afectado a sus actividades? En caso afirmativo, 

¿podría detallarlo más?  
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Según las personas que participaron en el grupo de discusión o focus group organizado, 

la pandemia de COVID-19 afectó fuertemente a la mayoría de las actividades que se realizaban 

normalmente antes de la propia pandemia. Como investigadores, tras una fase inicial de 

suspensión casi total de las actividades de investigación, empezamos a realizar la actividad 

normal de investigación por otros medios.  

En la actividad de investigación se puede hacer una gran distinción. Una primera 

actividad está tradicionalmente relacionada con el estudio, con la consulta de material inherente 

a la investigación que se realiza: monografías, colecciones, informes, análisis, encuestas, etc., 

se leen y estudian en los propios estudios, despachos o bibliotecas. En este sentido, la pandemia 

no ha distorsionado mucho el panorama: el trabajo del estudioso suele ser también un trabajo 

solitario.  

En cambio, la pandemia afectó en gran medida a la actividad de investigación de , que 

incluía contactos, entrevistas y administración de cuestionarios. En este caso, dadas las 

restricciones de viaje, tras la fase inicial de suspensión, todas las actividades mencionadas se 

dirigieron entonces hacia el formato  en línea. El traslado de estas actividades a en línea tenía 

ventajas y desventajas, entre las cuales el ahorro de tiempo y dinero para viajar a entrevistar a 

la persona identificada es una de las principales ventajas. Por otro lado, las entrevistas en línea 

han permitido llegar a personas lejanas físicamente, pero han resultado ser más frías, distantes 

y demasiado directas al grano: la ausencia de contexto, lenguaje corporal y presencia física 

constituyen sin duda las desventajas más evidentes.  

A nivel educativo, las clases se trasladaron a la modalidad online, que no es ideal para 

el aprendizaje. No hay espacios para el intercambio de conocimientos y los profesores lucharon 

por adaptarse a las herramientas tecnológicas que pudieran satisfacer una pedagogía adecuada. 

Además, todas las actividades tuvieron que ser adaptadas y se volvieron remotas, incluyendo 

eventos como las conferencias que al principio requirieron un período de adaptación a las 

nuevas plataformas.  

One participant, who also has a migration background, expressed that “I have followed 

lessons on the screen of my computer. That means no meetings with other students (about fun 

or also about exams) or with teachers. The teachers explain faster with students at home. The 

contacts are directly more formal. The loneliness has grown in this period. The lack of real 

contacts, of hugs… I lived alone and I used to meet people outside of my home – during lessons 
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at university, during cultural activities or at the swimming pool. At the beginning of the 

pandemic, all of these places were closed.” 

Un participante, que también tiene origen migrante, expresó que “he seguido lecciones 

en la pantalla de mi computadora. Eso significa no reuniones con otros estudiantes (por 

diversión o también sobre exámenes) o con profesores. Los profesores explican más rápido con 

los alumnos en casa. Los contactos son directamente más formales. La soledad ha crecido en 

este período. La falta de contactos reales, de abrazos… Vivía solo y solía encontrarme con gente 

fuera de mi casa – durante las clases en la universidad, durante las actividades culturales o en 

la piscina. Al comienzo de la pandemia, todos estos lugares estaban cerrados”. 

 

 

2. ¿Cree que la pandemia de COVID-19 tuvo un impacto en la educación y las 

actividades de las personas desfavorecidas mayor  que en los ciudadanos de su país? 

Por favor, explíquelo. 

Sí. Dado que el acceso a una conexión estable a Internet y a los dispositivos tecnológicos 

es, en muchos casos, limitado para las personas desfavorecidas, y dado que las actividades se 

volvieron remotas, también se dificultó su acceso a las actividades en línea. La estructura de la 

vivienda también puede afectar al rendimiento del aprendizaje. Esto probablemente ha 

provocado un aumento de la brecha de aprendizaje entre quienes tienen fácil acceso a esos 

recursos y quienes se encuentran en una situación más vulnerable. 

Además, COVID-19 impactó en toda la población. Por supuesto, lo hizo de forma 

selectiva. Los estudios e informes, así como los análisis anecdóticos, demuestran lo anterior. A 

grandes rasgos, pueden identificarse dos grandes grupos de personas: aquellos cuyo trabajo 

podía seguir realizándose en línea (prácticamente todos los trabajos de oficina) y aquellos, en 

cambio, que requerían presencia física (el personal sanitario, para empezar, pero también los 

que trabajaban en el transporte, la distribución de alimentos, la logística, etc.). Mientras que el 

primer grupo, tras una previsible fase de asentamiento inicial, cambió fácilmente su carga de 

trabajo de presencial a online, en el segundo caso fue completamente imposible. La población 

de origen inmigrante se encuentra en este segundo grupo por varias razones, de las cuales las 

dos principales pueden ser los bajos ingresos y el bajo nivel educativo. Y así, volviendo a la 

pregunta, sí, la pandemia ha impactado obviamente en las actividades de los grupos más 
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vulnerables y desfavorecidos en comparación con los ciudadanos/nativos. Si nos referimos a 

las escuelas, podemos ver cómo los estudiantes nacidos en el extranjero se han visto más 

afectados. De nuevo, varios estudios preliminares ya han demostrado cómo los estudiantes y 

alumnos nacidos en el extranjero han pagado un precio mayor durante la pandemia por varias 

razones:  

1) para empezar porque, a diferencia de los padres de sus compañeros, los suyos se veían 

obligados a salir de casa para ir a trabajar. Esto significaba que, al estar fuera de casa y no poder 

trabajar en línea, eran más propensos a infectarse y, por tanto, a enfermar y morir.  

 2) Además, los estudiantes nacidos en el extranjero son mucho más propensos a vivir 

en apartamentos más pequeños y abarrotados, lo que no facilita la concentración a la hora de 

estudiar y seguir las clases en línea.  

 3) A lo anterior se suma la falta de herramientas de información (ordenadores, tabletas, 

etc.) que a menudo no están disponibles en los hogares de bajos ingresos y, 

4) la presencia de padres socializados en otras lenguas distintas a la del país de destino. 

Todos estos elementos nos llevan a suponer que las personas vulnerables se han visto más 

afectadas por la pandemia que los ciudadanos/nativos. 

Por otro lado, el COVID-19 convirtió la salud en un privilegio de clase, ya que el alto 

costo de las mascarillas protectoras y los productos médicos y la dificultad para adquirirlos ha 

profundizado aún más las desigualdades económicas. Por ejemplo, una familia media de 5 

miembros, con dos ordenadores en casa, se enfrenta a la dificultad de que no todos los miembros 

de la familia podrán realizar el 100% de sus actividades diarias de estudio y trabajo.  

  

3. ¿Cree que el COVID-19 endureció el trabajo de los profesionales como los profesores, 

los formadores, los trabajadores juveniles para prestar servicios, como dar educación 

y organizar actividades, a las personas desfavorecidas?   

Sí, por supuesto. Como ya se ha dicho, durante la pandemia muchas actividades se 

suspendieron o se trasladaron a la red. La pandemia complicó la vida de las personas con bajos 

ingresos y bajo nivel educativo, como son las personas de origen inmigrante. Tras una fase 

inicial de adaptación, se introdujeron estrategias para mitigar los efectos negativos en este tipo 

de población. Aquí en Bélgica, una serie de actos normativos permitieron superar algunos 

obstáculos como, por ejemplo, la pérdida de puestos de trabajo sobre todo en el sector de la 
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restauración, muy afectado por la pandemia y además con una alta concentración de personas 

de origen extranjero. Las asociaciones y las empresas con conciencia social también 

contribuyeron con apoyo financiero (donando ordenadores antiguos) para que incluso los 

estudiantes que no los tenían pudieran tomar clases en línea. Sin embargo, y a pesar tanto de la 

intervención del gobierno en sus diversas articulaciones federales como de la intervención de 

las empresas y asociaciones, es un hecho que la pandemia ha hecho muy difícil, si no imposible, 

garantizar varios servicios como, por ejemplo, la apertura de centros juveniles y , de formación 

y de las propias escuelas. Para algunos alumnos y alumnas nacidos en el extranjero, la escuela 

y su cafetería representaban a menudo una oportunidad de tener una comida decente y completa 

a lo largo del día. Con el cierre de la escuela durante la pandemia, esta oportunidad quedó 

efectivamente anulada. 

El derecho a la educación ha sido uno de los más vulnerables durante la pandemia 

provocada por el COVID-19, con graves consecuencias para el aprendizaje, el desarrollo y el 

acceso a las oportunidades educativas. La dificultad para los profesores es desarrollar 

herramientas pedagógicas que puedan ser igualmente accesibles para todos. Muchas personas 

desfavorecidas no tienen pleno acceso a Internet y no disponen de las herramientas tecnológicas 

necesarias para afrontar el reto de no poder asistir a la escuela de forma presencial. Los 

estudiantes de entornos desfavorecidos pueden ser más vulnerables en el sentido de que pueden 

tener menos apoyo académico de los padres. . Es difícil ayudar a un niño en una asignatura que 

ni siquiera los padres entienden. 

  

4. ¿Cree que es posible realizar las actividades y la educación con personas 

desfavorecidas a través de plataformas digitales? 

Es posible. Pero hay que tener en cuenta algunas de las limitaciones y obstáculos 

mencionados anteriormente. Algunos de ellos pueden resolverse ,por ejemplo, las escuelas 

pueden reforzar las competencias de los profesores a la hora de impartir clases a través de 

plataformas digitales. Por mucho que la escuela sea un elefante burocrático, y por mucho que 

las competencias políticas en materia de educación aquí en Bélgica estén distribuidas a nivel de 

comunidad lingüística, lo que complica las intervenciones a escala federal, algo se ha hecho y 

se puede hacer más. Lo mismo puede decirse de centros como Actiris o CPAS: algunas 

actividades pueden trasladarse a la red sin mayores problemas. En otras, como las de 

alojamiento masificado o las de alfabetización lingüística para padres de estudiantes 
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extranjeros, poco se puede hacer salvo a largo plazo. También es posible siempre que tengan 

acceso a los materiales adecuados y orientación sobre cómo utilizar las herramientas digitales 

necesarias. Lo ideal sería que un sistema de aprendizaje híbrido funcionara mejor, ya que el 

aprendizaje a distancia en línea podría combinarse con la orientación en persona.   

Todos los alumnos necesitan un ordenador personal con buena conexión a la red. Si no 

es así, la institución debe ser capaz de proporcionar ordenadores a todos ellos. Necesitan 

compartir un buen nivel en un idioma común (hablar y escribir). Necesitan tener los hábitos 

para trabajar con un ordenador. Entonces, el trabajo con el ordenador, con la distancia, es 

claramente mejor que nada con las personas que todavía tienen un ordenador y una buena 

conexión y algunas habilidades. 

Un objetivo importante de la escuela es dar las mismas oportunidades a todos los 

estudiantes : reducir las desigualdades . No es el caso de la enseñanza a distancia. Hay que tener 

un buen nivel de autonomía para leer, estudiar, organizarse, dominar las competencias digitales 

y el dinero para el ordenador. Entonces, complementariamente , la enseñanza a distancia puede 

ser estupenda, pero no como vía principal de enseñanza.  

  

5. ¿Crees que hay soluciones para hacer frente al impacto de COVID-19 en la educación 

y las actividades de las personas desfavorecidas?  

Es más, esto requiere una planificación real y la asignación de fondos públicos para 

apoyar el área de la educación. Por ejemplo, los programas de acompañamiento escolar 

extraescolar podrían ser implementados por profesores y formadores en los propios centros 

educativos para las personas desfavorecidas, dedicando horas adicionales a la semana al 

refuerzo de conocimientos. También es posible organizar programas de acompañamiento 

dirigidos a apoyar a los alumnos de entornos difíciles, tratando temas de desarrollo de 

habilidades, refuerzo educativo, acceso a la biblioteca escolar, creación de espacios de 

interacción, colaboración con las familias para el desarrollo de actividades extraescolares, e 

intervención de mediadores socioeducativos, proporcionando apoyo de profesionales de la 

psicología para acompañarlos en este periodo de transición.  

Ofrecer cursos online para el profesorado, centrados en el desarrollo y mejora de las 

competencias digitales en el contexto de la educación virtual a distancia. Es necesario 

implementar un programa de asistencia en términos de capacitación, asesoría y dotación de 
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recursos para que los docentes trabajen con los diferentes formatos de educación a distancia, 

incluyendo la capacitación en competencias y metodologías para el uso educativo de la 

tecnología y otras plataformas de enseñanza y aprendizaje a distancia.  

Apoyo para mantener y profundizar los avances en la innovación metodológica y la 

implementación de formas alternativas de enseñanza, incorporando una apertura del currículo 

hacia el juego y contextualizando la situación vivida, y en estrategias educativas para la 

aceleración y recuperación de los aprendizajes de los alumnos más afectados durante la 

pandemia. 

Los programas de tutoría como complemento del plan de estudios estándar podrían ser 

una alternativa para tratar de llenar el vacío de aprendizaje que se profundizó con la pandemia. 

El sistema educativo debería ser más flexible y ajustarse a las necesidades de aquellos que se 

vieron más afectados por los efectos de la pandemia en términos de educación.   

 Algunas soluciones son más fáciles de aplicar . En otras se necesitan políticas de 

trabajo, de vivienda, de integración de los inmigrantes, de planificación urbana y otras que 

hacen que las posibles soluciones sean difíciles de aplicar, al menos en el corto tiempo de los 

gobiernos en funciones. Ciertamente hay que decir que todos los gobiernos europeos, y el belga 

no es una excepción, se han encontrado totalmente desplazados por un fenómeno pandémico, 

un fenómeno de tal magnitud que era casi imposible planificar e introducir acciones desde el 

momento de su aparición en marzo de 2020. Poco a poco, incluso aquí en Bélgica, fue posible 

entonces identificar las soluciones antes mencionadas, cuya capacidad estructural, sin embargo, 

tendrá que demostrarse en los próximos años. 
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Capítulo VII: Recomendaciones  

 

7.1.Recomendaciones  para los profesores  

 

De acuerdo con los resultados de la investigación, se puede proporcionar una lista de 

recomendaciones que serán útiles a toda la comunidad educativa para estar mejor preparados 

en futuras situaciones similares.  

  

● Organización y desarrollo de canales de comunicación entre la administración escolar, 

los padres, los profesores y los alumnos. 

● Formación del profesorado en nuevas tecnologías y diseño del e-learning. 

● Modernización de las infraestructuras escolares (equipamiento, digitalización de 

funciones).  

● Sistema de apoyo psicológico, asesoramiento y orientación de alumnos, padres y 

profesores.  

● Apoyo financiero a estudiantes y profesores para la compra de equipos de educación a 

distancia y líneas de Internet de alta velocidad. 

● Familiarizar a los estudiantes con las nuevas tecnologías y el software educativo 

aumentando las horas de clase de informática para reducir la brecha digital. 

● Reestructuración del plan de estudios y directrices claras para la enseñanza en línea. 

● Contratación de personal especializado y debidamente formado para la educación y el 

apoyo a los estudiantes inmigrantes. 

● Promover las buenas prácticas, difundir los resultados, el aprendizaje permanente e 

informar a los profesores y a los padres sobre la gestión de las crisis escolares. 

● Organización de acciones para la inclusión social y la rápida integración de los alumnos 

inmigrantes en el entorno escolar. 

 

7.2.Recomendaciones para las asociaciones de inmigrantes  
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A partir del análisis anterior, podemos mencionar algunas instrucciones básicas - 

recomendaciones que serán útiles para que las organizaciones y asociaciones del tercer sector 

estén mejor preparadas para hacer frente a situaciones similares en el futuro.  

  

● Un censo de todas las asociaciones de la zona con respecto a sus áreas de competencia 

para que puedan ayudarse mutuamente y comunicarse. 

● Formar a los miembros de la asociación en nuevas tecnologías y diseño de e-learning.  

● Apoyo psicológico, sistema de asesoramiento y orientación para los afiliados y las 

familias. 

● Apoyo financiero de las administraciones para ayudar con los gastos debidos, 

alimentación, alquiler y dispositivos. 

● Familiarización de los estudiantes con las nuevas tecnologías y el software educativo, 

aumentando las horas de enseñanza por ordenador para reducir la brecha digital.  

● Promoción de buenas prácticas, difusión de resultados, formación continua de los 

miembros  

● Crear momentos de apoyo y escucha digital. 

● Invertir en educación y formación para contrarrestar tanto el creciente desempleo como 

la inevitable pérdida de puestos de trabajo generada por la descarbonización de partes 

enteras de la economía nacional. 

● Concéntrese en los aspectos básicos más importantes. 

● En particular, la primera lengua y las matemáticas. En estas asignaturas, la enseñanza 

debe personalizarse con la ayuda de un software.  

● Pensamiento computacional: Los alumnos aprenden a presentar de forma abstracta 

hechos precisos en un modelo para representarlos después con la ayuda de algoritmos y 

datos (pensamiento computacional). Esta capacidad es crucial para entender cómo 

funcionan los ordenadores y los procesos digitalizados.  

● La informática en la vida cotidiana: Las aplicaciones cotidianas, en particular el uso del 

paquete Office, no deben enseñarse específicamente. La informática debe considerarse 

como una competencia transversal, que se utilizará y enseñará en diversas asignaturas.  

● Apoyar el progreso autónomo  
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● Apoyar a los alumnos. Los profesores ya no necesitan poseer conocimientos más 

amplios en todas las materias que los alumnos. El manejo adecuado de la digitalización 

en la enseñanza requiere un cambio de mentalidad en el profesorado.  

● Competencias externas: La cooperación entre las empresas privadas y el sistema escolar 

permitiría integrar rápidamente las TI en la educación. En otras palabras, ¡hay que abrir 

las aulas! Un profesor no debe ser el único que cubra todos los objetivos del plan de 

estudios.  

● No hay que olvidar las habilidades generales: Las habilidades individuales y sociales 

son necesarias para que los jóvenes puedan tomar decisiones a lo largo de su vida. 

Además, los seres humanos son superiores a los ordenadores en cuestiones sociales y 

contextuales. 

 

7.3.Recomendación para los formadores  

 

Basándonos en un informe de la OCDE https://www.oecd.org/education/lessons-for-

education-from-covid-19-0a530888-en.htm , pero también en nuestra experiencia como centro 

de acogida y apoyo a los inmigrantes, ya que Red Incola es un Centro Integral reconocido como 

tal por la Junta de Castilla y León (España), y en nuestros programas hemos estado apoyando a 

unas 5000 personas al año, podemos resumir en estas recomendaciones: 

Establecer desde los centros educativos fuertes relaciones con las familias, los 

empleadores y la comunidad, e involucrar a estos actores en el proceso educativo de los 

alumnos. Esto ayudará a los sistemas educativos a vincular los diferentes entornos en los que 

los estudiantes aprenden y así fortalecer enfoques de enseñanza-aprendizaje más 

personalizados. 

En este sentido, la contribución que pueden hacer los formadores es muy importante. 

La OCDE recomienda ofrecer a los formadores oportunidades de formación que les 

permitan mejorar sus habilidades y conocimientos, especialmente los digitales, así como 

reforzar su capacidad de adaptación a los contextos cambiantes. Para lograr lo anterior, el 

informe propone estas recomendaciones, basadas en acciones que algunos países ya están 

tomando. 
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● Capacitar a los formadores para que se conviertan en conductores de su propia 

formación. Los enfoques que sitúan a los profesores como conductores de su propio 

aprendizaje desarrollan un sentido de liderazgo que ayuda a fortalecer su capacidad de 

recuperación. "Esto no significa dejar a los educadores a su aire, sino crear las 

condiciones en las que comprendan sus propios objetivos de desarrollo, puedan 

seleccionar entre una serie de oportunidades de aprendizaje de calidad pertinentes y 

tengan acceso a los recursos y mecanismos de apoyo necesarios para aprovecharlas al 

máximo", señala la OCDE, que también subraya la importancia de evaluar la formación 

de los profesores para tener en cuenta sus necesidades. 

● Proporcionar a los educadores herramientas que respondan a sus necesidades y 

contextos específicos. Los responsables de la política educativa deberían aplicar 

enfoques más personalizados a la formación del profesorado, en colaboración activa con 

las instituciones educativas. Para responder a las necesidades de formación del 

profesorado, deberían desarrollarse y sistematizarse herramientas de autoevaluación, 

propone la agencia. 

● Fomentar las relaciones de colaboración entre educadores, profesores y formadores. Los 

datos internacionales indican que las oportunidades de aprendizaje profesional 

diseñadas en torno a la colaboración con otros profesionales pueden ser especialmente 

eficaces para mejorar las competencias docentes y la resiliencia, según la OCDE. 

● Intentar, en la medida de lo posible, que todo el personal que trabaja disponga de 

teléfonos móviles en funcionamiento o programas de mensajería instantánea 

(WhatsApp) vinculados a los números de los profesionales. La comunicación por este 

medio fue la más efectiva durante el encierro, y algunos de los formadores manifestaron 

que no tenían capacidad para responder desde sus teléfonos personales a todas las 

peticiones/demandas que les llegaban de las personas que atendían. 

● Invertir más en el acceso de los jóvenes a las nuevas tecnologías y al software, pero 

también en los ciudadanos en general, en la educación en NNT. 

● Dado que la mayoría de nuestros participantes provienen de posiciones vulnerables, 

invertir más en general en la Salud Mental, más aún después de la situación de 

pandemia, que permiten a los estudiantes a no concurso y seguir mejorando en su 

educación. 
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7.4.Recomendaciones para los trabajadores juveniles 

 

Las propuestas específicas que se debatieron y acordaron durante el grupo de discusión fueron:   

● Debería haber una plataforma nacional de formación en línea proporcionada por el 

Estado, centralizada, porque plataformas como Zoom, o Meet no son suficientes y es un 

reto para nosotros y para los jóvenes utilizar muchas herramientas y sistemas diferentes. 

● Debería haber más comunicación entre las escuelas, los servicios sociales y los centros 

juveniles . 

● Debe haber un plan maestro para afrontar situaciones de pandemia y otras emergencias 

similares: no es eficiente crear soluciones sólo cuando el problema ha llegado.  

● Incluso en un contexto de pandemia, se debe dar prioridad a que los niños y jóvenes 

tengan espacio y momentos para socializar con sus compañeros y profesionales 

(trabajadores juveniles, profesores, etc.) porque las actividades presenciales no pueden 

ser sustituidas por la formación en línea cuando el centro de la actividad es el desarrollo 

social de los jóvenes. 

  

Las propuestas procedentes del análisis estadístico y de la investigación global son:  

● Debe haber un enfoque específico en el bienestar mental de los jóvenes, 

proporcionándoles un apoyo estructurado capaz de ayudarles en esta o en otras 

emergencias. 

● El uso de metodologías de formación en línea sólo puede ser útil cuando se 

complementa con actividades presenciales, especialmente cuando se trabaja con jóvenes 

con menos recursos culturales, como es el caso de los YPMB: los métodos en línea 

pueden utilizarse en circunstancias específicas, pero la relación debe construirse a través 

de actividades presenciales, que luego pueden complementarse con actividades en línea.  

● Debería preverse una mayor cooperación entre las ONG y los servicios locales que 

trabajan con los jóvenes. En este sentido, debería elaborarse un censo de centros 

juveniles , asociaciones, bibliotecas, servicios sociales, etc. en la zona. 

● Las organizaciones deberían recibir una formación específica sobre las herramientas y 

metodologías en línea, especialmente para capacitarlas en la creación del diseño de 

módulos de formación utilizando herramientas en línea en modo dual/mezclado. 
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● Hay que proporcionar orientación profesional, ayuda psicológica y orientación en la 

comunidad local a las familias procedentes del extranjero o con antecedentes de 

migración. 

● Se debe realizar un mapeo de las necesidades exactas de los jóvenes en cada comunidad 

local para poder diseñar una intervención adecuada y eficiente para satisfacer las 

necesidades prácticas, incluyendo la conexión a Internet y las herramientas digitales. 

● Dotar a los centros juveniles de dispositivos tecnológicos, conexión a Internet y 

formación específica para los trabajadores juveniles. 

● Poner en marcha actividades de formación sobre el uso de herramientas informáticas y 

en línea en las actividades de la tarde: esto sería importante para que los trabajadores de 

la juventud se acostumbren a utilizar esas herramientas con los jóvenes, y para que los 

jóvenes reciban formación también en entornos informales y no formales sobre el uso 

de las herramientas informáticas y de las TIC. 
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7.5.Recomendación para futuras políticas  

 

En general, se pueden hacer las siguientes recomendaciones para hacer frente al impacto 

de COVID-19 en la educación y las actividades de las personas desfavorecidas:  

● Con las escuelas cerradas, los gobiernos deberían ayudar a todos los niños a alcanzar al 

menos unos recursos mínimos (un ordenador portátil u otro dispositivo adecuado y una 

conexión estable a Internet) para acceder al aprendizaje en línea. Por ejemplo, 

proporcionando buenos materiales como el ordenador y las herramientas y la conexión 

necesarias; organizando clases especiales adaptadas a sus niveles específicos en lengua/ 

o en lengua materna para aprender habilidades digitales.  

● Los estudiantes desfavorecidos deben tener acceso a clases adicionales individuales o 

en grupos reducidos para reducir el impacto del cierre de las escuelas. Las clases 

adicionales que deben impartirse para reducir el impacto de ser desfavorecido en el 

aprendizaje pueden estar disponibles tanto en línea como cuando se relajan las 

restricciones escolares. Por ejemplo, contratando a profesores específicos con 

competencias especiales para organizar estas clases y organizar apoyos para personas 

con especialización (como psicólogo, enfermeras) y apoyos para los compañeros.  

● Es fundamental garantizar que todos los estudiantes, por igual, tengan acceso a 

contenidos de alta calidad. Por ello, los profesores deben recibir formación para poder 

ofrecer contenidos en línea a los alumnos. La orientación y la formación de los 

profesores en línea pueden contribuir a que la oferta sea más coherente en todos los 

centros educativos. Organizar clases especiales adaptadas a los alumnos con 

dificultades, en pequeño grupo o individuales.  

● Deben ofrecerse clases de recuperación o apoyo junto a las clases normales cuando las 

escuelas vuelvan a la normalidad, o para los niños con menos recursos durante el verano  

. Porque es probable que los alumnos desfavorecidos vayan por detrás de sus amigos 

aventajados en los cierres de las escuelas.  

● COVID-19 ha demostrado lo inadecuados que son los superestados capitalistas liberales 

para hacer frente a los efectos negativos de la pandemia, principalmente en la salud. Por 

lo tanto, los países deberían revisar sus sistemas estatales viendo lo necesarios y 

beneficiosos que son el entendimiento y las prácticas del Estado social.  

● Las autoridades deben garantizar que Internet, que se ha convertido en el principal canal 

de comunicación y que inevitablemente arrastra todas las actividades públicas y 
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sociales, sea accesible para todos los ciudadanos. Así, todos los ciudadanos tendrán la 

oportunidad de acceder a los servicios públicos, como la educación, en igualdad de 

condiciones.   

● Los centros educativos deben tomar iniciativas en cooperación con otras instituciones 

públicas para identificar los problemas de acceso de las personas desfavorecidas y 

discapacitadas a las tecnologías de la información y satisfacer estas necesidades. 
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Conclusiones 

La pandemia de COVID-19 ha sacudido la vida económica y social de forma inesperada 

y ha afectado profundamente a la salud pública, tanto mental como físicamente. Miles de 

millones de personas en todo el mundo se han visto confinadas en sus hogares y las actividades 

económicas y sociales se han paralizado en algunos sectores. La educación ha sido uno de los 

sectores más impactados en este caso. La pandemia hizo casi obligatoria la educación en casa. 

Con el cierre de las escuelas y la interrupción de la enseñanza normal , el propio hogar se ha 

convertido en la forma alternativa de enseñanza. Para mantener las actividades educativas en 

casa, los estudiantes necesitan poseer algunos materiales digitales, como ordenadores y 

herramientas electrónicas, así como habilidades y competencias digitales. En este contexto, se 

espera que el entorno en casa sea social, económica y pedagógicamente adecuado para que el 

programa escolar se mantenga en cierta medida. Para que el niño continúe su programa normal 

en casa a través de la educación a distancia, el ordenador y otras tecnologías de la información 

deben ser apropiados en el hogar, debe haber una sala tranquila adecuada para que pueda seguir 

las lecciones en línea, y los padres deben apoyarlo siempre, especialmente en la educación 

preescolar.  

Está claro que en algunas familias hay algunas dificultades para cumplir todas estas 

condiciones porque las situaciones económicas y sociales de las familias no son las mismas. La 

cantidad de tiempo dedicado a la enseñanza, las habilidades no cognitivas de los padres, los 

recursos (por ejemplo, no todos tendrán un kit para acceder al mejor material en línea), así como 

la cantidad de información, no son los mismos. En consecuencia, la disparidad del capital 

humano provoca la desigualdad. Por otra parte, la enseñanza en casa ha supuesto una gran 

conmoción no sólo para la productividad de los padres, sino también para la vida social y el 

aprendizaje de los niños. La enseñanza en línea se ha practicado con una intensidad no probada 

y sin precedentes. 

La mayoría de los jóvenes de origen inmigrante están incluidos en esta categoría 

desfavorecida. Estos jóvenes viven en su mayoría en familias hacinadas y no pueden permitirse 

económicamente un ordenador y herramientas electrónicas para asistir a actividades educativas 

en línea. Según las encuestas y entrevistas que hemos realizado, la mayoría de los participantes 

están de acuerdo con esta afirmación.  

Está claro que el control de los impactos de la pandemia en varios sectores lleva al 

fracaso  y ha provocado daños a largo plazo tanto para los estudiantes como para la sociedad. 
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El aumento de la pobreza de aprendizaje puede impedir que toda la generación alcance su 

verdadero potencial. Los estudiantes que se ven obligados a abandonar los estudios por razones 

económicas y sociales y que experimentan un descenso significativo en la educación de las 

personas desfavorecidas pueden experimentar una menor productividad y ganancias a lo largo 

de la vida. La desigualdad puede aumentar porque estos efectos serán probablemente mayores 

para los estudiantes de hogares pobres y marginados, como los de las familias migrantes. Los 

niños que más necesitan la educación para salir de la pobreza serán los más propensos a verse 

privados de ella por la crisis. Esta disminución de las expectativas económicas no sólo puede 

reducir la educación y las actividades, sino también provocar un aumento de las actividades 

delictivas y de los comportamientos de riesgo entre los jóvenes de origen inmigrante. En el 

informe de la OCDE Perspectivas de la Migración Internacional (2020 y 2021) y en el Informe 

del Banco Mundial sobre la Educación (mayo de 2020) se subraya que en muchas familias de 

ingresos bajos y medios, la combinación de superpoblación juvenil y bajas expectativas podría 

perpetuar el círculo vicioso de bajo capital humano, pobreza y desigualdad entre los más 

desfavorecidos del alumnado actual.  

Según nuestra investigación, los jóvenes de origen inmigrante se han enfrentado y 

podrían enfrentarse a varias dificultades en su educación y actividades sociales en toda Europa. 

Muchos de estos jóvenes ya se han enfrentado a algunas dificultades financieras para continuar 

su educación a través de plataformas digitales en línea desde marzo de 2020. Las dificultades 

más esenciales no son financieras, sino que se refieren a puntos como la adaptabilidad de la 

participación en línea, el entorno del hogar, o un lugar tranquilo para conectarse y poder  

escuchar las clases, teniendo las competencias digitales. 

 

La mayoría de los jóvenes con origen migrante encontró difícil adaptarse a la 

participación en línea de las clases porque ninguno de ellos estaba preparado para una 

pandemia. Esto afectó a casi todo el mundo, sólo unos pocos estaban familiarizados con las 

tecnologías digitales y las destrezas informáticas. Por lo tanto, las competencias digitales se han 

vuelto muy cruciales para todos los estudiantes desde el comienzo de la pandemia de COVID-

19.  

T . Los jóvenes de origen inmigrante suelen vivir con familias numerosas, lo que les dificulta 

tener una sola habitación en casa. Suelen compartir una habitación con dos o tres miembros de 

la familia. La situación se vuelve más compleja si todos, que comparten la misma habitación, 



   

 

 

140 

necesitan participar en las clases en línea. En este punto, la conexión a Internet también se 

vuelve problemática cuando todos los miembros de la familia comparten la necesidad de 

conectarse al Wi-fi al mismo tiempo. Esto hace que , seguir las clases online sea muy difícil . 

Esta situación también puede desmotivar a estos estudiantes a participar en las clases . La 

educación en el siglo XXI requiere definitivamente tecnología y una muy buena conexión a 

Internet. Todos los estudiantes necesitan la tecnología digital para aprender fuera de la escuela. 

En este contexto, lo que tienen que hacer las escuelas, los centros de juventud y formación y 

las asociaciones de inmigrantes es abrir las fronteras del aprendizaje extraescolar garantizando 

que todos los estudiantes de origen inmigrante tengan acceso a la tecnología y al Internet que 

necesitan. Por supuesto, los estudiantes de algunos distritos escolares no tienen actualmente 

estas oportunidades porque los distritos escolares a menudo no cuentan con fuertes ingresos 

financieros para hacerlo. Por lo tanto, las autoridades estatales y locales deben satisfacer esta 

necesidad. 

En conclusión , el bloqueo global de las instituciones educativas está causando 

importantes trastornos en el aprendizaje de los estudiantes y perturbando las evaluaciones 

internas. Entonces, ¿qué se puede hacer para superar estos problemas? La forma de utilizar 

estos recursos y de orientar a los niños especialmente afectados es una cuestión abierta. Sin 

embargo, la pandemia de COVID-19 ha demostrado, como lección aprendida, lo fuerte que es 

la necesidad de tener un sistema de respaldo para los distritos escolares. Este sistema permitirá 

a las escuelas hacer una transición sin problemas a la educación en línea durante este periodo 

de cierre. 
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Anexos  

 

 

Anexo A: Cuestionario DO-IT para profesores 

  

DEMOGRAFÍA 

 

 

 

1. Edad 

 

2. Género 

F / M / Otros / Prefiero no decirlo 

 

3. País donde vives: 

Bélgica, Grecia, Italia, España 

 

4. ¿Trabaja en el sector público? 

Sí / no 

 

5. ¿En qué porcentaje se benefician los estudiantes inmigrantes de su trabajo? 

a. En absoluto 

b. Menos del 25%. 

c. Más del 25% pero menos del 50% 

d. Aproximadamente la mitad de los jóvenes 

e. Más del 50% pero menos del 75% 

f. Más del 75% pero no todos los jóvenes 

g. Todos los jóvenes 
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h. No sé 

 

6. ¿Qué edad tiene la mayoría de sus alumnos? 

a. <10 años de edad 

b. 10-14 años 

c. 15-17 años 

d. 18-24 años 

e. 25-30 años 

f. >30 

 

7. ¿Quién le propuso el cuestionario? 

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - EVALUACIÓN DE LOS CAMBIOS 

  

¿En qué medida está de acuerdo con esta frase? 

8. ¿Cómo cree que influyó la pandemia en la motivación de los estudiantes inmigrantes 

con los que trabaja? 

Opciones: 

 Menos 

motivados 

que los 

locales 

Motivación 

similar a la 

de los 

estudiantes 

locales 

Más 

motivados 

que los 

locales 

de forma 

bastante 

positiva 

muy 

positivament

e 

Antes de la 

pandemia en 

general los 

estudiantes 
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inmigrantes 

eran  

Durante los 

periodos de 

cierre 

     

En la "nueva 

realidad"  

     

  

9. ¿Ha notado un aumento del abandono escolar en los estudiantes inmigrantes después de 

COVID-19? (sí, no, no lo sé) 

  

10. En su opinión, el aumento de las herramientas digitales realizado a partir de marzo de 

2020, ¿afectó al rendimiento de los estudiantes inmigrantes? ¿En qué sentido? (sí, no, y 

si es así, tuvieron un peor rendimiento que los locales, o mejor)  

 

11. En caso afirmativo, ¿cuáles de estos aspectos han contribuido, en su opinión, a ello? 

 Impacto 

negativo  

 ni impacto 

negativo ni 

positivo 

 Impacto 

positivo 

No se 

aplica 

Peor 

conexión 

en casa 

que los 

locales 

      

Falta de 

dispositivo

s 

      



   

 

 

147 

Los padres 

no pueden 

seguir las 

instruccio

nes de la 

escuela 

      

Falta de un 

lugar 

privado 

para 

trabajar en 

casa 

      

  

12. Según su experiencia, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido un impacto negativo 

en la participación de los jóvenes de origen inmigrante? 

  

 Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en presencia 

Los jóvenes 

tienen miedo 

de contraer 

COVID-19 

     

Los jóvenes 

tenían que 

cuidar de un 

ser querido 
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Pérdida de 

conexión tras 

el cierre 

     

Pérdida de 

motivaciones 

debido a las 

nuevas 

condiciones 

para 

participar 

(llevar 

máscara, 

distancia 

personal, 

etc.) 

     

El lugar de 

las 

actividades 

no puede 

cumplir con 

la normativa 

COVID-19 

     

Las 

actividades 

con todas las 

restricciones 

se vuelven 

menos 

atractivas 

para ellos 
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Otros 

(especifique) 

     

 Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en línea 

Los jóvenes 

tenían que 

participar en 

las sesiones 

desde su 

habitación/ca

sa, donde las 

condiciones 

podían no ser 

adecuadas 

(cuestiones 

familiares, 

financieras, 

etc.) 

     

Los jóvenes 

se sienten 

controlados 

por sus 

padres/parie

ntes 

     

Los jóvenes 

tuvieron 

problemas 

para 
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mantener la 

atención 

Brecha 

digital 

     

Falta de 

herramientas 

adecuadas 

(PC, tableta, 

etc.) para 

participar 

     

Mala/ausente 

conexión a 

Internet 

     

Las 

actividades 

se volvieron 

menos 

dinámicas e 

interactivas 

     

La falta de 

interacción 

personal 

     

Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con sus 

compañeros 

     

Falta de 

momentos 
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informales 

en persona 

con mis 

colegas 

Otros, 

especifique 

     

      

  

  

13. Por el contrario, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido en general un impacto 

positivo en la participación de los jóvenes de origen migratorio según su experiencia? 

  

 Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en persona 

Se sentían 

solos y 

querían tener 

algún 

momento de 

interacción 

     

La oferta 

global de 

oportunidade

s de 

formación en 

nuestra 

comunidad 
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disminuyó 

por lo que 

acuden a 

nosotros 

Actividades en línea 

Levantarse 

más tarde 

porque no 

hay tiempo 

de transporte 

     

Apreciación 

de la menor 

interacción 

social 

     

Posibilidad 

de involucrar 

a 

participantes 

de lugares 

lejanos 

   

 

 

 

 

  

Posibilidad 

de involucrar 

a expertos e 

invitados de 

lugares 

lejanos 

     

Había menos 

distracciones 

en el aula 
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Otros, 

especifique 

     

  

  

14. ¿Ha encontrado alguna dificultad en la práctica de la enseñanza durante la pandemia? 

 Sí/No 

 

15. Según su experiencia, ¿cuál ha sido la eficacia de las estrategias de aprendizaje a 

distancia (en línea, televisión, radio, paquetes para llevar a casa u otras) a la hora de 

mantener o avanzar en los niveles de aprendizaje? 

Muy eficaz/ Bastante eficaz/ No eficaz/ No sé 

  

16. ¿Cree que el aprendizaje de los alumnos inmigrantes ha sido más difícil que el de los 

nativos? 

Sí/No 

  

 En caso afirmativo, ¿hubo algunas asignaturas en las que tuvieron más dificultades? (Por favor, 

seleccione una, o más de una) 

 a) Lectura, escritura y literatura 

 b) Matemáticas 

 c) Ciencias naturales 

 d) Estudios sociales  

 e) Segunda u otras lenguas  

 f) Educación física y salud 

 g) Artes 

 h) Religión/ ética/ educación moral  
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 i) Tecnologías de la información y la comunicación (TIC) o Tecnología; 

 j) Competencias prácticas y profesionales  

 k) Otros  

 l) No sabe 

 

 

 

 

17. ¿Cuántos estudiantes inmigrantes abandonaron aproximadamente? 

  

a) menos del 25%. 

 b) Más del 25% pero menos del 50%. 

 c) Aproximadamente la mitad de los estudiantes 

 d) Más del 50% pero menos del 75%. 

 e) Más del 75% pero no todos los estudiantes 

 f) Todos los estudiantes 

 g) No sé 

 h) No aplicable 

  

18. ¿Ha tenido un intercambio (constante) de opiniones con los padres de los jóvenes 

migrantes? 

Sí/No/raramente 

 

19. ¿Qué medidas se han tomado para apoyar a los padres de alumnos inmigrantes? 

  

a) Servicios de guardería de emergencia 
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 b) Apoyo financiero a las familias 

 c) Material de orientación para el aprendizaje en casa 

 d) Comidas/raciones alimenticias a las familias de los estudiantes 

 e) Servicios de asesoramiento psicosocial para niños 

  f) Seguimiento telefónico regular 

  g) ninguna medida 

   h) otros (especifique) 

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - HERRAMIENTAS Y MÉTODOS 

  

20. ¿Ha utilizado alguna vez herramientas digitales o clases a distancia durante la 

pandemia? 

 Sí/No 

  En caso afirmativo, ¿cuál? ___________ 

 

21. ¿Cree que han afectado de alguna manera a su enseñanza? 

Sí/No/No sé 

  

22. ¿Cree que han influido en el aprendizaje de los alumnos inmigrantes? 

Sí/No/No sé 

 

23. ¿Ha tenido algún alumno (joven emigrante) que no haya podido cursar estudios a 

distancia? 

Sí/No 
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 En caso afirmativo, ¿por qué? 

 a) Mala conexión. 

 b) Falta de dispositivos 

 c) Restricciones financieras 

 d) Otros (especifique) 

  

24.  ¿Qué medidas se han tomado para facilitar el acceso de los estudiantes a la distancia en 

línea? 

aprendizaje/ se han tomado medidas para garantizar la inclusión de los jóvenes migrantes 

(población vulnerable): 

 a) Mejora del acceso a las infraestructuras para los alumnos de zonas remotas y de zonas 

urbanas de alta densidad 

b) Diseño de materiales de aprendizaje para hablantes de lenguas minoritarias 

c) Dispositivos subvencionados para el acceso 

d) Ninguna 

e) No sé 

f) Otros (especifique) 

  

25. ¿Fue la primera vez que utilizó un software de aprendizaje a distancia? 

   Sí/No 

  

26. ¿Seguirá utilizándolos después de la pandemia? 

 Sí/No/No sé 

 

27. ¿Cuánto tiempo le llevó preparar una lección en línea? 
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 Igual/Más/Menos 

 

28. ¿Ha recibido algún tipo de ayuda de su país/municipio/escuelas/instituciones? 

 Sí/No 

  

Anexo B: Cuestionario DO-IT para los miembros de la Asociación de Migrantes 

  

DEMOGRAFÍA 

  

4 Edad 

  

5 Género 

F / M / Otros / Prefiero no decirlo 

  

6 País donde vives: 

Bélgica, Grecia, Italia, España 

  

7 ¿Tiene antecedentes de migración? 

Sí / No 

  

8 En caso afirmativo, ¿de qué país? 

  

9 Nombre de la asociación a la que pertenece 

  

10 ¿Qué edad tiene la mayoría de sus beneficiarios? 

a. <10 años de edad 
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b. 10-14 años 

c. 15-17 años 

d. 18-24 años 

e. 25-30 años 

f. <30 

  

11 ¿Quién le propuso los cuestionarios? 

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - EVALUACIÓN DE LOS CAMBIOS 

  

12 ¿Cómo cree que la pandemia influyó en los jóvenes con los que trabaja? 

Opciones: 

  muy 

negativamen

te 

de forma 

bastante 

negativa 

ni 

positivament

e ni 

negativamen

te 

de forma 

bastante 

positiva 

muy 

positivament

e 

En su 

educación 

          

En su 

bienestar 

mental 

          

En su 

bienestar 

físico 

          

En su 

conocimient
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o de la 

lengua local 

En su 

inclusión 

social 

          

En sus 

necesidades 

primarias 

          

  

13 Desde marzo de 2020, ¿en qué sentido han cambiado las siguientes actividades con jóvenes 

de origen migratorio?  

  muy 

disminuid

o 

bastante 

disminuid

o 

ni 

disminuyó 

ni aumentó 

bastante 

aumentado 

muy 

aumentado 

No se 

aplica 

Actividade

s de tutoría 

            

En el 

trabajo 

presencial 

            

Trabajo en 

línea 

            

Modo dual 

(programa 

mixto, en 

parte 

presencial 

y en parte 

online) 
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14 Según su experiencia, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido un impacto negativo en 

la participación de los jóvenes de origen inmigrante? 

  

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en presencia 

Los jóvenes 

tienen miedo 

de contraer 

COVID-19 

          

Los jóvenes 

tenían que 

cuidar de un 

ser querido 

          

Pérdida de 

conexión 

tras el cierre 

          

Pérdida de 

motivacione

s debido a las 

nuevas 

condiciones 

para 

participar 

(llevar 

máscara, 

distancia 

personal, 

etc.) 
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El lugar de 

las 

actividades 

no puede 

cumplir con 

la normativa 

COVID-19 

          

Las 

actividades 

con todas las 

restricciones 

se vuelven 

menos 

atractivas 

para ellos 

          

Otros 

(especifique) 

          

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en línea 

Los jóvenes 

tenían que 

participar en 

las sesiones 

desde su 

habitación/c

asa, donde 

las 

condiciones 

podían no ser 
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adecuadas 

(cuestiones 

familiares, 

financieras, 

etc.) 

Los jóvenes 

se sienten 

controlados 

por sus 

padres/parie

ntes 

          

Los jóvenes 

tuvieron 

problemas 

para 

mantener la 

atención 

          

Brecha 

digital 

          

Falta de 

herramientas 

adecuadas 

(PC, tableta, 

etc.) para 

participar 

          

Mala/ausent

e conexión a 

Internet 

          

Las 

actividades 

se volvieron 
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menos 

dinámicas e 

interactivas 

La falta de 

interacción 

personal 

          

Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con sus 

compañeros 

          

Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con mis 

colegas 

          

            

Otros, 

especifique 

          

            

 

15 Por el contrario, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido en general un impacto positivo 

en la participación de los jóvenes de origen migratorio según su experiencia? 

  

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 
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Actividades en persona 

Se sentían 

solos y 

querían tener 

algún 

momento de 

interacción 

          

La oferta 

global de 

oportunidade

s de 

formación en 

nuestra 

comunidad 

disminuyó, 

por lo que 

acudieron a 

nosotros 

          

Era una 

buena 

"excusa" 

para salir de 

casa 

          

Menos 

posibilidades 

de distraerse 

          

Otros, 

especifique 

          

Actividades en línea 
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Levantarse 

más tarde 

porque no 

hay tiempo 

de transporte 

          

Apreciación 

de la menor 

interacción 

social 

          

Posibilidad 

de involucrar 

a 

participantes 

de lugares 

lejanos 

          

Posibilidad 

de involucrar 

a expertos e 

invitados de 

lugares 

lejanos 

          

Había menos 

distracciones 

en el aula 

          

Otros, 

especifique 

          

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - HERRAMIENTAS Y MÉTODOS 

16 ¿Te ha llevado más o menos tiempo preparar una clase online que una tradicional? Más / 

Menos / Igual 
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17 Antes de la pandemia, ¿conocía las distintas herramientas para el aprendizaje a distancia 

durante la pandemia? (Moodle, plataforma, lecciones preparadas, mejores prácticas, etc.) 

  

18 ¿Ha empezado a utilizar herramientas y métodos de aprendizaje a distancia que no utilizaba 

antes? Sí / No 

En caso afirmativo, ¿cuáles? 

  

19 ¿Continuará utilizando herramientas y métodos en línea en el futuro? Sí / No / No sé 

  

20 En caso afirmativo, ¿cuáles? 

  

21 ¿Recibió algún tipo de ayuda de su país/municipio/organización para realizar actividades 

de aprendizaje a distancia? 

Sí / No 

  

22 En caso afirmativo, ¿cuáles? 

  

23 En el futuro, ¿qué medidas le ayudarían a realizar las clases a distancia? 

i. Formación/cursos sobre la enseñanza en línea 

j. Mejores directrices de las autoridades educativas 

k. Acceso a las mejores prácticas 

l. Otros 

Por favor, especifique: 

  

Anexo C: Cuestionario DO-IT para formadores  
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DEMOGRAFÍA 

  

1. Eda 

d  

 

2. Género 

F / M / Otros / Prefiero no decir 

  

3. País donde vives: 

Bélgica, Grecia, Italia, España 

  

4. ¿Dónde trabaja? 

Organización intergubernamental / ONG / Otros, especifique: 

  

5. ¿Quién le propuso los cuestionarios? 

  

6. ¿Trabajó constantemente en este último año de pandemia (de marzo de 2020 a marzo 

de 2021)? 

Sí / No 

  

En caso negativo, ¿en qué porcentaje de tiempo trabajó? 

a.  Menos del 25% del tiempo 

b.  Más del 25% pero menos del 50% 

c.  Aproximadamente la mitad del tiempo 

d.  Más del 50% pero menos del 75%. 

e.  Más del 75% pero no todo el tiempo 
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7. ¿Qué porcentaje de sus alumnos son inmigrantes? 

a. En absoluto 

b. Menos del 25%. 

c. Más del 25% pero menos del 50% 

d. Más del 50% pero menos del 75% 

e. Más del 75% pero no todos  

f. Todos los jóvenes 

g. No sé 

  

8. ¿Qué edad tiene la mayoría de sus beneficiarios? 

a. 15-17 años 

b. 18-24 años 

c. 25-30 años 

d. >30 

 

9. ¿Qué tipo de formación llevan a cabo? 

a.  Orientación cultural 

b.  Lengua o alfabetización 

c.  Orientación previa al empleo 

d.  Profesional o de habilidades 

e.  Conocimientos financieros 

f.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - EVALUACIÓN DE LOS CAMBIOS 
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10. ¿Cómo llevó a cabo la formación durante la pandemia de COVID-19? 

a.  Totalmente en línea 

b.  Totalmente en presencia de acuerdo con la normativa COVID-19 de su país 

c.  En modo dual (mitad en presencia mitad en solitario) 

d.  La formación se interrumpió 

  

Responda a estas preguntas si ha realizado la formación totalmente en presencia o en 

modo dual. 

-Respecto a la formación presencial: 

  

11. ¿Ha observado un descenso en el número de participantes? 

Sí / No 

  

En caso afirmativo, ¿cuáles cree que fueron las razones de la menor asistencia? 

a.  Los estudiantes tienen miedo de contraer COVID-19 

b.  Que los estudiantes no puedan cumplir con la normativa COVID-19 (por 

ejemplo, no poder comprar una máscara) 

c.  Los estudiantes tuvieron que cuidar a un familiar enfermo 

d.  Otros 

Por favor, especifique: 

 

12. ¿Ha tenido alguna dificultad durante la formación? 

Sí / No 

En caso afirmativo, ¿qué dificultades tuvo que afrontar? 
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a. Que  el lugar donde se realizó la formación no pueda cumplir con la normativa 

COVID-19 

b.  Aumento de la jornada laboral 

c.  Aumento del nivel de estrés, tanto por su parte como por la de los estudiantes 

d.  Preocupaciones personales (como contagiarse de COVID-19) 

e.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

13. ¿Cree que el centro de formación garantizó la realización segura de las actividades durante 

la pandemia? 

a.  Normas de uso de máscaras aplicadas: Sí / No 

b.  Limpieza y desinfección: Sí / No 

c.  Clases separadas para minimizar la interacción personal entre los diferentes 

grupos: Sí / No 

  

Responda a estas preguntas si ha realizado la formación totalmente en línea o en 

modalidad dual. 

-Con respecto a la formación en línea: 

  

14. ¿Ha observado un descenso en el número de participantes? 

Sí / No 

En caso afirmativo, ¿cuál cree que fue la razón de la menor asistencia? 

a.  Los estudiantes no tienen acceso a Internet / dispositivos que permiten el 

aprendizaje a distancia 

b.  Pérdida de motivación debido a la pérdida de interacción interpersonal real  

c.  Tener problemas con el autoaprendizaje 
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d.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

15. ¿Qué cree que ha supuesto el mayor problema para sus alumnos en el transcurso de sus 

estudios? 

a.  No tener acceso a Internet/dispositivos que permitan el aprendizaje a distancia 

b.  El uso de herramientas digitales 

c.  Gestión del tiempo 

d.  Autoestudio 

e.  En casa no se dan las condiciones adecuadas para estudiar (cuestiones familiares, 

financieras, etc.) 

f.  No tener las herramientas necesarias en casa (en el caso de la formación 

profesional y de habilidades) 

g.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

16. ¿Ha tenido alguna dificultad durante la formación? 

Sí / No 

  

En caso afirmativo, ¿qué dificultades tuvo que afrontar? 

a.  Dificultad en la comunicación con los alumnos 

b.  Aprender el uso de los instrumentos de aprendizaje a distancia 

c. Aumento de la jornada laboral 

d.  Aumento del nivel de estrés tanto por su parte como por la de sus alumnos 

E.  Sus competencias digitales eran inferiores a las de sus alumnos 
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e.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

17. Si los estudiantes no tienen acceso a Internet/dispositivos que permitan el aprendizaje a 

distancia, ¿qué otros medios utilizó para llegar a ellos? 

a.  Envío de material didáctico por correo 

b.  Dar clases por teléfono 

c.  Transmisión de conferencias por radio y televisión 

d.  Ninguno 

e.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

18. ¿Alguno de sus alumnos decidió interrumpir su formación? 

Sí / No 

  

En caso afirmativo, ¿cuántos estudiantes lo decidieron? 

a.  Menos del 25%. 

b.  Más del 25% pero menos del 50% 

c.  Aproximadamente la mitad de los estudiantes 

d.  Más del 50% pero menos del 75%. 

e.  Más del 75% pero no todos los estudiantes 

f.  Todos los estudiantes 

g.  No sé 

  

19. ¿Qué medidas de divulgación/apoyo cree que pueden fomentar la vuelta a la formación?  



   

 

 

173 

a.  Compromiso de la comunidad para fomentar la vuelta a la formación 

b.  Comunicación eficaz sobre la importancia y la disponibilidad de la formación 

c.  Provisión de incentivos financieros  

d.  Revisión de las políticas de acceso  

e.  No sé  

f.  Ninguno  

g.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

20. ¿Cree que al final del curso los alumnos podrán alcanzar el mismo nivel de destreza que 

otros alumnos a los que dio clases antes de la pandemia de COVID-19? 

Sí / No / Depende 

  

En caso negativo, ¿piensa usted o su organización proporcionarles más lecciones? 

Sí / No / No sé 

  

21. ¿Realizó algún tipo de formación relativa a COVID-19? 

Sí / No / No sé 

  

En caso afirmativo, ¿en qué consistieron sus formaciones? 

a.  Importancia de las pruebas y de la vacunación 

b.  Salud y seguridad 

c.  Higiene 

d.  Otros 

Por favor, especifique: 
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LOS EFECTOS DE COVID-19 - HERRAMIENTAS Y MÉTODOS 

  

22. ¿Ha utilizado alguna vez herramientas digitales/lecciones a distancia durante la pandemia? 

Sí / No 

  

En caso afirmativo, ¿cuál? 

  

Por favor, continúe con el cuestionario sólo si utilizó herramientas digitales / lecciones 

a distancia durante la pandemia. 

  

23. Según su experiencia, ¿en qué medida fueron eficaces las estrategias de aprendizaje a 

distancia para mantener o avanzar en los niveles de aprendizaje? 

Muy eficaz / Bastante eficaz / No eficaz / No sé  

  

24. ¿Cree que afectaron a su enseñanza de forma positiva o negativa? 

Positivo / Negativo / Sin cambios 

  

24 a) Si es positivo, ¿cuáles cree que son las causas? 

a.  Había menos distracciones en el aula 

b.  Flexibilidad en cuanto a la fecha de celebración de las formaciones 

c.  Podría hacer las lecciones más interesantes e interactivas 

d.  Otros 

Por favor, especifique: 
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24 b) Si la respuesta es negativa, ¿cuáles cree que son las causas? 

a.  Pérdida de la interacción con los estudiantes en la vida real 

b.  Problemas con el uso de las herramientas digitales / problemas técnicos 

c.  No puede medir adecuadamente el nivel de comprensión del material 

d.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

25. ¿Crees que las herramientas digitales han influido de forma positiva o negativa en el 

aprendizaje de los jóvenes emigrantes? 

Positivo / Negativo / Sin cambios 

  

25 a) Si es positivo, ¿cuáles cree que son las causas? 

a.  La novedad del método hizo que el aprendizaje fuera interesante para los 

estudiantes 

b.  Los estudiantes podrían programar su propio tiempo 

c.  Se dio más importancia al autoestudio 

d.  Reducción del estrés al poder participar en las clases desde un espacio familiar 

(la propia casa/dormitorio) 

e.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

25 b) Si la respuesta es negativa, ¿cuáles cree que son las causas? 

a.  Problemas de gestión del tiempo 

b.  Este año se ha dado más importancia al autoestudio 

c.  No hay acceso a Internet/dispositivos que permitan el aprendizaje a distancia 
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d.  En casa no se dan las condiciones adecuadas para estudiar (cuestiones familiares, 

económicas, etc.) 

e.  Otros 

Por favor, especifique: 

  

26. ¿Fue la primera vez que utilizó un software de aprendizaje a distancia? 

Sí / No  

  

27. ¿Continuará utilizándolos después de la pandemia? 

Sí / No / No sé 

  

28. ¿Le ha llevado más o menos tiempo preparar una clase online que una tradicional? 

Más / Menos / Igual 

  

29. ¿Ha recibido algún tipo de ayuda de su país/municipio/organización? 

Sí / No 

  

En caso afirmativo, especifique de cuál de ellas se trata: 

  

31. En el futuro, ¿qué medidas le ayudarían a realizar las clases a distancia? 

a.  Formación/cursos sobre la enseñanza en línea 

b.  Mejores directrices de las autoridades educativas 

c. Acceso a las mejores prácticas 

d.  Otros 

Por favor, especifique: 
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Anexo D: Cuestionario DO-IT para trabajadores de centros juveniles 

  

DEMOGRAFÍA 

  

1. Edad 

 

2. Género 

F / M / Otros / Prefiero no decirlo 

  

3. País donde vives: 

Bélgica, Grecia, Italia, España 

  

4. ¿Tiene antecedentes de migración? 

Sí / No 

  

24 En caso afirmativo, ¿de qué país? 

  

25 ¿En qué porcentaje de tiempo ha trabajado con personas de origen inmigrante desde marzo 

de 2020 hasta ahora? 

a. Menos del 25% del tiempo 

b. Más del 25% pero menos del 50% 

c. Aproximadamente la mitad de las veces 

d. Más del 50% pero menos del 75% 

e. Más del 75% pero no todo el tiempo 

f. Todo el tiempo 
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26 ¿En qué porcentaje se benefician los jóvenes inmigrantes de su trabajo? 

a. En absoluto 

b. Menos del 25%. 

c. Más del 25% pero menos del 50% 

d. Aproximadamente la mitad de los jóvenes 

e. Más del 50% pero menos del 75% 

f. Más del 75% pero no todos los jóvenes 

g. Todos los jóvenes 

h. No lo sé 

  

27 ¿Qué edad tiene la mayoría de sus beneficiarios? 

a. <10 años de edad 

b. 10-14 años 

c. 15-17 años 

d. 18-24 años 

e. 25-30 años 

f. <30 

  

28 ¿Quién le propuso los cuestionarios? 

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - EVALUACIÓN DE LOS CAMBIOS 

  

29 ¿Cómo cree que la pandemia influyó en los jóvenes con los que trabaja? 

Opciones: 

  muy 

negativamen

te 

de forma 

bastante 

negativa 

ni 

positivament

e ni 

negativamen

te 

de forma 

bastante 

positiva 

muy 

positivament

e 
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En su 

educación 

          

En su 

bienestar 

mental 

          

En su 

bienestar 

físico 

          

En su 

conocimient

o de la 

lengua local 

          

En su 

inclusión 

social 

          

En sus 

necesidades 

primarias 

          

  

30 Desde marzo de 2020, ¿en qué sentido han cambiado las siguientes actividades con jóvenes 

de origen migratorio?  

  muy 

disminuid

o 

bastante 

disminuid

o 

ni 

disminuyó 

ni aumentó 

bastante 

aumentado 

muy 

aumentado 

No se 

aplica 

Actividade

s de tutoría 

            

En el 

trabajo 

presencial 
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Trabajo en 

línea 

            

Modo dual 

(programa 

mixto, en 

parte 

presencial 

y en parte 

online) 

            

  

31 Según su experiencia, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido un impacto negativo en 

la participación de los jóvenes de origen inmigrante? 

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en presencia 

Los jóvenes 

tienen miedo 

de contraer 

COVID-19 

          

Los jóvenes 

tenían que 

cuidar de un 

ser querido 

          

Pérdida de 

conexión 

tras el cierre 

          

Pérdida de 

motivacione
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s debido a las 

nuevas 

condiciones 

para 

participar 

(llevar 

máscara, 

distancia 

personal, 

etc.) 

El lugar de 

las 

actividades 

no puede 

cumplir con 

la normativa 

COVID-19 

          

Las 

actividades 

con todas las 

restricciones 

se vuelven 

menos 

atractivas 

para ellos 

          

Otros 

(especifique) 

          

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en línea 
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Los jóvenes 

tenían que 

participar en 

las sesiones 

desde su 

habitación/c

asa, donde 

las 

condiciones 

podían no ser 

adecuadas 

(cuestiones 

familiares, 

financieras, 

etc.) 

          

Los jóvenes 

se sienten 

controlados 

por sus 

padres/parie

ntes 

          

Los jóvenes 

tuvieron 

problemas 

para 

mantener la 

atención 

          

Brecha 

digital 

          

Falta de 

herramientas 
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adecuadas 

(PC, tableta, 

etc.) para 

participar 

Mala/ausent

e conexión a 

Internet 

          

Las 

actividades 

se volvieron 

menos 

dinámicas e 

interactivas 

          

La falta de 

interacción 

personal 

          

Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con sus 

compañeros 

          

Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con mis 

colegas 

          

  

32 Por el contrario, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido en general un impacto positivo 

en la participación de los jóvenes de origen migratorio según su experiencia? 
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  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en persona 

Se sentían 

solos y 

querían tener 

algún 

momento de 

interacción 

          

La oferta 

global de 

oportunidade

s de 

formación en 

nuestra 

comunidad 

disminuyó, 

por lo que 

acudieron a 

nosotros 

          

Era una 

buena 

"excusa" 

para salir de 

casa 

          

Menos 

posibilidades 

de distraerse 
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Otros, 

especifique 

          

Actividades en línea 

Levantarse 

más tarde 

porque no 

hay tiempo 

de transporte 

          

Apreciación 

de la menor 

interacción 

social 

          

Posibilidad 

de involucrar 

a 

participantes 

de lugares 

lejanos 

          

Posibilidad 

de involucrar 

a expertos e 

invitados de 

lugares 

lejanos 

          

Había menos 

distracciones 

en el aula 

          

Otros, 

especifique 
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LOS EFECTOS DE COVID-19 - HERRAMIENTAS Y MÉTODOS 

33 ¿Te ha llevado más o menos tiempo preparar una clase online que una tradicional? Más / 

Menos / Igual 

  

34 Antes de la pandemia, ¿conocía las distintas herramientas para el aprendizaje a distancia 

durante la pandemia? (Moodle, plataforma, lecciones preparadas, mejores prácticas, etc.) 

  

35 ¿Ha empezado a utilizar herramientas y métodos de aprendizaje a distancia que no utilizaba 

antes? Sí / No 

En caso afirmativo, ¿cuáles? 

  

36 ¿Continuará utilizando herramientas y métodos en línea en el futuro? Sí / No / No sé 

  

37 En caso afirmativo, ¿cuáles? 

  

38 ¿Recibió algún tipo de ayuda de su país/municipio/organización para realizar actividades 

de aprendizaje a distancia? 

Sí / No 

  

39 En caso afirmativo, ¿cuáles? 

  

40 En el futuro, ¿qué medidas le ayudarían a realizar las clases a distancia? 

m. Formación/cursos sobre la enseñanza en línea 

n. Mejores directrices de las autoridades educativas 

o. Acceso a las mejores prácticas 

p. Otros 

Por favor, especifique: 
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Anexo E: Cuestionario DO-IT Investigadores 

  

DEMOGRAFÍA 

  

41 Edad 

  

42 Género 

F / M / Otros / Prefiero no decirlo 

  

43 País donde vives: 

Bélgica, Grecia, Italia, España 

  

44 ¿Tiene antecedentes de migración? 

Sí / No 

  

45 En caso afirmativo, ¿de qué país? 

  

46 ¿En qué porcentaje de tiempo ha trabajado con personas de origen inmigrante desde marzo 

de 2020 hasta ahora? 

a. Menos del 25% del tiempo 

b. Más del 25% pero menos del 50% 

c. Aproximadamente la mitad de las veces 

d. Más del 50% pero menos del 75% 

e. Más del 75% pero no todo el tiempo 

f. Todo el tiempo 
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47 ¿En qué porcentaje se benefician los jóvenes inmigrantes de su trabajo? 

a. En absoluto 

b. Menos del 25%. 

c. Más del 25% pero menos del 50% 

d. Aproximadamente la mitad de los jóvenes 

e. Más del 50% pero menos del 75% 

f. Más del 75% pero no todos los jóvenes 

g. Todos los jóvenes 

h. No sé 

  

48 ¿Qué edad tiene la mayoría de sus beneficiarios inmigrantes? 

a. <10 años de edad 

b. 10-14 años 

c. 15-17 años 

d. 18-24 años 

e. 25-30 años 

f. <30 

  

49 ¿Quién le propuso los cuestionarios? 

  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - EVALUACIÓN DE LOS CAMBIOS 

  

50 En su opinión, ¿cómo influyó la pandemia en los jóvenes de origen inmigrante? 

Opciones: 

  muy 

negativamen

te 

de forma 

bastante 

negativa 

ni 

positivament

e ni 

de forma 

bastante 

positiva 

muy 

positivament

e 
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negativamen

te 

En su 

educación 

          

En su 

bienestar 

mental 

          

En su 

bienestar 

físico 

          

En su 

conocimient

o de la 

lengua local 

          

En su 

inclusión 

social 

          

En sus 

necesidades 

primarias 

          

  

51  ¿Realizó alguna investigación sobre este tema (el impacto negativo del COVID-19 y el 

aprendizaje digital, en la educación de los jóvenes de origen inmigrante), en el último año 

(de marzo de 2020 a marzo de 2021)? 

             Sí/No 

52  ¿Cree que los efectos del periodo de encierro allí tendrán un impacto a largo plazo, según 

usted o la investigación que ha llevado a cabo? 

 Sí/No/No sé 

 12. a). En caso afirmativo, ¿qué tipo de efectos? 



   

 

 

190 

a) abandono de la escuela 

b) la exclusión social 

c) nivel inferior en la graduación/educación 

d) el trabajo infantil 

e) la segregación 

  

12. b) ¿en qué se basa?  

a) en su propia investigación  

b) en fuentes secundarias  

c) en otras  

13. ¿Crees que los jóvenes inmigrantes tendrán problemas especiales en algunas asignaturas 

específicas? 

Sí/No/No sé 

  

14. En caso afirmativo, ¿puede elegir uno de los siguientes temas (o más de uno)? 

a) Lectura, escritura y literatura 

b) Matemáticas 

c) Ciencias naturales 

d) Estudios sociales  

e) Segunda u otras lenguas  

f) Educación física y salud 

g) Artes 

h) Religión/ ética/ educación moral  

i) Tecnologías de la información y la comunicación (TIC) o Tecnología; 

j) Competencias prácticas y profesionales  

k) Otros  
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15. Según la investigación que ha llevado a cabo, ¿cree que las escuelas estaban bien preparadas 

para gestionar las clases a distancia? 

 Sí/No/No sé 

16. En su opinión, ¿están las escuelas suficientemente preparadas para gestionar los grupos más 

vulnerables? 

  Sí/No/No sé 

  

17. Según la investigación que has realizado, ¿qué aspecto crees que fue crucial durante la 

formación a distancia para los jóvenes emigrantes? 

a) Ayuda de los padres 

b) Buena conexión a Internet 

c) Seguimiento telefónico regular 

d) Apoyo financiero a las familias 

e) Material de orientación para el aprendizaje en casa 

  

18. ¿Ha encontrado alguna prueba que pueda fomentar la vuelta a la escuela de las poblaciones 

vulnerables? 

 a) Compromiso de la comunidad para fomentar la vuelta al cole 

 b) Provisión de incentivos financieros 

 c) Mecanismos basados en la escuela para hacer un seguimiento de los que no regresan a la 

escuela 

 d) Revisión de las políticas de acceso 

 e) No sabe 

 f) Ninguno 

g) Otros (especifique) 
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19. ¿Qué medidas se pueden tomar para que su integración sea más fácil y fluida después de 

este periodo? 

a) Compromiso comunitario para fomentar la integración 

b) Provisión de incentivos financieros 

c) Mecanismos basados en la escuela para hacer un seguimiento de los que no regresan a la 

escuela 

d) Revisión de las políticas de acceso 

e) Fomentar la integración social a través del deporte y el asociacionismo 

f) Ofrecer itinerarios educativos flexibles 

g) Educación intercultural 

h) La enseñanza y el aprendizaje de la lengua de instrucción y de la(s) lengua(s) materna(s) 

i) No sabe 

j) Ninguno 

k) Otros (especifique) 

20. ¿Se tomaron medidas en su país para no dejar a nadie atrás, durante el período de cierre?  

sí/no/no sé 

 

 21. En caso afirmativo, ¿puede citar uno (o más) establecido por su país? 

 a) Transmisión por radio/televisión 

 b) Moodle 

 c) Conexión gratuita 

 d) Dispositivos gratuitos 

 e) Apoyo financiero 

 f) Material didáctico fuera de línea 
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22. ¿Qué valoración haría de las medidas puestas en marcha por su país para no dejar a nadie 

atrás, durante el periodo de cierre? 

muy negativo/bastante  negativo/ni positivo ni negativo/bastante positivo/ muy  

positivo  

LOS EFECTOS DE COVID-19 - HERRAMIENTAS Y MÉTODOS 

  

23. ¿Cree que las herramientas digitales/las lecciones a distancia durante la pandemia han 

influido en el aprendizaje de los jóvenes de origen inmigrante? 

Sí/No/No sé 

  

53 En caso afirmativo, ¿cuáles de estos aspectos han contribuido, en su opinión, a ello? 

  Impacto 

negativo  

  ni impacto 

negativo ni 

positivo 

  Impacto 

positivo 

No se 

aplica 

Peor 

conexión 

en casa 

que los 

locales 

            

Falta de 

dispositivo

s 

            

Los padres 

no pueden 

seguir las 

instruccio

nes de la 

escuela 
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Falta de un 

lugar 

privado 

para 

trabajar en 

casa 

            

 

54 Según su experiencia, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido un impacto negativo en 

la participación de los jóvenes de origen inmigrante en las clases en línea? 

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en línea 

Los jóvenes 

tenían que 

participar en 

las sesiones 

desde su 

habitación/c

asa, donde 

las 

condiciones 

podían no ser 

adecuadas 

(cuestiones 

familiares, 

financieras, 

etc.) 

          

Los jóvenes 

se sienten 

controlados 
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por sus 

padres/parie

ntes 

Los jóvenes 

tuvieron 

problemas 

para 

mantener la 

atención 

          

Brecha 

digital 

          

Falta de 

herramientas 

adecuadas 

(PC, tableta, 

etc.) para 

participar 

          

Mala/ausent

e conexión a 

Internet 

          

Las 

actividades 

se volvieron 

menos 

dinámicas e 

interactivas 

          

La falta de 

interacción 

personal 
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Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con sus 

compañeros 

          

Falta de 

momentos 

informales 

en persona 

con mis 

colegas 

          

            

Otros, 

especifique 

          

            

  

  

55 Por el contrario, ¿cuál de los siguientes elementos ha tenido en general un impacto positivo 

en la participación de los jóvenes de origen migratorio en las clases en línea, según su 

experiencia? 

  Generalment

e no es 

relevante 

Bastante 

relevante 

Muy 

relevante 

Extremadam

ente 

relevante 

No es 

aplicable en 

mi caso 

Actividades en línea 

Levantarse 

más tarde 

porque no 
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hay tiempo 

de transporte 

Apreciación 

de la menor 

interacción 

social 

          

Posibilidad 

de involucrar 

a 

participantes 

de lugares 

lejanos 

          

Posibilidad 

de involucrar 

a expertos e 

invitados de 

lugares 

lejanos 

          

Había menos 

distracciones 

en el aula 

          

Otros, 

especifique 

          

 

 


